Panasonic

ACXF60-01140

Required tools for Installation Works

INSTALLATION INSTRUCTION (OUTDOOR UNIT)

((SELECT THE BEST LOCATION )

1 Philips screw driver 7 Reamer 13 Multimeter 65 Nem (6.6 kgfem)

2 Level gauge 8 Knife 14 Torque wrench 100 Nem (10.2 kgfem)
3 Electric drill, hole core drill (270 mm) 9 Gas leak detector 18 Nem (1.8 kgfem) 15 Vacuum pump

4 Hexagonal wrench (4 mm) 10 Measuring tape 42 Nem (4.3 kgfem) 16 Gauge manifold

5 Spanner 11 Thermometer 55 Nem (5.6 kgfem)

6 Pipe cutter 12 Megameter

( SAFETY PRECAUTIONS )

® Read the following “SAFETY PRECAUTIONS” carefully before installation.

® Electrical work must be installed by a licensed electrician. Be sure to use the correct rating of the power plug and main circuit for the model to be installed.

® The caution items stated here must be followed because these important contents are related to safety. The meaning of each indication used is as below.
Incorrect installation due to ignoring of the instruction will cause harm or damage, and the seriousness is classified by the following indications.

/\ WARNING

This indication shows the possibility of causing death or serious injury.

/\ CAUTION

This indication shows the possibility of causing injury or damage to properties only.

The items to be followed are classified by the symbols:

® Symbol with white background denotes item that is PROHIBITED.

Symbol with dark background denotes item that must be carried out.

® Carry out test running to confirm that no abnormality occurs after the installation. Then, explain to user the operation, care and maintenance as stated in instructions.
Please remind the customer to keep the operating instructions for future reference.

-

/N\ WARNING A

Do not install outdoor unit near handrail of veranda. When installing air-conditioner unit on veranda of a high rise building, child may climb up to outdoor unit and cross over
the handrail causing an accident.

Do not use unspecified cord, modified cord, joint cord or extension cord for power supply cord. Do not share the single outlet with other electrical appliances. Poor contact,
poor insulation or over current will cause electrical shock or fire.

Do not tie up the power supply cord into a bundle by band. Abnormal temperature rise on power supply cord may happen.

Do not insert your fingers or other objects into the unit, high speed rotating fan may cause injury. @

Do not sit or step on the unit, you may fall down accidentally.

Keep plastic bag (packaging material) away from small children, it may cling to nose and mouth and prevent breathing.

When installing or relocating air conditioner, do not let any substance other than the specified refrigerant, eg. air etc mix into refrigeration cycle (piping). Mixing of air etc.
will cause abnormal high pressure in refrigeration cycle and result in explosion, injury etc.

Do not add or replace refrigerant other than specified type. It may cause product damage, burst and injury etc.

® For R410A model, use piping, flare nut and tools which is specified for R410A refrigerant. Using of existing (R22) piping, flare nut and tools may cause abnormally high
pressure in the refrigerant cycle (piping), and possibly result in explosion and injury.

® Thickness for copper pipes used with R410A must be more than 0.8 mm. Never use copper pipes thinner than 0.8 mm.

® |t is desirable that the amount of residual oil less than 40 mg/10 m.

Engage authorized dealer or specialist for installation. If installation done by the user is incorrect, it will cause water leakage, electrical shock or fire.

Install according to this installation instructions strictly. If installation is defective, it will cause water leakage, electrical shock or fire.

Use the attached accessories parts and specified parts for installation. Otherwise, it will cause the set to fall, water leakage, fire or electrical shock.

Install at a strong and firm location which is able to withstand weight of the set. If the strength is not enough or installation is not properly done, the set will drop and cause
injury.

For electrical work, follow the local national wiring standard, regulation and this installation instruction. An independent circuit and single outlet must be used. If electrical
circuit capacity is not enough or defect found in electrical work, it will cause electrical shock or fire.

Do not use joint cable for indoor / outdoor connection cable. Use the specified indoor/outdoor connection cable, refer to instruction &) CONNECT THE CABLE TO THE
OUTDOOR UNIT and connect tightly for indoor/outdoor connection. Clamp the cable so that no external force will have impact on the terminal. If connection or fixing is not
perfect, it will cause heat up or fire at the connection.

Wire routing must be properly arranged so that control board cover is fixed properly. If control board cover is not fixed perfectly, it will cause fire or electrical shock.

This equipment is strongly recommended to be installed with Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) or Residual Current Device (RCD). Otherwise, it may cause electrical
shock and fire in case of equipment breakdown or insulation breakdown.

During installation, install the refrigerant piping properly before running the compressor. Operation of compressor without fixing refrigeration piping and valves at opened
position will cause suck-in of air, abnormal high pressure in refrigeration cycle and result in explosion, injury etc.

During pump down operation, stop the compressor before removing the refrigeration piping. Removal of refrigeration piping while compressor is operating and valves are
opened will cause suck-in of air, abnormal high pressure in refrigeration cycle and result in explosion, injury etc.

Tighten the flare nut with torque wrench according to specified method. If the flare nut is over-tightened, after a long period, the flare may break and cause refrigerant gas
leakage.

After completion of installation, confirm there is no leakage of refrigerant gas. It may generate toxic gas when the refrigerant contacts with fire.

Ventilate if there is refrigerant gas leakage during operation. It may cause toxic gas when the refrigerant contacts with fire.

This equipment must be properly earthed. Earth line must not be connected to gas pipe, water pipe, earth of lightning rod and telephone. Otherwise, it may cause electrical
shock in case of equipment breakdown or insulation breakdown.

/\ CAUTION

Do not install the unit in a place where leakage of flammable gas may occur. In case gas leaks and accumulates at surrounding of the unit, it may cause fire.

[ OUTDOOR UNIT

[ If an awning is built over the unit to prevent direct sunlight or rain, be careful that heat radiation from the condenser is not obstructed.
[ There should not be any animal or plant which could be affected by hot air discharged.

[ Keep the spaces indicated by arrows from wall, ceiling, fence or other obstacles.

[ Do not place any obstacles which may cause a short circuit of the discharged air.

[ If piping length is over the [piping length for additional gas], additional refrigerant should be added as shown in the table.

Std. Min. |Max.total| Max. [ Additional gas
Piping size Length | Length | Length |Elevation charge amount Attached accessories | Qty.
(m) (m) (m) (m) (g/m)
Gas Liquid 5m/ 3m/ @ 1
9.52mm|6.35 mm| indoor | indoor 30 10 15
(3/8") (1/4") unit unit Drain elbow
Note:

u | Installation parts you |
(1) It is possible to extend the piping & ™ [should purchase (x)
length of one unit up to 20 meters. 1
However, the total piping length
must not exceed 30 meters.
(2) If the length exceeds 20 meters,
refrigerant of 15g per meter must
be added.

Power supply cord (%)

Connection cable (X)

}— Additional drain hose (X)
Liquid side piping (%)

* This illustration is for
explanation purposes only.

Gas side piping (X)

1. Remove the control board cover (metal) from the unit by loosening two screws.
2. Cable connection to the power supply through isolating Devices (Disconnecting (metal)

Control Board Cover

means).

@ Connect approved type polychloroprene sheathed power supply cord
3 x 1.5mm?type designation 60245 |IEC 57 or heavier cord to the terminal
board, and connect the others end of the cord to Isolating Devices
(Disconnecting means)

3. Connection cable between indoor unit and outdoor unit shall be approved
polychloroprene sheathed 4 x 1.5 mm?2 flexible cord, type designation 60245 IEC
57 or heavier cord.

4. Connect the power supply cord and connecting cable between indoor unit and
outdoor unit according to the diagram as shown.

| Terminals on the indoor unit |
Colour of wires (Connection cable)
| Terminals on the outdoor unit

(Power supply cord)

Terminals on the Isolating devices
(Disconnecting means)

(UNIT A)

(UNIT B)

5. Secure the power supply cord and connection cables onto the control
board with the holder.

6. Attach the control board cover back to the original position with screw.
7. For wire stripping and connection requirement, refer to the diagram as

D]

[€]
S LuntA]

shown. o [TIx
) ©)
WIRE STRIPPING,| _Wire stripping Conductor  Conductor  Conductor not
' Indoor/outdoor fully inserted ~ overinserted fully inserted
CONNECTING £ connection
REQUIREMENT _ | |& terminal board | |
]
No loose strand 2 orr’r?ore A
when inserted (gap between wires) 7 ACCEPT PROHIBITED| [PROHIBITED)|
/N\ WARNING
Power Indoor & outdoor
. . Supply Cord connection cable
@ This equipment must be properly earthed PPy
® Note: Isolating Devices (Disconnecting means) isolating | | \idoor || \deor |

should have minimum 3.0 mm contact gap.
® Earth wire shall be Yellow/Green (Y/G) in colour and longer than other AC wires for safety reason.

v

PIPING INSULATION

Do not release refrigerant during piping work for installation, re-installation and during repairing refrigeration parts. Take care of the liquid refrigerant, it may cause frostbite.

Do not install this appliance in a laundry room or other location where water may drip from the ceiling, etc.

Do not touch the sharp aluminium fin, sharp parts may cause injury. @

Carry out drainage piping as mentioned in installation instructions. If drainage is not perfect, water may enter the room and damage the furniture.

SOV COLeeeeee S SSeee & VLV NV

Select an installation location which is easy for maintenance.

Power supply connection to the room air conditioner.
Use power supply cord 3 x 1.5 mm? type designation 60245 IEC 57 or heavier cord.
Connect the power supply cord of the air conditioner to the mains using one of the following method.
Power supply point should be in easily accessible place for power disconnection in case of emergency.
In some countries, permanent connection of this air conditioner to the power supply is prohibited.
1) Power supply connection to the receptacle using power plug.
Use an approved 15/16A power plug with earth pin for the connection to the socket.
2) Power supply connection to a circuit breaker for the permanent connection.
Use an approved 16A circuit breaker for the permanent connection.
It must be a double pole switch with a minimum 3.0 mm contact gap.

/
e

Installation work.

It may need two people to carry out the installation work. J

1. Please carry out insulation at pipe connection portion as mentioned in Indoor/Outdoor Unit Installation Diagram.
Please wrap the insulated piping end to prevent water from going inside the piping.

2. If drain hose or connecting piping is in the room (where dew may form), please increase the insulation by using
POLY-E FOAM with thickness 6 mm or above.

CUTTING AND FLARING THE PIPING

1. Please cut using pipe cutter and then remove the burrs.

2. Remove the burrs by using reamer. If burrs is not removed, gas leakage may be caused.
Turn the piping end down to avoid the metal powder entering the pipe.

3. Please make flare after inserting the flare nut onto the copper pipes.

W Improper flaring ll
Pipe

Handle
Reamer 0-0.5mm W.W i
@ © Bar S Yoke Bar .
Core T Inclined.§iface Crackey, Uneven
=) dammaged hickness
T

Clamp handie® Red arrow mark Copper When properly flared, the intenal surface of the
P pipe flare will evenly shine and be of even thickness.

1. To cut 2. To remove burrs 3. To flare Since the flare part comes into contact with the
connections, carefully check the flare finish.

SELECT THE BEST LOCATION

(Refer to “Select the best location” section)

INSTALL THE OUTDOOR UNIT

® After selecting the best location, start installation to Indoor/Outdoor Unit Installation Diagram.
1. Fix the unit on concrete or rigid frame firmly and horizontally by bolt nut (10 mm). A B
2. When installing at roof, please consider strong wind and earthquake. ‘ o
Please fasten the installation stand firmly with bolt or nails. P r\‘ P r\‘ l
T T
Model A B c D Pl ! I
|
CU-2E12***, CU-2E15***, t Pl e
CU-2E18***, CU-2RE15***, | 540 mm | 160 mm | 18.5 mm | 330 mm o o
CU-2RE18"** 1 1
] ]

CONNECT THE PIPING

(Connecting The Piping to Indoor )

| Do not overtighten, overtightening may cause gas leakage. |

Please make flare after inserting flare nut (locate at

joint portion of tube assembly) onto the copper pipe. Piping size Torque

(In case of using long piping) 6.35 mm (1/4") [18 Nem (1.8 kgfem)]

Connect the piping " . .

® Align the center of piping and sufficiently tighten 9.52 mm (3/8") [42 Nem (4.3 kgfem)]
the flare nut with fingers. 12.7 mm (1/2") [55 Nem (5.6 kgfem)]

® Further tighten the flare nut with torque wrench in 15.88 mm (5/8") [65 Nem (6.6 kgfem)]
specified torque as stated in the table. 19.05 mm (3/4") [100 Nem (10.2 kgfem)]

( Connecting The Piping to Outdoor Multi )

Vg 4
Decide piping length and then cut by using pipe cutter. :@D ;
Remove burrs from cut edge.

Make flare after inserting the flare nut (locate at valve) onto the copper Torque
pipe. Align center of piping to valve and then tighten with torque wrench to wrench
the specified torque as stated in the table.
Spanner
or Wrench

v

EVACUATION OF THE EQUIPMENT

WHEN INSTALLING AN AIR CONDITIONER, BE SURE TO EVACUATE THE AIR INSIDE THE INDOOR UNIT AND

PIPES in the following procedure.

1. Connect a charging hose with a push pin to the

Low and High side of a charging set and the 3-way valve
service port of the 3-way valve. Indoor Unit |/ rem ) L
® Be sure to connect the end of the charging o / {
hose with the push pin to the service port.

. Connect the center hose of the charging set to a
vacuum pump with check valve, or vacuum pump
adaptor.

. Turn on the power switch of the vacuum pump
and make sure that the needle in the gauge
moves from 0 cmHg (0 MPa) to —76 cmHg
(=0.1 MPa). Then evacuate the air for
approximately 10 minutes.

. Close the Low and High side valves of the

charging set and turn off the vacuum pump. Make

sure that the needle in the gauge does not move
after approximately 5 minutes.

Note : BE SURE TO FOLLOW THIS
PROCEDURE IN ORDER TO AVOID
REFRIGERANT GAS LEAKAGE.

Disconnect the charging hose from the vacuum

pump and from the service of the 3-way valves. )

. Tighten the service port caps of the 3-way valve Vacuum
at a torque of 18 Nem with a torque wrench. pump

. Remove the valve caps of the both 3-way valves.

Position both of the valves to “OPEN” using a

hexagonal wrench (4 mm).

Mount valve caps onto the both 3-way valves.

® Be sure to check for gas leakages.

Outdoor Unit

Liquid side

n

3-way valve

w

3-way valve

=L llge

Indoor Unit

IS

Vacuum pump
adaptor

o

o

~

[

® |f gauge needle does not move from 0 cmHg (0 MPa) to —76 cmHg (0.1 MPa), in step ® above take the following
measure:

If the leak stops when the piping connections are tightened further, continue working from step ®,

If the leak does not stop when the connections are retightened, repair location of leak.

- Do not release refrigerant during piping work for ir ion and reinstallation.

Take care of the liquid refrigerant, it may cause frostbite.

(DISPOSAL OF OUTDOOR UNIT DRAIN WATER )

® |f a drain elbow is used, the unit should be placed on
a stand which is taller than 3 cm.

® |f the unit is used in an area where temperature
falls below 0°C for 2 or 3 days in succession, it is
recommended not to use a drain elbow, for the drain
water freezes and the fan will not rotate.

Install the hose at an angle so that
the water smoothly flows out.

Drain elbow *»@5 Hose

CHECK ITEMS

[ short circuit of the blow-out air
[ Smooth flow of the drain
[ Reliable thermal insulation

|:| Leakage of refrigerant

[ Mistake in wiring

[ Reliable connection of the grand wire
|:| Looseness in terminal screw

|:| Grounding/Earth connection

ACXF60-01140
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Panasonic .
ACXF60-01150 INSTRUCCIONES DE INSTALACION (UNIDAD EXTERIOR)

Herramientas Necesarias para Trabajos de Instalacion

SELECCIONE LA MEJOR UBICACION

(Vea la seccion “Seleccione la mejor ubicacion™)

( SELECCIONE LA MEJOR UBICACION )

1 Destornillador de estrella 7 Escariador 13 Multimetro 65 Nem (6,6 kgfem) UNIDAD EXTERIOR

2 Indicador de Nivel 8 Navaja 14 Liave de torsion 100 Nem (10,2 kgfem) lEIS' i truida sobre la unidad itar la luz directa del sol o lluvia, t idado de que la irradiacion de calor del INSTALE LA UNIDAD EXTERIOR

3 Taladro eléctrico con broca de (70 mm) 9 Detector de escape de gas 18 Nem (1,8 kgfem) 15 Bomba de vacio Céﬁgsnr:;éggizugzssogg{zm a sobre la unidad para evitar la luz directa del sol o lluvia, tenga cuidado de que la irradiacién de calor de

4 Llave hexagonal (4 mm) 10 Cinta ’me'tnca gé m:m ggg tg::m; 16 Puente de Manometros [ Ninguin animal o planta debera ser afectado por la emanacion de aire caliente.

5 Llave de tuercas 11 Termémetro ,0 kg [ Mantenga los espacios indicados por flechas de la pared, techo, cerca u otros obstaculos. ® |uego de escoger la mejor ubicacion, inicie la instalacion de acuerdo al Diagrama de Instalacién de la Unidad Interior/Exterior.

6 Cortador de tubos 12 Medidor Impedancia a tierra ] No coloque ningiin obstaculo que pueda ocasionar una recirculacion de aire de salida. ) - o 1. Fije la unidad al hormigén o a un marco sélido firme y horizontalmente por medio A s

[ Sila longitud del tubo es superior a [la longitud del tubo para el gas adicional], se debera anadir refrigerante adicional tal y como se indica . . |
en la tabla. una tuerca sujeta con tornillos (10 mm). o5 e ‘ o i
( MEDIDAS DE SEGURIDAD ) _ _ - - - 2. Alinstalar en el techo, tome en consideracion el viento fuerte y terremoto. 1 I
Tamafiodela | Longitud [Longitud | Longitud | Elevacién| Total de carga Accesorios Adjuntos | Cant. Suijete el pie de la instalacién firmemente con tornillo o clavos. T T T

® Lea cuidadosamente las siguientes “MEDIDAS DE SEGURIDAD” antes de proceder con la instalacién. tuberia eSt(amn)dar Ml(mr;a Maz(ht;)tm m?ﬁ;"a ad'°'°(”";l'“‘;e gas : I : I
® | os trabajos eléctricos deben ser realizados por un electricista cualificado. El significado de cada indicacion utilizada es como sigue. - 9 @ 1 Modelo A B [} D Dl ‘ I a
® | os items declarados aqui deben ser seguidos ya que estos contenidos importantes estan relacionados con la seguridad. El significado de cada indicacion usada es Gas | Liquido [ 5m/ 3m/ CU-2E12*** CU-2E15*** | ! | !

como sigue abajo. 9,52mm|6,35 mm| unidad | unidad 30 10 15 Codo de drenaje E er RE e | | | |

La instalacién incorrecta por no seguirse las instrucciones causara dafio o averia, y su gravedad queda clasificada por las siguientes indicaciones. (58") (149 interior | interior CU-2E18 *;kCU-Q 15", | 540mm | 160 mm | 18,5 mm | 330 mm 5] [N

- Repuestos que debe CU-2RE18 ][] Ojd
/\ ADVERTENCIA | Estaindicacion sefiala Ia posibilidad d la muerte o lesiones de gravedad Nota: . ™ [comprar (x)
sta indicacion sefala la posibilidad de causar la muerte o lesiones de gravedad. (1) Es posible aumentar la longitud de o o - v
” la tuberia de una unidad por encima ©
A PRECAUCION Esta indicacién sefiala la posibilidad de causar lesion o dafio a la propiedad tUnicamente. de los 20 metros. Sin embargo, la s 1

longitud de la tuberia total no debe
Los articulos que deben ser seguidos estan clasificados por los siguientes simbolos: @ Z??:[:;g?tiggén:\};sﬁor 220 metros

] o hay que afadir 15g de refrigerante
® Este simbolo con el fondo blanco significa algo PROHIBIDO. por metro.

- CONECTAR LA TUBERIA

Cable de suministro de energia eléctrica (X)

( Conectar la Tuberia la Interior ) No la sobreajuste, porque el exceso de tension produce
escapes de gas.

Sirvase realizar el abocardado después de insertar la tuerca
(ubicada en la porcién adjunta de ensamblaje del tubo) al tubo de Tamafio de la tuberia Torsion
cobre. (En caso de utilizar tuberia larga)

0 9 Este simbolo con el fondo negro significa un punto a tener en cuenta. Cable de conexion (X)

® |leve a cabo pruebas para asegurarse de que no existe nada anormal después de la instalacion. Luego, explique al usuario el funcionamiento, cuidado y mantenimiento

como lo establece el manual. Sirvase recordar al cliente que conserve el manual de funcionamiento para referencias futuras. ) o L—Manguera de drenaje adicional (X) i 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
* Esta ilustracin es unicamente Tubo de lado de liquido (¢ Conectar la tuberia 9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfem)]
4 R\ para propésitos de explicacion. ubo de lado de liquido (X) ® Alinee el centro de la tuberia y apriete suficientemente la tuerca : - .
/\ ADVERTENCIA con los dedos. 12.7 mm (1/2') [55 Nem (5,6 kgfem)]
Tubo de lado de gas (%) ® Luego apriete la tuerca con una llave de torsion especifica como 15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgfem)]

No instale la unidad de exterior cerca de una terraza. Si el aparato de aire acondicionado se instala cerca de una baranda, los nifios podrian subir por ella hasta la unidad
exterior, pudiendo tener un accidente.

se indica en la tabla. 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]

(Conectar la tuberia a multiples exteriores ) :@DJ@:

Decida la longitud de la tuberia y luego corte utilizando un cortador de tubos.

No utilice el cable no especificado, cable modificado, cable con empalmes o cable de extensién para la conexion a la suministro eléctrico. No comparta la toma unica con
otros aparatos eléctricos. Un contacto poco firme, un aislamiento insuficiente o un exceso de corriente pueden causar descargas eléctricas o incendios.

No sujete el cable de suministro de energia eléctrica junto con otros cables. Puede haber un aumento anormal de la temperatura en el cable de alimentacion eléctrica. 1. Retire la tapa (metdlica) del panel de control de la unidad destornillando dos Retire las rebabas del borde cortado. Liave de
tornillos. Tapa del cuadro de control Haga el abocardado después de insertar la tuerca (ubicada en las valvulas) torsion

No introduzca los dedos u otros objetos en la unidad, el ventilador rotatorio de alta velocidad podria herirlo. “ - i - X . , Ali - . . N

! s S 2. Conexién del cable a la red con dispositivos de aislamiento (Medio de (Memhca al tubo dﬁ COb(';e' Alinee el cent;o de la tukl)ena a Ilasl Val‘gl"as y luego apriete Llave inglesa
) ’ . ) i6 &, con una llave de torsién especifica como lo sefiala la tabla.

No se siente o apoye sobre la unidad, se podria caer accidentalmente. @ desconexion). yA /// P o llave
® Conecte el corddn flexible de red de alimentacién homologado revestido con e "

No permita que los nifios tengan acceso a la bolsa plastica (material de embalaje), puede adherirseles a la nariz y boca y provocar asfixia. policloropreno, de 3 x 1,5mm?, designacion 60245 IEC 57 o superior al cuadro ] [ ’ v

S de conexidn, y conecte el otro extremo del cable al separador. - ‘

uando instale o reubique el aire acondicionado, no deje que ninguna sustancia que no sea el refrigerante especificado, ej. aire, penetre y se mezcle en el ciclo de 3. El cable de conexién entre la unidad interior y la unidad exterior debe ser g P
refrigeracién (tubo). La mezcla de aire, etc. causara una alta presién anormal en el ciclo de refrigeracion y provocara una explosion, lesion, etc. un cordan flexible 4 x 1,5 mm? forrado de polic!I/oropreno aprobado, del tipo de L ‘ EVACUACION DEL EQ UIPO

designacién 60245 IEC 57 o cable de resistencia superior.

No afiada o sustituya refrigerante diferente del tipo especificado. Puede producir dafios al producto, quemaduras y lesiones, etc.
4. Conecte el cable de suministro eléctrico y conecte el cable entre la unidad

® Para el modelo R410A, utilice tuberias, tuerca y herramientas que se especifican para el refrigerante R410A. Utilizar una tuberia existente (R22), tuerca y herramientas interior y la unidad exterior segtn el diagrama indicado. Tornillos elrl'lLTBSI;rQIL/-\ASRdELI ACONDICIONADOR DE AIRE, ASEGURESE DE SACAR EL AIRE DENTRO DE LA UNIDAD INTERIOR
puede provocar una presion anormalmente alta en el ciclo del refrigerante (tuberia), y posiblemente pueden dar como resultado explosiones y lesiones. e la siguiente manera. .
® El espesor de los tubos de cobre usados con R410A debe ser superior a 0,8 mm. No utilice en ninguin caso tubos de cobre de espesor inferior a 0,8 mm. | Terminales en la unidad interior | 1123 1. CO"?F“* una manguera de carga con una clavija a Vivilade3vias _ Unidad |
® Es conveniente que la cantidad de aceite residual sea menos de 40 mg/10 m. Color de cables (Cable de conexion) presion en el lado bajo y lado alto de un conjunto . ,—r\ a V/” a de Jvias Exterior
Utilice los servicios del distribuidor o un experto para la instalacion. Si la instalacion llevada a cabo por el usuario es incorrecta, ello causara escapes de agua, descarga - - - de carga y el acceso de servicio de la valvula Unidad Interior f rwm | /
eléctrica o incendio. | Terminales en la unidad exterior | | L | N | 112(3 tridireccional. |
— ; . ® Asegure de conectar el extremo de la L
Instale siguiendo cuidadosamente las instrucciones de este manual. Si la instalacion es defectuosa, causara escapes de agua, descarga eléctrica o incendio. (Cable de suministro de energia eléctrica) (UNIDAD A) (UNIDAD B) manguera con el obus de la vélvula de Lado liquido
| Terminales de los dispositivos de | ) servicio. Vélvula de 3 vias

Utilice los accesorios adjuntos y partes especificadas para la instalacién. De otra manera causaria averias en al aparato, escapes de agua, descarga eléctrica o incendio. aislamiento (Medio de desconexion) | 2. Conecte la manguera central del conjunto de |

- — — - — - - - - . e - carga a una bomba de vacio con la vélvula de U =Ry
Instale en un area robusta y firme que pueda soportar el peso del aparato. Si la firmeza no es la suficiente o la instalacion es inadecuada, el aparato se caerd y causara 5. Fije el cable de alimentacion eléctrica y cables de conexién al panel de _l retencién, o adaptador de bomba de vacio Tado d i
lesiones. control con el soporte. ~17¢= || Unidad B A - - o ado de gas

e 3. Gire el interruptor principal de la bomba de vacio
Para trabajos eléctricos siga las especificaciones de cableado nacional local y este manual de instalacion. Debera usarse un circuito independiente y una sola salida. Si la 6. Adhiera la tapa del cuadro de control a la posicién original con tornillo. y asegurese q%e Ie?agujg en el manémetro se . -
capacidad del circuito eléctrico no es la suficiente o existe averia en el proceso de instalacion eléctrica, causaré una descarga eléctrica o un incendio. 7. Para los requisitos de conexién y pelaje de cables, consulte el diagrama x mueva de 0 cmHg (0 MPa) a 76 cmHg Unidad Interior
No utilice cables con empalmes para la conexion interior/exterior. Utilice el cable de conexién interior/exterior especificado, consulte la instruccién &) CONECTE EL CABLE como se muestra. o[ T | © 1S "|U o Al (0,1 MPa). Luego deje salir el aire
A LA UNIDAD EXTERIOR y conéctelo con firmeza para la conexion interior/exterior. Sujete el cable con una abrazadera para que no tengan impacto fuerzas externas al @ O [SGC] s aproximadamente 10 minutos.
terminal. Si la conexion o fijacién no son perfectas, se originara un sobrecalentamiento o incendio en la conexion. SEEE?\FQTQMIENTO Desforramiento Tabla de ,'%{:g‘g“:gigg C"%E:’ C(sg(;‘%g::ﬂ:,{g" @ 4. Cierre el lado bajo y el lado alto de las valvulas del
La instalacion del cable eléctrico debera ser conducida debidamente, de manera que la cubierta del tablero de control sea fijada debidamente. Si la cubierta del tablero de REQUISTOS DE | terminal do orene conepate e =| conjunto de carga y apague la bomba de succion.
control no estd fijada perfectamente, podria ocurrir un incendio o una descarga eléctrica. CONEXION b interior/exteri o Asegurese de que la aguja del manémetro no se
Este equipo debe ser conectado a tierra y se recomienda instalar con el disyuntor de fuga a tierra (ICP) o el dispositivo residual actual (PIA). De lo contrario, puede ocurrir No defe Ia hebra ° 5 mm o més mueva pasados unos 5 minutos. Adaptador de Lado de gas
una descarga eléctrica y prenderse fuego, en el caso de la interrupcién del equipo o del aislamiento. introduzca (6spacio entre cables) 1 ACEPTAR | [PROHIBIDO] [PROHIBIDO Nota: REALICE SIN FALTA ESTE bomba de vacio 9
Durante la instalacion, instale el tubo del refrigerante correctamente antes de utilizar el compresor. El funcionamiento del compresor sin fijar la tuberia de refrigeracién y con BE(L)%E[SNMEEFNRﬁggF'?AF{QTEEWTAR LA FUGA
las vélvulas en posicion abierta causard una succion del aire, un incremento de la presién fuera de los pardmetros normales en el ciclo de refrigeracion y como resultado 5. Desconecte la manguera de car a'de la bomba )
una explosién, dafios, etc. A ADVERTENCIA " de vacio y del puert% de serviciogde la vélvula Bomba
Durante la operacién de bombeo, apague el compresor antes de retirar la tuberia de refrigeracion. Retirar el tubo de refrigeracion mientras el compresor funcione y las Este aparato ha de estar correctamente g:g'nee‘:gizue'gg{fi‘gg ‘”}?f’e'ﬁﬁeyce"ﬂ:ﬁf," de 3 vias. de vacio
vélvulas estén abiertas provocara una succion del aire, una alta presién anormal en el ciclo de refrigeracion y resultara en una explosién, lesion, etc. conectado a tierra. 6. Asegure las dos tapas del puerto de servicio de la
Apriete la tuerca flare con la llave de torsidn segun el método especificado. Si la tuerca de mariposa se aprieta demasiado, después de un periodo largo, puede romperse - — : - vélvula de tres vias a un par de apriete de 18 Nem
y provocar pérdidas del gas refrigerante. ® Nota: El dispositivo de aislamiento (Medio de desconexién) D':ig‘l’:#:i‘éﬁ:e Irﬂgﬁ‘oarda Irﬂg'r?;rdA con una llave de torsion.
Después completar la instalacion, confirme que no haya ninguna pérdida de gas refrigerante. Esto puede generar un gas toxico si el refrigerante entra en contacto con el debe disponer de un espacio minimo de contacto de 3,0 mm. 7. Retire las tapas de ambas valvulas de tres vias. Posicione ambas vélvulas hasta “ABIERTO” utilizando una llave
fuego. ® El conductor de tierra seré de color amarillo o verde (Y/G) y méas largo que los otros conductores de corriente por hexagonal (4 mm).
razones de seguridad. 8. Instale las tapas de la valvula en ambas valvulas de 3 vias.

Ventile el area si hay una pérdida de gas refrigerante durante la operacion. Puede causar un gas toxico, si el refrigerante entra en contacto con fuego.

® Asegure de revisar cualquier escape de gas.

Este aparato ha de estar correctamente conectado a tierra. La linea a tierra no debe estar conectada al tubo de gas, al tubo de agua, la conexion a tierra de pararrayos y el v
teléfono. De lo contrario, puede ocurrir una descarga eléctrica en el caso de la interrupcién del equipo o del aislamiento.

/A PRECAUCION AISLANTE DE TUBERIAS

No instale la unidad en un lugar donde puedan producirse fugas de gas inflamable. En caso de escapes de gas y que estos se concentren alrededor de la unidad, podria
ocasionar un incendio.

® Sila aguja del manémetro no se mueve de 0 cmHg (0 MPa) a —76 cmHg (0,1 MPa), en el paso ® arriba tome
la siguiente medida: P

Si se detiene el escape luego de apretar las conexiones de la tuberia, continde trabajando a partir del paso (3.
Si no se detiene el escape cuando las tuberias se aprietan nuevamente, repare la ubicacién del escape.

No deje salir refrigerante durante el trabajo de tuberia para la instalacién y reinstalacion.

- Sea cuidadoso con el refrigerante liquido, ya que puede ocasionar congelamiento.

No descargue el refrigerante durante la instalacion y reinstalacién de la tuberia, y mientras se realiza la reparacion los componentes de refrigeracion. Sea cuidadoso con 1. Lleve a c_abo alsla_mlento e_n la parte de la conexion de la tube,rla gomo se menglona en el Diagrama de Instalaglon
de la Unidad Interior/Exterior. Envuelva el extremo de la tuberia aislada para evitar que el agua entre a la tuberia.

el refrigerante liquido, ya que puede ocasionar congelamiento.
2. Si una manguera de drenaje o tuberia de conexién esta en la habitacién (donde se pueda formar rocio), aumente el

No instalar este aparato en un lavadero ni en ningdn otro lugar donde pueda caer agua del techo, etc. aislamiento utilizando POLY-E-FOAM con un espesor de 6 mm o mas. (ELlMINAClO’N DEL AGUA DE DRENAJE DE LA UNIDAD EXTERIOR )

e Sij utiliza un codo de drenaje, la unidad debera

i
colocarse en un pedestal de mas de 3 cm de altura. i

iy

No tocar las partes de aluminio angulosas, pueden causar dafos. )

QO VLV Geeee e e e Seeee & V00V

. . - . . . . R . 4 ® Si la unidad de utiliza en una zona donde la i Instale la manguera con el angulo
Lleve a cabo el drenaje de las tuberias tal y como lo indica el manual. Si el drenaje es inadecuado, el agua podria llegar a la habitacion y deteriorar los muebles. CO RTAN A BOCAR D U B E RIA temperatura descienda por debajo de 0°C durante M apropiado para que el agua fluya
Eii icacion de instalacié | - facil . . ” ; 2 0 3 dias sucesivos, se recomienda no utilizar sin dificuitad.
ija una ubicacion de instalacion que le permita un facil mantenimiento. 1. Sirvase cortar utilizando un cortatubos y luego retire las rebabas. un codo de drenaje, ya que el agua de drenaje se
Conexién eléctrica al acondicionador de aire. 2. Retire las rebabas con un escariador. Si no son removidos podria ocasionar escapes de gas. congelaria y el ventilador no giraria.

Use cable de red de alimentacién de 3 x 1,5 mm? designacion tipo 60245 IEC 57 o mas grueso. Cierr_e ol extremo de la tubene} para evitar que el polvo metalico entre al tubo.
3. Realice el abocardado después insertar la tuerca a los tubos de cobre.

Conecte el cable de alimentacién de corriente del acondicionador de aire al tomacorriente utilizando uno de los siguientes metodos. W Abocardado inadecuadoll Codo de drenaje ‘)@Manguera
La toma del suministro de energia eléctrica deberia estar en un lugar de facil acceso para poder desconectarlo en caso de emergencia.

. : L . . : - o Tubo
En algunos paises, la conexién permanente de este acondicionador de aire a la toma de corriente esta prohibida. . Mango ( )
i0 ¢ ili Escariador 0-0,5mm = -
0 1) Conexién a la red utilizando un enchufe. @ BarE S Horquilla Bara |, i COMPROBAR ITEMS
o : ” Sntri J - Ncl ¥ Inclinado_Superficie Agrietado, Espesor L i | L,
Utilice un enchufe de 15/16A homologado con toma de tierra para la conexion a la toma eléctrica. Apume/ Manco UC eo e desigual :l Cortocircuito del aire de salida :l Errores de conexion
2) Conexion de la toma de corriente a un interruptor de circuito para la conexion permanente. hacia abajo > 90 P e de flecha roia Tubo de Cuando se logra un encendido aproplado, I . X . o o
Utilice un disyuntor homologado de 16A para la conexién permanente. de agarre " ) cobre superficie interno de este brillara uniformemente [ Flujo uniforme de drenaje [ Conexién fiable de los cables ESPANOL
i0 ini i i serd de un espesor parejo. Debido a que este I f 4 i :, . . " .
De?be sgr un co.n'ector de doble polo con una separacién minima de contacto no inferior a 3,0 mm. 1. Para cortar 2. Para remover rebaba 3. Para ensanchar y serd de :mrapen cor&\’(amg Dabia m::mme& :l Aislamiento térmico fiable :l El tornillo del terminal esta flojo ACXF 11
0 Trabajo de instalacion. revise cuidadosamente el cepillo. I:l F de refrigerant I:l Conexién a tierr: 60-01150
\ Puede requerir de dos personas para llevar a cabo el trabajo de instalacion. J ugas de relrigerante onexion a tierra IMPRESO EN MALASIA




Panasonic .
ACXF60-01160 ISTRUZIONI D’INSTALLAZIONE (UNITA ESTERNA)

Utensili necessari per 'lnstallazione (‘SCEGLIERE LA POSIZIONE MIGLIORE )

SCEGLIERE LA POSIZIONE MIGLIORE

(Vedi il paragrafo “Scegliere la posizione migliore™)

1 Cacciavite a stella 7 Alesatore 13 Multimetro 65 Nem (6,6 kgfem) [ UNITA ESTERNA | S
2 Livella 8 Taglierina 14 Chiave Torque 100 Nem (10,2 kgfem) ; — - - — ' o Pieita di !
3 Trapano elettrico, punte per fori (270 mm) 9 Rilevatore fughe gas 18 Nem (1,8 kgfem) 15 Pompa del vuoto a g:n?j%%rsaltg&?arecchlo viene messo un riparo per il sole o per la pioggia, fare attenzione a che questo non ostruisca I'uscita di calore dal IN S ALLAZIO N E D E LL U N ITA ESTE R NA
4 Chiave esagonale (4 mm) 10 Metro a nastro 42 Nem (4,3 kgfem) 16 Gruppo manometri [ Non dovrebbero esserci animali o piante che potrebbero essere colpiti dal flusso dellaria calda emessa.
5 Chiave inglese 11 Termometro 55 Nem (5,6 kgfem) [ Tenere le distanze indicate dalle frecce da muro, soffitto, recinto o altri ostacoli. ® Dopo aver scelto la posizione migliore, procedere all'installazione secondo lo Diagramma per I'Installazione degli
6 Tagliatubi 12 Megaohmetro 8 gOT olstruirl;e il pa;sag%io dell’arila iln USﬁita per non causare corto circuito. g b | . Apparecchi Interno/Esterno. A B
e la lunghezza dei tubi supera la lunghezza per un maggiore quantitativo di gas, bisogna aggiungere ulteriore refrigerante come mostrato ) N . : . . |
dalla tabslla. 1. Flgsare saldamente Iapparlecchlo su di un supporto rigido o di cemento oG i ‘ o
- S— — . — orizzontalmente con bulloni (10 mm). Al TP T
MISURE DI SICUREZZA Misura delle | Standard |Lunghezza | Lunghezza| Elevazione | Quantita aggiuntiva Accessori in dotazione | Quantita 2. Se si vuole installare una tettoia, tener conto di eventuali forti venti e terremoti. 1 T
lunghezza Min Max. totale | Massima | della carica di gas ! !
condutture . . Fi indi il tutt It Id t bulloni o chiodi. ! !
e Prima dell'installazione leggere le seguenti “MISURE DI SICUREZZA”. (m) (m) (m) (m) (g/m) @ Issare quindi If tutto molto saldamente con bufloni © chiodl vl o A
® | e opera elettriche vanno installate da un elettricista qualificato. Assicurarsi di utilizzare la corretta potenza nominale della presa elettrica e del circuito di rete per il modello da installare. 0 SGZES Liquido [ 5m/ 3m/ 1 Modello A B C D : | : !
® E necessario osservare le precauzioni qui indicate in quanto questi contenuti importanti sono relativi alla sicurezza. Il significato di ciascuna indicazione utilizzata & la seguente. ’(S/ST)"‘ 6'(315/4r.f‘)m ":‘tg':sa I;’e"r'ga 30 10 15 Raccordo per scarico CU-2E12*** CU-2E15*** | ! | !
Un’installazione errata dovuta all'inosservanza delle istruzioni pud provocare lesioni o danni, ed il grado di pericolosita € classificato dalle seguenti indicazioni. o Pozzi che s devono acquistare CU-2E18***, CU-2RE15***, | 540 mm | 160 mm | 18,5 mm | 330 mm ‘u u‘ ‘u u‘
ota; N S - . ¥
A AVVERTENZA | Questa indicazione implica possibilita di morte o ferite gravi. (1) E possibile aumentare la P @5_ L Lper linstallazione (x) CU-2RE18
lunghezza dei tubi di un’unita fino 00 -qg
P R S e ) . a 20 metri. Tuttavia, la lunghezza ° v
A ATTENZIONE | Questo indicazione implica la possibilita di ferite o di danni solo a cose. totale ei fubi non deve superare
30 metri.
Le azioni da seguire sono classificate dai seguenti simboli: (2) Se la lunghezza supera 20 metri,
& necessario aggiungere 15g di Cavo di ali N COLLEGARE I TU BI
. . - - wo di alimentazione (%)
® Questo simbolo con sfondo bianco definisce un VIETATO. refrigerante al metro.
llegament lle tubazioni all’intern
0 9 Questo simbolo con sfondo nero definisce azioni da effettuare. Cavo di collegamento (%) (Co egamento delle tubazioni a erno ) | Non serrare eccessivamente, cio potrebbe causare perdite di gas. |
Dopo aver inserito il dado svasato (alla giunta del raccordo dei tubi), - -
® Effettuare una prova di funzionamento per controllare possibili anomalie di installazione. Spiegare quindi all’ utilizzatore I'uso e la manutenzione come specificato nelle istruzioni. effettuare una svasatura sopra al tubo di rame. (In caso di utilizzo Misura delle condutture Torsione
Ricordare al cliente di conservare le istruzioni per I'uso per riferimenti futuri. < Questo disegno & valido }— Tubo flessibile di scolo addizionale () di tubi lunghi) 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
Ve ~N ai soli fini esplicativi. Tubazione laterale liquidi (%) Collegare i tubi 9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfem)]
A AVVERTENZA e Allineare il centro del tubo e stringere adeguatamente il dado 12,7 mm (1/2) [55 Nem (5,6 kgfem)]
- — - — - — —— - — — - — Tubazione laterale gas (X) svasato con le dita. 15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgfem)]
_lrlon installare I'unita es_ler_r:ja |nt_pr055|m|ta del corrimano della veranda. Se si installa il condizionatore sulla veranda di palazzi alti, i bambini potrebbero salire sull'unita esterna, saltare ® Stringere ulteriormente il dado svasato con la chiave dinamomentrica 19’05 mm (3/4%) [100 Nem (1’0 2 kgfom)]
il corrimano e causare incidenti. : )

secondo i dati di torsione riportati nella illustrazione.

Se la perdita si arresta quando i collegamenti dei tubi vengono ulteriormente serrati, procedere dal punto ®.
Se la perdita non si arresta quando i collegamenti vengono ulteriormente serrati, eliminare la perdita.

Non fare uscire il refrigerante durante l'installazione o la reinstallazione dei tubi.

Fare attenzione al liquido refrigerante, pud causare congelamento.

/\ ATTENZIONE

Non installare 'apparecchio in un luogo dove ci sono perdite di gas infiammabile. Nel caso in cui fughe di gas si accumulino intorno allapparecchio, si potrebbero verificare incendi.

ISOLAMENTO TUBAZIONI

Non scaricare il refrigerante durante I'installazione o la reinstallazione dei tubi e durante la riparazione delle parti refrigeranti. Fare attenzione al liquido refrigerante, puo causare 1. Procedere all'isolamento a livello della connessione dei tubi come descritto nello Diagramma per I'Installazione degli

congelamento. Apparecchi Interno/Esterno. Avvolgere gli estremi dei tubi isolati per evitare che del’acqua vada all'interno dei tubi stessi. N

Non installare questo apparecchio in un locale lavanderia o altri luoghi dove possa gocciolare acqua dal soffitto, ecc. 2. Se il tubo flessibile di scolo o quello di collegamento si trovano nella stanza (in cui si pud formare della condensa), (SMALTIMENTO ACQUA DI SCARICO UNITA ESTERNA )
aumentare 'isolamento usando POLI-E ESPANSO a spessore di 6 mm o piu. e Qualora un raccordo a gomito fosse utilizzato per lo

Non toccare l'aletta in alluminio affilata, parti affilate possono causare delle lesioni. @ scarico, I'apparecchio dovra essere posizionato su un

Installare il tubo con un angolo
che permetta allacqua di
scaricare facilmente.

supporto piu alto di 3 cm.

Collegare i tubi di drenaggio come descritto nelle istruzioni. Se il drenaggio non & perfetto 'acqua esce nella stanza e rovina I'arredamento. AG LIA R E E VASA R E I TU BI ® Qualora 'apparecchio fosse utilizzato in un’area dove
la temperatura scendesse sotto gli 0°C per 2 o 3 giorni

Selezionare una posizione di installazione che consenta una facile manutenzione.

Non usare un cavo non specificato, modificato, di connessione o una prolunga del cavo di alimentazione. Non utilizzare la presa singola per altri apparecchi elettrici. Contatto o Vag 4
® isolamento insufficiente o sovracorrente provocheranno una scossa elettrica o un incendio. U N ITA ESTE R NA ( Collegamento delle tubazioni al Multi esterno ) :@D @?
® Non legare il cavo di alimentazione in un fascio. Si puo verificare 'aumento anomalo della temperatura sul cavo di alimentazione. 1. Rimuovere il coperchio di metallo del pannello di controllo dalPunita allentando due viti.  Goperchio del Fissare la lunghezza dei }ubl, gumdll tggllare con il tagliatubi. Chiave
— - - — — - - N . . . ) . P pannello di controllo Asportare le bavature dai bordi tagliati. Torque
® Non inserire dita o altri oggetti nellunit, lelevata velocita della ventola di rotazione puo provocare lesioni. @ 2. Collegamento con cavo allalimentazione elettrica attraverso i dispositivi di isolamento {metallo) Svasare, dopo aver inserito il dado svasato (a livello delle valvole), sopra al q
(Dispositivo d'interruzione). o . o ) / > tubo di rame. Allineare il centro dei tubi con le valvole, quindi stringere con
® Non sedersi o camminare sullunita, si puo cadere in modo accidentale. @ ® Collegare al pannello del terminale 3 cavi di alimentazione approvati, ricoperti ) / una chiave torsiometrica usando la coppia specificata nella tabella. Chiave
in policloroprene della lunghezza di 1,5 mm? del tipo 60245 IEC 57 o pil pesante 7
® Tenere la busta di plastica (materiale di confezionamento) lontano dalla portata di bambini piccoli, potrebbe rimanere attaccata al naso e alla bocca impedendo la respirazione. e collegare le altre estremita dei cavi ai dispositivi di isolamento (Dispositivo ” v
d’interruzione).
® Quando si installa o si sposta in altro luogo il condizionatore d'aria, non lasciar che altre sostanze diverse dal refrigerante specificato, ad es. aria ecc., si mescolino nel ciclo di 3. Il cavo di collegamento tra 'apparecchio interno e quello esterno deve essere un I '
refrigerazione (tubazioni). Mescolare aria o altre sostanze provochera un’elevata pressione anomala nel ciclo di refrigerazione con conseguente esplosione, lesioni, ecc. cavo flessibile omologato con guaina di policloroprene 4 x 1,5 mm? del tipo 60245 IEC I SVU OTAM E NTO D MATE R IAL E
® Non aggiungere o sostituire refrigerante diverso da quello specificato. Potrebbe danneggiare il prodotto, causare scoppi, lesioni, ecc. 57 opiu pesante. o A i )
- - - - — — - — - 4. Collegare il cavo di alimentazione di corrente e il cavo di collegamento tra le unita -
® Per il modello R410A, usare tubi, dado di svasatura e attrezzi specifici per il refrigerante R410A. Luso di tubi, dado di svasatura e attrezzi esistenti (R22) pud causare un aumento interna ed esterna secondo il diagramma in figura. Viti NELLINSTALLARE UN CONDIZIONATORE D’ARIA, ACCERTARSI DI AVER ELIMINATO TUTTA LARIA ALLINTERNO
o anomalo della pressione nel ciclo di refrigerazione (tubazione) e provocare possibili esplosioni e lesioni alle persone. DELLAPPARECCHIO INTERNO E DAI TUBI nel
® Lo spessore dei tubi di rame utilizzati con R410A deve essere superiore a 0,8 mm. Non utilizzare mai tubi di spessore inferiore a 0,8 mm. | Terminali sull’unita interno | modo seguente. —_————
® E consigliabile che la quantita di olio residuo sia inferiore a 40 mg/10 m. o " i i i spi Valvola a 3 vie Unita Esterna
" ,-g - i - o - — - - ———— —— Colore dei fili (Cavo di collegamento) 1. Collegare un manicotto dotato di perno di spinta N
0 Affidare I'installazione al rivenditore autorizzato o personale specializzato. Se I'installazione viene effettuata dall’'utente in modo sbagliato, cio puo causare perdite d’acqua, scosse ————— ai punti Basso e Alto di un gruppo alimentatore e Unita Interna | rem ! /
elettriche o incendi. | Terminali sull'unita esterno | | L | N | 1 | 2 | 3 allapertura di servizio della valvola a 3 vie. i
o . . - - X N . ) ) . . i ali i A A ® Fare attenzione a collegare la parte del -
o Eseguire l'installazione scrupolosamente in base alle presenti istruzioni. Se un’installazione ¢ difettosa, si possono causare perdite d'acqua, scosse elettriche o incendi. (Cavo di alimentazione) (UNITA A) (UNITA B) f collegare 1a p y Lato liquido
— — manicotto dotata di perno di spinta all'apertura
Terminali sui dispositivi di isolamento | di servizio. Valvola a 3 vie
i i ili i i i i i i si ’ i ite di i i i Dispositivo d’interruzione; | :
0 Per l'installazione, utilizzare le parti accessorie € le parti fornite. Altrimenti, si possono provocare la caduta dell’apparecchio, le perdite di acqua, incendi o scosse elettriche. (Disp ) 2. Collegare il tubo centrale dellapparecchio di
0 Installare in un posto resistente e stabile, in grado di sostenere il peso dellapparecchio. Se la parete non & sufficientemente solida o linstallazione non ¢ stata fatta adeguatamente, 5. Fissare il cavo di alimentazione e i cavi di collegamento sul pannello di controllo caricamento ad una pompa di aspirazione con
I'apparecchio pud cadere e provocare ferite. con il supporto P79 Unita ET| valvola di ritegno, o ad un adattatore per la pompa
D|D|@ i . :
0 Per le opere elettriche, attenersi alle normative di sicurezza elettrica nazionali ed alle presenti istruzioni d'installazione. Devono essere utilizzati un circuito elettrico indipendente ed 6. Rimettere il coperchio del pannello di controllo in posizione iniziale fissandolo di _asplra2|9ne.
una presa elettrica singola. Qualora la capacita del circuito elettrico non fosse sufficiente o si riscontrassero difetti nelle opere elettriche, possono verificarsi scosse elettriche o incendi. con le viti. 3. Azionare | mterr’uttore d?IIa pompa a vuoto e Unita Interna
8 . S o e ) accertarsi che I'ago dell'indicatore si muovo da
Non utilizzare il cavo di connessione quale cavo di collegamento per 'unita interna/esterna. Utilizzare il cavo di collegamento dellunita interna/esterna, fare riferimento alle istruzioni &) 7. Per I'estrazione dei fili e i requisiti di collegamento, fare riferimento al o[Tre | s _I Unita A| 0 cmHg (0 MPa) a =76 cmHg (-0,1 MPa). Lasciare
0 COLLEGAMENTO DEL CAVO ALL’UNITA ESTERNA ed eseguire saldamente il collegamento interno/esterno. Bloccare il cavo in modo che nessuna forza esterna possa produrre diagramma in figura. 0] ¢ | DRI in funzione per circa 10 minuti.
degli effetti sul terminale. Se il collegamento o il montaggio non & perfetto, si verifichera un riscaldamento o un incendio sulla connessione. -~ P - @ 4. Chiudere la valvola del lato basso e alto del
onduttore onduttore onduttore non T o " . "
0 La disposizione dei fili deve essere corretta in modo che il coperchio della scheda di controllo sia fissato perfettamente. Se il coperchio del pannello di comando non & fissato EESIEJLI/?HIEBEFO E:"az‘o"e dorea iﬁ‘j:;e di compamente eccensanente e H dispositivo di caricamento e spegnere la pompa di
perfettamente, pud provocare incendi o scosse elettriche. COLLEGAMENTO | | collegamento -w@ P o] aspirazione. Dopo circa 5 minuti, fare in modo che
0 Questo apparecchio deve disporre di uno scarico a terra; inoltre, si consiglia vivamente di dotarlo di un interruttore differenziale (ELCB) o un dispositivo di corrente residua (RCD). Se DEI FILI 2 emma/m@ l’ I'ago nel diametro non si muova. Adattatore pompa
l'interruttore non & presente, si possono verificare scosse elettriche o fiamme in caso di guasti all’apparecchio o allisolamento. Al momento delfinserimento, ( 5mm o piy - Nota : SEGUIRE QUESTA PROCEDURA di aspirazione
n spazio tra i cavi
Durante l'installazione, montare le tubature del refrigerante correttamente prima di mettere in funzione il compressore. La messa in funzione del compressore senza aver installato separali ” [ acoeTra | [ viETaro ] [ VIEWTo ] PER EVITARE PERDITE DI GAS —
0 le tubature del refrigerante e le valvole in posizione aperta provochera un risucchio d'aria, un'elevata pressione anomala nel ciclo di refrigerazione con conseguente esplosione, S REFRIGERANTE.
lesioni, ecc. Q AVVERTENZA . - 5. Scollegare il manicotto dalla pompa a vuoto e Pompa
Cavo di Cavo di collegamento , " PR :
o Mentre si scarica la pompa, arrestare il compressore prima di rimuovere la tubazione di refrigerazione. La rimozione delle tubature del refrigerante mentre il compressore ¢ in funzione - | alimentazione interno ed gsterno dal! apertu'ra di servizio d! entrambe !e val\{o!e asvie. del vuoto
e le valvole sono aperte provochera un risucchio d’aria, un’elevata pressione anomala nel ciclo di refrigerazione con conseguente esplosione, lesioni, ecc. 9 Questo apparecchio deve essere collegato a 1 1 1 6. Stringere i cappucci dell apgrtura di servizio della
- " " " - - - " " " " terra correttamente. valvola a 3 vie ad una coppia di 18 Nem con una
o Stringere le svasature con una chiave torsiometrica secondo il metodo specificato. Se la svasatura & serrata eccessivamente, dopo un certo periodo di tempo potrebbe rompersi e Dispositivi di | [ Unita B || Unita A chiave dinamometrica
causare |a perdita di gas refrigerante. ® Nota: Dispositivi di isolamento (Dispositivo d'interruzione) isolamento_|| interna || interna 7. Togliere i cappucci della valvola a 3 vie. Posizionare entrambe
o Dopo aver terminato I'installazione, confermare che non vi siano perdite di gas refrigerante. Potrebbe svilupparsi gas tossico se il refrigerante viene a contatto con la fiamma. deve avere una distanza tra i contatti ql a|m9n0.3,0 mm. le valvole su “APERTQO” usando una chiave a brugola (4 mm).
® |l cavo di messa a terra deve essere di colore giallo/verde (Y/G) e 8. Montare i cappucci sulla valvola a 3 vie.
0 Ventilare nel caso si verifichi una perdita di gas durante il funzionamento. Potrebbe svilupparsi gas tossico se il refrigerante viene a contatto con la fiamma. deve essere pili lungo degli altri cavi C.A. per motivi di sicurezza. ® Ricordarsi di controllare eventuali perdite di gas.
9 Questo apparecchio deve essere collegato a terra correttamente. Non collegare la messa a terra ad un tubo di gas, ad un condotto dell’acqua, alla messa a terra dell’asta parafulmini ® Se I'ago dellindicatore non si muove da 0 cmHg (0 MPa) a =76 cmHg (—0,1 MPa), al punto ® prendere i seguenti
né alla linea telefonica. Una messa a terra imperfetta puo causare scosse elettriche in caso di guasti all'apparecchio o all'isolamento. v provvedimenti:

di fila, si raccomanda di non utilizzare il raccordo a

- - - 1. Tagliare per mezzo del tagliatubi, quindi asportare le bavature. gomito, altrimenti I'acqua di scarico gela e la ventola
Collegamento per I'alimentazione del’apparecchio. ) 2. Asportare le bavature per mezzo dell'alesatore. Se queste bavature non venissero rimosse, potrebbero verificarsi fughe di gas. non girya
Usare 3 cavi di alimentazione x 1,5 mm? del tipo 60245 IEC 57 o piu pesante. Voltare la parte finale del tubo verso il basso in modo da evitare che la polvere di metallo entri nel tubo. ’ Raccord . >,
Collegare il cavo di alimentazione del climatizzatore d'aria alla rete usando uno dei seguenti metodi. 3. Effettuare Ia svasatura dopo aver inserito il dado svasato sopra ai tubi di rame. accordo per scarico Tubo
Lalimentazione deve essere situata in un luogo accessibile affinché 'apparecchio venga scollegato in caso di emergenza. M Svasatura erratall

In alcune nazioni, il collegamento fisso tra questo climatizzatore d’aria e la presa di alimentazione & vietato. Tubo
1) Collegamento dell'alimentazione elettrica tramite una spina inserita in una presa elettrica. Alesatore
Usare una spina di alimentazione approvata da 15/16A con messa a terra per il collegamento a rete. S

Manigia (PUNTI DA VERIFICARE )
o Sbarra 008%™ W T
Freccia rossa == Corto circuito dell’aria emessa Errore nellimpianto elettrico

Centro g Incinata _Supticie Incrinatay Spessore non

Puntare

2) Collegamento dell'alimentazione elettrica tramite interruttore di sicurezza per un collegamento permanente. S danneggiat i i i " i
) CCH Al ) ! verso il igli ) ggiata ofmogeneo Flusso scorrevole dello scarico llegamento affidabil | filo principal
Usare una spina di alimentazione approvata da 16A per il collegamento permanente. baseo ZA:%%": Freacia segno rosso Tubo i Quando la svasatura & sata fatta correttamente, ] ) > 5ea [ collegamento affidabile del filo principale ITALIANO
Deve essere un interruttore bipolare con una distanza d'interruzione di almeno 3,0 mm. rame la superficie interna della svasatura stessa si [ Isolamento termico affidabile [ Allentamento della vite del terminale
— " 1. Tagliare 2. Asportare le bavature 3. Infiammarsi presenta lucida e omogenea. Dato che la parte ACXF60_O1 1 60
o Operazioni d'installazione. svasata va in contatto con i connettori, controllare [ Fuoriuscita di refrigerante [ Collegamento a terra
\ Possono essere necessarie due persone per per effettuare I'installazione. J acouratamente la spazzola di svasatura. STAMPATO IN MALESIA




Panasonic

Benodigd gereedschap voor de installatie

BEPAAL DE BESTE PLAATS

(Zie deel "Bepaal de beste plaats")

ACXF60-01170

INSTALLATIE-INSTRUCTIES (BUITENUNIT)

( BEPAAL DE BESTE PLAATS )

1 Kruiskopschroevendraaier 7 Tapse ruimer 13 Multimeter 65 Nem (6,6 kgfem) | BUITENUNIT |

2 Waterpas 8 Mes 14 Momentsleutel 100 Nem (10,2 kgfem)

3 Electrische boor, gatenzaag (270 mm) 9 Gaslekdetector 18 Nem (1,8 kgfem) 15 Vacuiimpomp a gl;g;s:;(l;:iﬁ;mgr&th;;Igorﬁfr:zlrés aangebracht tegen zonlicht of regen, zorg er dan voor dat de onmiddellijke warmtestraling van de I N STALLE E R D E B U ITE N U N IT

i 42 Nem (4,3 kgfem -

4 Inbussleutel (4 mm) 10 Meetlint 55 Nem §5 6 kgf-m; 16 Meetapparatuur [ Zorg dat er geen dieren of planten, welke kunnen hinder ondervinden van hete lucht, in de nabijheid van het toestel zijn.

5 Steeksleutel 11 Thermometer ’ [ Respecteer de afstanden, aangeduid door de pijlen op de afbeelding, van de muur, plafond, afsluiting of andere obstakels. ® Begin de installatie van het Binnen/Buitenunit volgens de diagram na het bepalen van de beste plaats.

6 Pijpsnijder 12 Megameter [ Voorkom elke hinder tijdens de werking van het toestel. 1. Bevestig het toestel stevig en horizontaal met bouten (@10 mm) op beton of een stevig frame

[ Indien de lengte van het buissysteem groter is dan [lengte buissysteem voor extra koelmiddel], moet extra koelmiddel toegevoegd worden, ) . . . . A B
zoal aangegeven in de tabel. 2. Houd rekening met wind en aardschokken wanneer u het toestel op dak installeert. ‘ o
VEILIGHEIDSMAATREGELEN — Zet de installatiesokkel stevig vast met bouten of nagels. wiw e
. ) Standaard | . lengte Max. totale Max. Extra Bijgeleverde hulpstukken | Aant. I } | } J—

e Lees aandachtig de volgende "VEILIGHEIDSMAATREGELEN" voordat u het toestel installeert. Leidingafmeting ‘e("mg)'e (m) 'e(",g)‘e H°°9‘(en‘;)e'5°h" “°e"eé'}r‘:;d gas Model A B c D o t T
® De elektra dient te worden aangelegd door gekwalificeerd personeel. Het is belangrijk dat u de juiste classificatie van de stekker en het hoofdcircuit gebruikt voor het te - o P a

installeren model. Gas |Vioeistof| 5, 3m/ 1 CU-2E12"**, CU-2E15**, t t
® De genoemde maatregelen dienen in acht te worden genomen, daar deze belangrijk zijn in verband met de veiligheid. De betekenis van de gebruikte symbolen wordt Q'éis'z;m 6'(315;41‘)"‘ binnenunit | binnenunit 30 1 1’ Afvoerbocht 88-25:58*“, CU-2RE15™**, | 540 mm | 160 mm | 18,5 mm | 330 mm : I : |

hieronder gegeven. -2RE18*** BN 1

Onjuiste installatie als gevolg van niet opvolgen van de instructies kan letsel of schade veroorzaken, de ernst daarvan wordt aangeduid met de volgende symbolen. Opmerking: " | Aan te kopen hulpstukken | Ojd ][]

(1) Het is mogelijk om de lengte @,g\ ™ | voor installatie (x)
e . " . . . van de leiding van één eenheid 70, & ] v
A WAARSCHUWING | Deze indicatie duidt de mogelijkheid aan van een ongeval met dodelijke afloop of ernstig letsel. maximaal 20 meter te verlengen. offboe"’o;
OPGEPAST De totale lengte van de leidingen & |
Deze indicatie duidt de mogelijkheid aan van letsel of beschadiging van alleen eigendommen. moet echter niet langer zijn dan
A 30 meter L] SLUIT DE LEIDING AAN

(2) Als de lengte meer dan 20 meter
is, moet men per meter 15 gr.

koelvloeistof toevoegen.
® Symbool met een witte achtergrond verwijst naar een waarschuwing die VERBODEN is. 9

® \oer na installatie een test uit om te bevestigen dat zich geen onregelmatigheden voordoen. Leg vervolgens de werking, de verzorging en onderhoud uit aan de gebruiker,
zoals aangegeven in de handleiding. Herinner de gebruiker eraan de gebruiksaanwijzingen te bewaren voor verdere referentie.

4 /\ WAARSCHUWING N
Installeer de buitenunit niet vlakbij de leuning van een balkon. Wanneer een airconditioning-unit op het balkon van een hoog gebouw wordt geinstalleerd, kan een kind op de
buitenunit klimmen, over de leuning vallen en verongelukken.

Gebruik als voedingskabel geen niet-opgegeven snoer, een gemodificeerd snoer, een snoer dat uit delen is samengesteld, of een verlengsnoer. Gebruik geen stopcontact
waar ook andere elektrische apparaten op zijn aangesloten. Slecht contact, slechte isolatie of overspanning zal een elektrische schok of brand veroorzaken.

De op te volgen waarschuwingen zijn aangeduid met de volgende symbolen: Stroomtoevoer snoer (%)

(Het buissysteem aan het binnenapparaat aansluiten )

| Draai niet te vast, daar anders gaslekkages ontstaan kunnen. |

Draai de leidingen vast na het aanbrengen van de wartelmoer op de
koperen leiding (bij het verbindingsdeel van de leiding). (Als u een
lange leiding gebruikt)

Sluit de leiding aan

® Pas de leiding aan vanuit het midden en span de moer voldoende
aan met de hand.

® Span de moer verder aan met een‘ momentsleutel die is ingesteld
op het moment dat wordt vermeld in de tabel.

i ing di Aansluitingskabel (X
Symbool met een donkere achtergrond verwijst naar een waarschuwing die moet worden opgevolgd. ansluitingskabel (X)

Aandraaimoment
6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfem)]
12,7 mm (1/2") [55 Nem (5,6 kgfem)]
(
(

Leidingafmeting

}— Bijkomende afvoerleiding ()
Leiding vloeistofzijde (X)

« Deze illustratie is alleen
bedoeld ter verklaring.

15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgfem)]
19,05 mm (3/4") | [100 Nem (10,2 kgfem)]

o Cp—

Momentsleutel

Leiding gaszijde (X)

(Het leidingsysteem op de multiaansluiting buiten aansluiten )

Bepaal de lengte van de leiding en snij vervolgens de leiding af met een pijpsnijder.
Verwijder bramen van de snijrand.

Flens de leidingen na het aanbrengen van de moer voor de snelkoppeling over

de koperen leiding (breng deze aan bij klep). Span de moer verder aan met een
momentsleutel welke is aangepast aan de momenten zoals aangegeven in het Moersleutel of

rooster. schroefsleutel

1. Verwijder de afdekking van het schakelbord (metaal) van het toestel door twee
schroeven los te draaien.
2. Kabelaansluiting op de stroomvoorziening via scheidingsschakelaars
(Stroomonderbrekers).
® Sluit de goedgekeurde polychloropreen afgeschermde voeding kabel 3 x 1,5 mm?
typebenaming 60245 IEC 57 of zwaarder op het kliemmenbord aan en sluit het
andere einde van de kabel aan op de Isoleer apparaten (afsluiten hoofdstroom).
3. De aansluitkabel tussen het binnenunit en het buitenunit moet een goedgekeurde
flexibele kabel met een polychloropreen mantel 4 x 1,5 mm?, type 60245 IEC 57 of
een zwaardere kabel.
4. Sluit het netsnoer en de verbindingskabel aan tussen het binnenunit en buitenunit
volgens de getoonde schema.

Bind de voedingskabel niet samen in een band. De temperatuur zou abnormaal hoog kunnen oplopen in de voedingskabel.

Afdekking schakelbord
(met:

=
i \’

Schroeven

Steek niet uw vingers of andere voorwerpen in het toestel, omdat de op hoge snelheid werkende ventilator letsel kan veroorzaken. @

Ga niet op het apparaat zitten of staan, omdat u per ongeluk zou kunnen vallen. @

Houd een plastic zak (verpakkingsmateriaal) uit de buurt van kleine kinderen, daar deze op neus of mond kan blijven plakken en zo de ademhaling kan belemmeren.

v
DE APPARATUUR VACUUM TREKKEN

Wanneer u de airconditioner installeert of verplaatst, zorg dan dat niets anders dan het voorgeschreven koelmiddel, zoals lucht enz. in het koelcircuit (buissysteem)
terechtkomt. Wanneer lucht in het systeem terechtkomt, zal in het koelcircuit een abnormaal hoge druk ontstaan, wat kan resulteren in een explosie, letsel, enz.

Voeg geen koelmiddel toe of vervang deze niet, als deze anders is dan het opgegeven type. Dit zou kunnen leiden tot beschadiging van het product, het barsten van
leidingen en persoonlijk letsel, enz.

® Gebruik voor het model R410A leidingen, flensmoeren en gereedschappen die worden opgegeven voor het koelmiddel R410A. Wanneer bestaande leidingen, wartelmoeren en

BIlJ DE INSTALLATIE VAN EEN AIRCONDITIONER DIENT U DE LUCHT UIT DE BINNENUNIT EN UIT DE LEIDINGEN TE

gereedschappen worden gebruikt (R22), kan er een abnormaal hoge druk in het koelmidddelcircuit (leidingen) ontstaan en dat kan mogelijk leiden tot explosie en verwondingen.

| Aansluitingen op de binnenunit

VERWIJDEREN op de volgende manier.

® De koperen leidingen die gebruikt worden met R410A moeten dikker zijn dan 0,8 mm. Gebruik nooit koperen leidingen van minder dan 0,8 mm dik. 112183 1. Sluit een vulslang met aandrukpen aan op de Lage
® Het is wenselijk dat de hoeveelheid restolie minder is dan 40 mg/10 m. Kleur van de draden (Aansluitkabel) en Hoge zijde van een vulset en servicepoort van Driewegklep Buitenunit
Laat de installatie uitvoeren door een geautoriseerde dealer of installateur. Als de installatie die door de gebruiker is uitgevoerd, niet goed is, kan lekkage van water, een | Aansluitingen op de buitenunit 112(3 driewegklep. Binnenunit f -\ /
elektrische schok of brand het gevolg zijn. (Stroomtoevoer snoer) (TOESTEL B) ® Controleer dat het uiteinde van de vulslang pr—|

K K . , . K ) . . K K met de insteekfitting is aangesloten op de
Voor de installatie strikt uit volgens deze installatie-instructies. Als de installatie niet goed is uitgevoerd, kan dat leiden tot lekkage van water, elektrische schokken of brand. Aansluitingen op de scheidingsschakelaars servicepoort. Vloeistofzijde
Gebruik de bijgeleverde hulpstukken en beschreven onderdelen voor de installatie. Zo niet kan er een storing optreden, of kan lekkage van water, brand of elektrische (Stroomonderbrekers) | 2. Sluit de middelste slang van de ‘1“:(5'9‘ ae:n Driewegklep
schokvorming optreden. 5. Borg de stroomvoorzieningskabel en de verbindingskabels op het Sgci%r:nvicmuugjp:rtnepr met controlekiep of een
Installeer het toestel op een stevige en robuuste ondergrond die het gewicht ervan kan dragen. Als de plaats van installatie niet stevig genoeg is of als de installatie niet goed controlebord met de houder. 1795 Toestel ET| pompadapter.
wordt uitgevoerd, kan de apparatuur vallen en dat kan letsel tot gevolg hebben, : ; DIP|P 3. Schakel de vaculimpomp aan en controleer dat de

L - - - = - — - - 6. Bevestig de achterste afdekking van het regelpaneel met de schroef weer op wijzer van de drukmeter van 0 cmHg (0 MPa) naar
Volg voor de elektrische installatie de lokale bedradingsstandaarden, -regelgeving en deze installatie-instructie. Gebruik een aparte groep en een enkel stopcontact. Als de zijn oorspronkelijke plaats. ~76 cmHg (-0,1 MP. t. Laat vervolgens d . - )
capaciteit van het elekirisch circuit onvoldoende is, of i d ffen in de elekrische i ie, kan dit elekirische schokken of brand k ’ ’ cmHg (-0,1 MPa) gaat Laat vervolgens de Binnenunit Driewegklep
paciteit van het elektrisch circuit onvoldoende is, of wanneer er storingen worden aangetroffen in de elektrische ir an dit elektrische schokken of brand veroorzaken. 7. Zie voor eisen die worden gesteld aan draadstrippen en aansluiting het lucht gedurende ongeveer 10 minuten ontsnappen. A Gosloten
Gebruik niet één en dezelfde kabel voor de binnen-/buitenaansluiting. Gebruik de opgegeven verbindingskabel voor binnen/buiten, zie instructie (5) SLUIT DE KABEL AAN OP schema dat wordt getoond. 4. Sluit de afsluiter aan de lage en de hoge zijde van U_|— .
HET BUITENUNIT en zet deze stevig vast voor de binnen/buiten-verbinding. Klem de kabel zo vast dat externe kracht geen invioed heeft op de aansluiting. Als de verbinding . de vulset en zet de vacuiimpomp uit. Let erop dat
of de bevestiging niet volmaakt is uitgevoerd, kan de verbinding heet worden en kan er brand ontstaan. DRAAD Draad strippen Aansluibiok Draadvolledg Draadtever oot de naald van de meter niet beweegt na ongeveer
De draden dienen zodanig te worden geschikt dat het deksel van het bedieningsbord goed sluit. Als de afdekplaat van het regelpaneel niet perfect is bevestigd, kan dit brand \S/-EFEEEEQVVOOR 3 ] e i 5 minuten.
of een elektrische schok veroorzaken. DE AANSLUITING | |2 buitenunit |%|LE@JI’ Opmerking: VERVOLG BESLIST DEZE
Deze apparatuur moet geaard worden en het is sterk aanbevolen een aardlekschakelaar of een aardlekautomaat te installeren. Anders kan dit een elektrische schok en brand Geen losse draad | S mm of meer /A |. ] PROCEDURE ZODATLEKKAGE
veroorzaken indien het apparaat stuk gaat of de isolatie stuk gaat. bij het insteken (ruimte tussen draden) 1 ACCEPTEREN] [VERBODEN| [VERBODEN VAN KOELVLOEISTOF WORDT Vacuiimpompadapter
Installeer bij de installatie eerst op juiste wijze de koelmiddelleidingen, voordat u de compressor laat werken. Als u de compressor laat werken, terwijl de koelmiddelleidingen VOORKOMEN.
niet zijn bevestigd en de kleppen in geopende stand staan, kan lucht worden aangezogen en kan er in het koelcircuit een abnormaal hoge druk ontstaan, wat kan leiden tot 5. Ontkoppel de vulslang van de vacutimpomp en van —
een explosie, letsel, enz. A WAARSCHUWING Stroomtoevoer Verbindingskabel de service van de driewegklep. Vacuiim-
Stop tijdens het afpompen de compressor, voordat u de koelmiddelleidingen verwijdert. Indien u de koelleidingen verwijdert, wanneer de compressor nog loopt en de afsluiters | snoer binnenshuis & buitenshuis 6. Draai de doppen van de servicepoorten van de pomp
geopend zijn, kan lucht aangezogen worden en in het koelcircuit een abnormaal hoge druk ontstaan, wat kan resulteren in een explosie, letsel, enz. @ Dit apparaat moet goed worden geaard. 1 1 1 driewegklep aan met een moment van 18 Nem met
Maak de wartelmoer vast met een momentsleutel volgens de opgegeven methode. Als de dopmoer te vast is aangedraaid, kan deze na verloop van tijd breken en dat kan - Birmenunit I Binmennit behulp van een momentsleutel.
leiden tot een koelgaslek. ® Opmerking: Scheidingsschakelaars (Stroomonderbrekers) Zekeringen 7. Verwijder de doppen van beide driewegkleppen. )
. > Zet beide kleppen in de stand "OPEN" en gebruik daarvoor een inbussleutel (4 mm).

Na de voltooiing van de installatie, wees er zeker van dat er geen lekkage is van koelgas. Als het koelgas in contact komt met vuur, kan er een giftig gas ontstaan. moeten een minimum contactopening van 3,0 mm hebben. 8. Monteer de doppen op beide driewegkleppen.

® Voer vooral een controle op gaslekken uit.

Ventileer als er koelgas lekt tijdens de werking. Als het koelgas in contact komt met vuur, kan er een giftig gas ontstaan.

® De aarddraad is Geel/Groen van kleur en, om veiligheidsredenen, langer dan de andere draden.
® Als de wijzer van de drukmeter niet van 0 cmHg (0 MPa) naar —76 cmHg (-0,1 MPa) gaat, zoals beschreven in stap ®
hierboven, neem dan de volgende maatregelen:

Als het lek gedicht wordt wanneer u de leidingverbindingen strakker aandraait, ga dan verder met de werkzaamheden

f stap .
LEI D I N G I SO LATI E - XTsn?\ef Igﬁ niet wordt gedicht wanneer u de verbindingen weer aandraait, onderzoek dan de locatie van het gaslek.

Laat geen koelvloestof onstsnappen tijdens de werkzaamheden aan de leidingen bij installatie of herinstallatie.
Ga voorzichtig om met het vioeibare koelmiddel, het kan bevriezingsverschijnselen veroorzaken.

Dit apparaat moet goed worden geaard. De aarddraad mag niet op een gasbuis, waterbuis, aard- of bliksemafleider en telefoon worden aangesloten. Anders kan dit een
elektrische schok veroorzaken als het apparaat stuk gaat of de isolatie stuk gaat.

/\ OPGEPAST
Installeer het toestel niet op een plaats waar zich lekkage van ontvlambare gassen kan voordoen. Als er gas lekt en zich verzamelt in de omgeving van het toestel, kan dit
brand veroorzaken.

Laat geen koelvloeistof ontsnappen tijdens het aansluiten van de leidingen bij installatie, herinstallatie en tijdens de reparatie van de onderdelen van de koeling. Ga
voorzichtig om met het vioeibare koelmiddel, het kan bevriezingsverschijnselen veroorzaken.

1. Voer de isolatie van de verbindingen van de leidingen uit zoals wordt genoemd in diagram weergave installatie
binnen-/buitenunit. Omwikkel het einde van de geisoleerde leidingen zodat er geen water in de leidingen kan komen.

2. Als de afvoerslang of de verbindingsleiding zich in het vertrek bevindt (waar zich condens kan vormen) moet u met
POLY-E FOAM met een dikte van minstens 6 mm meer isolatie aanbrengen.

Installeer dit apparaat niet in een wasruimte of ander vertrek waar water van het plafond, enz. kan druipen.

(AFTAPPEN VAN WATER UIT DE BUITENUNIT )

® Als een afvoer elleboog is gebruikt moet het toestel op
een sokkel van meer dan 3 cm hoog worden geplaatst.

® Als het toestel wordt gebruikt in een omgeving waar de
temperatuur gedurende 2 tot 3 opeenvolgende dagen
beneden 0°C kan dalen, kan beter geen gebogen
afvoerstuk worden gebruikt, omdat het aftapwater kan
bevriezen en de ventilator niet meer zal draaien.

Raak de scherpe aluminium vin niet aan; scherpe delen kunnen blessures veroorzaken.

Plaats de slang onder
een hoek zodat het water
gemakkelijk kan weglopen.

Sluit de afvoerleiding aan zoals aangeduid in de installatie voorschriften. Indien de afvoer niet goed is uitgevoerd, kan er water in de kamer lekken en het meubilair beschadigen. A FS N IJ D E N E N FLE N S E N VAN D E L EI D I N G E N

1. Snijd de leidingen af met de pijpsnijder en verwijder de metaalkrullen.

2. Verwijder de metaalkrullen met een tapse ruimer. Indien de metaalkrullen niet worden verwijderd kunnen gaslekken optreden.
Schud de leiding leeg zodat geen metaalstof in de leiding blijft.

3. Flens alleen nadat de wartelmoer op de koperen leiding is aangebracht.

SOV OSSO eSS Seeee & VLV

Kies voor de installatie een plaats, waar gemakkelijk onderhoud aan het apparaat kan worden uitgevoerd.

Stroomtoevoer naar de airconditioner.

Gebruik netsnoer van het type 3 x 1,5 mm? aanduiding 60245 IEC 57 of een zwaarder snoer.

Sluit de voedingskabel van de airconditioner aan op de stroomvoorziening door middel van een van de volgende methodes.
Stroomtoevoer punt moet in een makkelijk toegankelijke plaats voor stroom uitschakeling zijn in geval van nood.

W Onjuiste flensll Afvoerbocht *’@Afvoerslang

Leiding
In sommige landen is een permanente aansluiting van de airconditioner op de stroomvoorziening verboden. Tay i Hendel 0-0,5mm W ﬁ-ﬁ W W (
it . pse ruimer ) i NTROLEPUNTEN
0 1) Aansluiting van de stroomtoevoer op het stopcontact, met gebruik van een stekker. Staaf Juk Staaf - setuin Eca0 < Mo, Orcci co o U
" " Ke chuin Beschadigd Gebarsten, Ongelijke N . . .
2 E::;ﬂﬁiﬁer:’ ggz%g:#gg:ﬁ:) Z\t/ilge; vzg r: ig g—r\l r:ne\: égpgzargf n\]/:r?é r?t?anvsel;;lgiqugir?p de wandcontactdoos. Richt naa,/ — m opperviak dikte [ Kortsluiten van de uitblaaslucht [ Fouten in de bedrading
g p g p g. beneden Kiomhenaer = Fode maatstreep Koperleiding Als de leiding goed is geflenst, dient het binnenste [ Gelijkmatige afvoer [ Betrouwbare aansluiting van de hoofddraad

opperviak van de flens gelijkmatig te glimmen
en van een gelijke dikte te zijn. Vermijd dat het
geflenste oppervlak in contact komt met de
aansluitingen, controleer de flens zorgvuldig.

NEDERLANDS

ACXF60-01170

PRINTED IN MALAYSIA

Gebruik een goedgekeurde zekering van 16A voor een permanente verbinding.
Het moet een 2 polige schakelaar zijn met een minimale tussenruimte van 3,0 mm.
Installatiewerkzaamheden.
Het kan zijn dat er twee personen nodig zijn voor het uitvoeren van de ir

1. Om te snijden 2. Om de metaalkrullen 3. Om te flensen

[] Betrouwbare warmte-isolatie
te verwijderen

[ Lekkage van koelmiddel

|:| Losse schroef van aansluiting
|:| Aarding/Aarde-aansluiting

/
e

kzaamheden. J




Panasonic . .
ACXF60-01180 INSTRUCOES DE INSTALACAO (UNIDADE EXTERIOR)

Ferramentas Necessarias para a Instalacao (ESCOLHA O MELHOR LOGAL)

ESCOLHA O MELHOR LOCAL

(Consulte a seccao “Escolha o melhor local”)

1 Chave Philips 7 Abocardador 13 Multimetro 65 Nem (6,6 kgfem) [ UNIDADE EXTERIOR |

2 Nivel . 8 Faca . 14 Chave de aperto calibrado 100 Nem (1 0’,2 kgfem) [ Se for construida uma protecgéo sobre a unidade a fim de evitar a exposi¢ao directa a luz solar e a chuva, tenha o cuidado de verificar se I N STALAR A U N I DAD E EXTE R IO R

3 Berbequim, broca (270 mm) 9 Detector de fuga de gas 18 Nem (1,8 kgfem) 15 Bomba de vacuo a protecgao néo obstrui a permuta de calor no condensador.

4 Chave sextavada interior (4 mm) 10 Fita métrica 42 Nem (4,3 kgfem) 16 Manémetros [ Nao devera existir no exterior nenhum animal ou planta que possam ser afectados pela descarga de ar quente. ] o | L B B ) ] )

5 Chave de bocas 11 Termémetro 55 Nem (5,6 kgfem) [ Mantenha as distancias indicadas pelas setas da parede, do tecto e de outros obstaculos. ® Depois de decidir qual ¢ amelhor localizac&o, inicie a instalacéo de acordo com o esquema de Instalagao de Unidade Interior/Exterior.

6 Cortador de tubos 12 Megametro - gao cologue junto 20 ap;;relho ?enhum obstaculos que POSSZ causar curto circuito dé? ar del dgscarga- g dad 1. Fixe horizontalmente e de forma segura a unidade sobre betdo ou sobre uma A B

31 Sgacomyrmarto e uagen o sperr ocoinario g g adorl e s s rc S i0s s pravoncom poees oo o) o
( PRECAUGOES DE SEG U RANGA ) i . — . . 2. Se fizer a instalag@o no telhado, considere os riscos de ventosfortes e tremores de terra. P r\‘ P r\‘ i
= Tamanho da | COMPrimento| Comprimento| Comprimento | Elevagéo | Quantidade adicional Acessorios fornecidos | Quantidade Fixe com seguranga o suporte da instalagéo, utilizando parafusos ou pregos. 1 T T

® |eia cuidadosamente as seguintes “PRECAUCOES DE SEGURANCA” antes da instalag&o. tubagem Pazg:)ao r(”r'“’; ‘°‘a(‘m")‘a’<- ";ﬁ’; de Cazg/am d)e gas : I : I
® A instalacdo eléctrica dever ser executada por um electricista qualificado. Certifique-se de que utiliza a poténcia nominal correcta na ficha eléctrica e no circuito principal . 9 @ Modelo A B C D | | a

para o modelo a ser instalado. . 59235 Liquido [ 5m/ 3m/ 1 Py p—— : I : I
e Os avisos aqui indicados deverao ser estritamente observados, uma vez que dizem respeito a seguranca. Abaixo, descrevem-se todas as indicagdes utilizadas. '(3/8'?)"‘ 6,%54r:\)m ‘;:“:Szgf ‘:mgggf 30 10 15 Cotovelo de drenagem CU- ", CU-2E15™, il L

A instalacdo incorrecta do aparelho, devido a desconhecimento, poderé causar danos pessoais e materiais, sendo a sua gravidade classificada de acordo com as - - = CU-2E18 *;*CU-QRE15 , | 540 mm | 160 mm | 18,5 mm [ 330 mm B Tt

seguintes indicagoes. Nota: N | Pecas de instalagé@o que tera de CU-2RE18 O O

inal indi i i (1) E possivel estender o comprimento 7 @8_@ ] comprar (x)
A AVISO Este sinal indica perigo de morte ou dano de grande gravidade. da tubagem de uma unidade até 0000,7] & v
20 metros. No entanto, o ”7%/” -
A CUIDADO Este sinal indica risco de ocorréncia de estragos ou danos apenas materiais. comprimento maximo da tubagem
n&o devera exceder os 30 metros.

] LIGUE A TUBAGEM

Cabo do fornecimento de energia (%)

(2) Se o comprimento exceder os

Os aspectos a serem seguidos encontram-se classificados pelos seguintes simbolos: p
20 metros, devera ser acrescentada

j ] i a quantidade de liquido refrigerante
® O simbolo com fundo branco denota um item que é PROIBIDO. de 15g por metro. L ( Ligagéo do Tubo ao Interior ) _ . _
| Nao aperte demasiado, o excesso dg tensdo pode
0 9 O simbolo com fundo escuro denota um item que deve ser realizado. Cabo de ligagao () Efectue o abocardo de cada tubo de cobre depois de colocar a porca provocar uma fuga de gés.
- — - - - - — - - — - - de fixagao (coloque-a na jungao para a ligagao dos tubos) no tubo Tamanho da tubagem Forca de Aperto
® Faga um teste para confirmar que nao existe qualquer anomalia depois da instalag&o. A seguir, explique ao utilizador o funcionamento do aparelho, os cuidados a ter e a . o | Mangueira de dreno adicional () de cobre. (Caso utilize um tubo muito comprido) -
manutencéo requerida, de acordo com o especificado nas instrugdes. + Allustragao acima ¢ apenas e ) 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
Lembre sempre o utilizador de que devera guardar este manual para futuras consultas. para explicagéo do processo Tubagem do lado lfquido (X) Ligue a tubagem 9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfem)]
de instalagao. ® Alinhe o centro do tubo e aperte com os dedos a porca de fixagao. 1'2 7 1 55 N* 5Y6 Kafe
4 A AVISO \ Tubagem do lado gas (X) ® Aperte ainda mais a porca de alargamento com uma chave .7 mm ( .). L m (5,6 kgfem)]
dinamométrica cuja forga de aperto esta especificada na tabela. 15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgfem)]
® N&o instalar a unidade exterior perto da balaustrada da varanda. Quando instalar a unidade de ar condicionado na varanda de um edificio alto, as criangas podem subir para 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
a unidade exterior passando para a balaustrada e causar um acidente. ( L tub iltiol teri ) ~
= = o " = = " = P = - — Igar 0 tubo a multiplos exteriores
® Nao use um cabo nao especmcaqo, um cabo alterado, um cabo de jungao ou um cabo de extensao para o cabo de alimentacao elec_trlca. Nao pa(tllhe a tomada unica com 9 p :@D @:
fichas de outros aparelhos eléctricos. O contacto fraco, isolamento insuficiente, ou sobrecorrente irdo provocar uma descarga eléctrica ou incéndio. 1. Retire a tampa da régua de ligagbes (metal) da unidade desparafusando o dois . e Determine o comprimento do tubo e corte-o, usanda o cortador de tubos.
. ‘ampa da Regua
® N&o prenda o cabo de alimentag&o, num molhe com fita. Isso pode provocar um aumento anémalo da temperatura do cabo de alimentag&o. parafusos de L?ga(;ées gu Remova as reb_ardas d{a aresta cortada. o ) Chave de aperto
N L B L 3 . . . B . (metal) Efectue a fixagao depois de colocar a porca de fixagao (localizada nas calibrado
® Nao introduzir os seus dedos ou quaisquer outros objectos na unidade, ventilador axial de alta velocidade pode causar lesdes. @ 2. Ligagéo do cabo & alimentagdo eléctrica através dos dispositivos de isolagao (Meios de / / vélvulas) no tubo de cobre. Alinhe o tubo da tubagem com as valvulas
desconexao). p i/ e aperte com a chave de aperto calibrado com a forga de aperto
® N&o se sente na unidade ou utilize-a como um degrau, pode cair acidentalmente. @ ® Ligue o cabo de alimentagéo eléctrica revestido com policloropreno de 3 x 1,5mm? = especificada na tabela. Chave de bocas
! do tipo de designacéo 60245 IEC 57 ou um cabo mais pesado ao quadro terminal, e
® Mantenha o saco de plastico (material da embalagem) longe das criangas, pode ficar preso no nariz ou boca deles e impossibilitar a respirag&o. ligue os o_utros~extremos d°. cabo aos .dISDOSItIV(.)S de |solagao (Melo’s de desconexo). _
3. O cabo de ligacéo entre a unidade interior e a unidade exterior devera ser uma cabo
® Ao proceder a instalacdo ou deslocagdo do aparelho de ar condicionado, ndo permita que qualquer substancia (ex. ar) além do refrigerante especificado entre no ciclo de flexivel 4 x 1,5 mm? tipo 60245 IEC 57 aprovado revestido a policloropreno ou um cabo
refrigeracéo. A mistura de ar, etc. poderé causar uma subida anormal de press&o no ciclo de refrigeracéo e possivelmente resultard numa explos&o, ferimentos, etc. mais pesado. P U RGA DO EQ U I PAM E NTO
® Nao adicione nem substitua refrigerante que n&o seja do tipo especificado. Podera causar danos no produto, exploséo e ferimentos, etc. 4. ';ggﬁoor gzb;)cgf diligﬁtsgégfgiiggsir?tggue 0 cabo entre a unidade interior e a unidade Parafusos
® No caso do modelo R410A, use tubagem, porca redutora e ferramentas especificadas para o refrigerante R410A. A utilizacdo da tubagem, porca redutora e ferramentas — - — ﬁ\‘c.)nlzNRsl'gARuE\%gg?SSSEL:SEfdnggNB:]?égNADo’ CONFIRME A PURGA DO AR DE DENTRO DA UNIDADE
o (R22) pode provocar uma pressao invulgarmente elevada no ciclo refrigerante (tubagem), e possivelmente originar uma explos&o e lesdes. | Terminais na unidade interior | 11283 i t » &g 9
® A espessura dos tubos de cobre usados com R410A deve ser superior a 0,8 mm. N&o utilize nunca tubos de cobre com uma espessura inferior a 0,8 mm. Cor dos fios (Cabo de ligagio) ?roljgulén:r?la(l)?f\angueira de carregamento com um Vélvula de 3 vias Unidade
® E conveniente que a quantidade de éleo residual seja inferior a 40 mg/10 m. T ~ N . . Ny Exterior
- - — - — - — - — - — " — | Terminais na unidade exterior | 1123 pino de pressio do lado Low (Baixo) e High (Alto), Unidade Interior |/ rmm /[
0 Cor_ltrate um comerciante autorizado ou especialista para a instalagdo. Se a instalago realizada pelo utilizador for incorrecta, ird causar uma fuga de agua, choque eléctrico de um dispositivo de carga & porta de servico de =7 1
ou incéndio. (Cabo do fornecimento de energia) (UNIDADE A) (UNIDADE B) uma vélvula de 3 vias. o
0 Instale estritamente de acordo com estas Instrugdes de Instalagdo. Se houver defeitos na instalagao, existe risco de fugas de agua, choque eléctrico ou incéndio. | Terminais dos dispositivos de | e Certifique-se de que a extremidade da Lado do liquido
isolamento (Meios de desconex&o) | mangueira de cargo com o pino de pressao se Vélvula de 3 vias
0 Na instalagao, utilize os acessorios fornecidos e as pegas especificadas. No caso de néo fazer isso, pode provocar a queda da unidade, fuga de gua, incéndio ou choque ] . o L . encontra ligada & tomada de servigo. |
eléctrico. 5. Fixe o cabo de alimentag&o eléctrica e os cabos de ligagdo no painel de | _l 2. Ligue a mangueira central do conjunto de
0 Instale o aparelho de forma forte e segura em local capaz de suportar o peso do aparelho. Se o local ndo conseguir suportar o peso ou se a instalagéo n&o for feita de forma controlo com o suporte. el Uridade B carregamento a uma bomba de vacuo com valvula
adequada, o aparelho podera cair, danificando-se. 6. Recoloque na posicéo inicial a tampa da régua de ligagées, tornando a de verifigagéo, ou adaptador de bomba de VAcuo.
Para a parte eléctrica, siga a legislagdo nacional local e estas instrugdes de instalagdo. Devera ser utilizado um circuito independente e uma tomada exclusiva. Se a atarraxar o respectivo parafuso. ) 3. Ligue o interruptor de alimentago da bomba i Valvula de 3 vias
i Sctri ircuito na ici ito na i 30 eléctri 5 Sctri incéndi a isi igaca i i de vacuo e certifique-se de que a agulha do Unidad N
capacidade eléctrica do circuito ndo for suficiente ou for encontrado algum defeito na instalagao eléctrica, podera causar choques eléctricos ou incéndios. 7. Em relag@o aos requisitos de corte e ligagdo de fios, consulte o diagrama o | RS -|UnidadeA| Smot q 40 qH © %/IP ) _|_ /]| Fechada
= - mandmetro se move de 0 cm a) para {e .
N&o use cabo de jungdo para o cabo de ligagéo interior/exterior. Utilize o cabo de ligago interior/exterior especificado, consulte a instrugdo (5) LIGAGAO DO CABO A conforme mostrado. 9 @ | BD@lpg 76 cmHg (~0,1 MPa) Proced'ga purga dpo ar
0 UNIDADE EXTERIOR e ligue-o firmemente para a ligagao interior/exterior. Fixe o cabo com uma bragadeira para que qualquer forga externa nao possa ter impacto no REGUERIMENTO Corte do o Quadro do Condutor Condutor Condutor @ / durante 10 mir’1utos ap.roximadamente
terminal. Se a ligagéo ou fixagao nao for perfeita, ird causar um sobreaquecimento ou incéndio na ligagao. PARA CORTAR, | (= ;ZT;:LD Glamerte  demasiado o nserdo = 4. Foche 2 vélvia 0o lado Low (Bebo] e High (Alto)
0 As entradas dos fios deverdo ser devidamente arranjadas para que a caixa de derivagéo feche correctamente. Se a tampa da placa de controlo néo for fixada devidamente, CONECTAR % Interior/ ‘@@I Rl o do conjunto de carga e desligue a bomba de véacuo.
poderé causar fogo ou choque eléctrico. OFIo — e s r::“i'um'fﬂ e ‘E|J|.E|Jl’ Certifique-se de que a agulha do manémetro ndo
Este equipamento deve ter ligacdo terra e é recomendado que seja instalado com Disjuntor de Fuga & Terra (ELCB) ou Dispositivo de Corrente Residual(RCD). Caso a0 inserir 1 se move durante 5 minutos aproximadamente. Adaptador da Lado do gés
0 contrério, existe risco de queda do aparelho, fugas de &gua, choque eléctrico ou incéndio. (espago entre os fos) [ AcEmE ] (PROBID0 | [ PROIBIDO ] — LTI Nota: CERTIFIQUE-SE DE QUE CUMPRE ESTE bomba de vécuo ABERTAg
0 Durante a instalagao, instale o tubo de refrigerante correctamente antes de usar o compressor. O uso do compressor sem a devida instalacdo dos tubos de refrigeracao e l_l I-l I PROCEDIMENTO POR FORMA A EVITAR —
vélvulas abertas podera provocar uma subida anormal de presséo no ciclo de refrigeragao e resultara numa explosao, ferimentos, etc. A AVISO —— FUGAS DE GAS REFRIGERANTE.
= - : = = N = - Power Cabo de ligagéo 5. Desligue a mangueira de carga da bomba de Bomba
Durante a operagéo de recolha de gés, pare o compressor antes de remover a tubagem de refrigeragcao. A remocao do cabo de refrigeragéo durante o funcionamento do - - Supply Cord interior e exterior T : X N .
. . . - : . = : e Este equipamento deve ser apropriadamente ey d da valvula de 3 de vacuo
compressor e com as valvulas abertas podera provocar uma subida anormal de pressao no ciclo de refrigeracéo e resultard numa explosao, ferimentos, etc. 9 Iigado?a tgrra prop | |} | 6 Xacu:) e ‘i SerV'GOd a val \:u ad e 3 vias. davaivul
= " — - - - - - . . Aperte as tampas das portas de servigo da valvula
0 Aperte a porca de reducdo com a chave de torque de acordo com o método especifico. Se a porca de reducao estiver demasiado apertada, apds um longo periodo, esta - — - - : Dispositivos Unidad Unidad de 3 vias com uma forca de aperto de 18 Nem com
pode quebrar e causar fuga de gas de refrigeragéo. ® Nota: Dispositivos de isolamento (Meios de desconexao) de Isolamento | | Interior B || Interior A uma chave dinamomeétrica.
0 Apds a conclusio da instalagao, confirme que ndo existe fuga de gés refrigeragéo. Pode gerar gés toxico quando o refrigerante contacta com fogo. devem ter um espago de contacto minimo de 3,0 mm. ) 7. Remova as tampas das valvulas de ambas as valvulas de 3 vias. Posicione ambas as valvulas em “ABERTA” usanda uma
® O cabo de ligag&o a terra devera ser Amarelo/Verde (Y/G) e mais chave sextavada interior (4 mm).
0 Ventile se houver uma fuga de gés de refrigeragéo durante a operagéo. Pode causar gés toxico quando o refrigerante contacta com o fogo. comprido do que outros cabos CA por razes de seguranga. 8. Coloque as tampas em ambas as vélvulas de 3 vias. )
® Confirme sempre a eventual ocorréncia de fugas de gas.
9 Este equipamento deve ser apropriadamente ligado a terra. O fio de terra ndo deve estar ligado aos tubos de gés ou de &gua, a terra junto do poste de iluminagéo e ao v i ~
telefone. De outra forma, pode causar choque eléctrico no caso de uma avaria do equipamento ou avaria do isolamento. ® Se a agulha do manémetro ndo se mover de 0 cmHg (0 MPa) para —76 cmHg (=0,1 MPa), durante o passo ®),
acima descrito, tome as seguintes medidas:
A CUIDADO ISO LAM E NTO DA TU BAG E M - ge a fuga parar depois reapertar as porcas dos tubos de interligagao, continue o seu trabalho a partir do passo 3.
— — - - — - - Se afuga nao parar depois de ter reapertado aquelas porcas, proceda a reparagéo do ponto da fuga.
® gre:)c\)’cl)rgztraill;ecgzgeioaparelho num local em que possa ocorrer a fuga de um gas inflamavel. Em caso de fugas de gas ou acumulag@o de gés em volta do aparelho, pode - Néo introduza liquido refrigerante na tubagem enquanto decorrem trabalhos de instalacdo ou reinstalacéo.
- . A . A ;o = - Seja cuidadoso ao manusear o liquido refrigerante, uma vez que pode causar enregelamento dos dedos.
® Nao introduza liquido refrigerante na tubagem enquanto decorrem trabalhos nos tubos para efeitos de instalagéo, reinstalagéo ou reparacéo de pegas do sistema de 1. Prqceda ao |s_o|ament_o da ligagao da tub_agem_de interligagao de a_cordo coma descrlgag do Esq“e’.“a d? Instalagdo da
refrigeracdo. Seja cuidadoso ao manusear o liquido refrigerante, uma vez que pode causar enregelamento dos dedos. Unidade Interior/Exterior. Enrole a extremidade isolada dostubos a fim de evitar que entre agua para o interior da tubagem.
2. Se a mangueira do dreno ou a tubagem se encontrarem dentro da sala (onde se possa formar condensagéo), A A
® Nao instale este aparelho numa lavandaria ou noutros locais em que possa cair 4gua do tecto, etc. reforce o isolamento usando ESPUMA POLY-E com uma espessura igual ou superior a 6 mm. ELIMINAQAO DA AGUA DE DRENAGEM DA UNIDADE EXTERIOR
® Se utilizar um cotovelo de drenagem, a unidade i
® Nao toque na rebarba de aluminio af ada, as pecas af adas podem provocar lesdes. devera ser colocada sobre uma base com uma altura m"mlllm
superior a 3 cm. ‘ MI“"J. Instale a mangueira com um
o Proceda & drenagem da tubagem, conforme referido nas Instrugdes de Instalagdo. Uma drenagem mal feita podera causar a entrada de agua na divisao e danos na mobilia. CO RTE E A LA RGAM E N TU BAG E M ® Se a unidade for montada numa zona em que a {‘ angulo que facilite o escoamento
temperatura desga abaixo dos 0°C durante 2 ou suave da dgua.
0 Seleccione uma posicédo de instalagéo que seja de facil manutengéo. 1. Corte, utilizando para o efeito, um cortador de tubos, removendo seguidamente as rebarbas. 3 dias consecutivos, recomenda-se que nao seja
Alimentagao eléctrica ao ar condicionado. 2. Remova as rebarbas utilizando um escariador. N&o sendo removidas, poderao causar fugas de gas. utilizando o cotovelo de drenagem, uma vez que a
Utilize o cabo de alimentagéo eléctrica dé 3x 1,5 mm2 do tipo de designacao 60245 IEC 57 ou um cabo mais pesado. Vire para baixo a extremidade do tubo para evitar que o pé de metal se introduza no tubo. agua pode congelar, impedindo o funcionamento do Cotovelo de
g 3. Efectue o alargamento s6 depois de colocar as porcas nos tubos de cobre. ventilador. drenagem *»@Man ueira
9!

Ligue o cabo de alimentagéo do ar condicionado a rede eléctrica, usando um dos seguintes métodos.

" = " . - . A Extruso Incorrecta
O ponto da fonte de alimentag&o deve estar num lugar facilmente acessivel para a desconex&o de energia em caso de emergéncia. = by

. A L A = P . Tubo i
0 Nalguns paises, ¢ proibida a ligago eléctrica permanente dos ar condicionado. Abocardador "'P”'° Bara 005 MM 71 B Y 7 ( ASPECTOS A VERIFICAR )
1) Ligue o receptaculo a alimentag@o eléctrica através de uma ficha. o Barra Suspensdo ara | .
Use uma ficha eléctrica de 15/16A aprovada com pino terra para ligagcao a tomada. Aoont / e\ s Nucleo ' Inclinade j:mﬁ;‘: Racy Ejf;;:;a [ curto-circuito do exaustor de ar parafora [___] Erro na instalagc@o dos cabos
2) Ligue o sistema a um disjuntor para a ligagdo permanente. pontar / 2 S " S ” o r
) Uge um disjuntor 16A pa#a a Iigggéo pe?mganeﬁte. para baixo Pega do fixador Seta vermelha Iggfe“" gt::i;gi::nl‘)?llazrreeg:p:sss‘ﬂ‘r: E“HT;;ZZQEEZ :l Fluxo suave do escoamento :l Ligagéo confidvel do cabo principal PORTUGUES
Deverd ser um de dois plos com um minimo de distancia entre contactos de 3,0 mm. 1. Corte 2. Remogao de Rebarbas 3. Abocardar vez que a pega de alargamento fica em contacto [] Isolamento térmico confiavel [ Parafuso terminal desatarraxado
- — com as unides, seja particularmente cuidadoso ACXF60 01 1 80
0 Trabalho de mstalaggo_. ) = com o seu acabamento. |:| Vazamento de refrigerante |:| Ligagéo a terra
\ Poderao ser necessarias duas pessoas para executar a instalagéo. J IMPRESSO NA MALASIA




Panasonic

ACXF60-01190

Heobxooumm MHCTPYMEHTM 32 MOHTaXxa

oA WN =

OTBepTKa Tvn 3Be3aa 7 Paibep 13 myntuuet 65 Hem (6,6 krcem)
Hueomep 8 Hox 14 [uHamomMeTpuyeH KoY 100 Hem (10,2 krcem)
EnekTtpuyecka npobusHa MalumHa, cBpeano (870 mm) 9 [leTekTop 3a Te4 18 Hem (1,8 krcem) 15 BakyymHa nomna

Krloy 3a WecTobrbaHa ranka (4 Mm) 10 PoneTka 42 Hem (4,3 krcem) 16 KonnekTtop ¢ Ae6uTtomep
laeyeH Koy 11 TepmomeTbp 55 Hem (5,6 krcem)

Tpvbopes 12 Merep

( NPEANA3HN MEPKM )

® [poyeTeTe BHMMaTenHo cnegHute “MPEAMNA3HU MEPKW” npean fa ussbplumMTe MOHTaxa.

® ENeKTPUYECKMAT MOHTaX TpAGBa fAa 6b/e N3BBbPLLEH OT NPaBOCMNOCO6EH ENeKTPOTEXHUK. YBEpeTe ce, Ye LEeNCenbT M eNeKTpo3axpaHBaHEeTo ca C NMOAXOAALLM HOMUHATHN
XapakTepuUCTUKK 3a Moaena, KOWTO e ce MHcTanupa.

® [peanasHuTe MepKU, N3NOXeHN TYK, TPAGBA Aa Ce U3MBIIHABAT, Thil KATO BaXKHOTO UM CbAbpXKaHue e CBbp3aHo ¢ 6e3onacHocTTa. 3HaYeHNEeTO Ha BCAKO M3MON3BaHo
0603Ha4YeHNne e KakTo crneasa.
HenpaBuneH MoHTax nopaaun npeHebperesaHe Ha MHCTPYKLMUTE Le NPUHMHU BPEAU WK LWEeTU, KNacupaHu o CTeneH Ha BaXKHOCT Ype3 creHnTe 0603HaueHnA.

/\ NMPEAYMPEXAEHUE

ToBa 0603HaYEHNE NOKa3Ba BL3MOXKHOCTTA 3@ NPUYMHABAHE Ha CMBPT WM CEPUO3HO HapaHABaHe.

/\ BHUMAHVE

ToBa 0603Ha4eHne Nokassa Bb3MOXHOCTTA 3a NPUYNHABAHE CamMO Ha HapaHABAHWA UM UMYLLECTBEH LWEeTH.

MepKI/ITE, KOUTO TpﬂﬁBa Aa ce U3NbHABAT, ce 0603Ha4YaBaT OT CUMBONUTE:

S CumBoN Ha 6An (hoH 03Hauasa SAEPAHEHO.

CvMBON Ha YepeH (hoH 03Ha4aBa, Ye AeNCTBUETO TPAGBA Aa Ce U3BBPLUN.

® HanpaBeTe npoba, 3a 4a ce yBepuTe, 4e crnea MoHTaXxa He ce Habntogasa HeHopmanHa pabota. Cnea Toa o6AcHeTe Ha NoTpebuTenaA HauMHa Ha paboTa, HeobxoaumnuTe
FPVXXN U NoaapbXKara, NOCOYeHU B UHCTPYKUMUTE.
MonAa HanomHeTe Ha KNWeHTa Aa 3anasu MHCTPYKLUMATA 3a eKcnnoaTauma 3a 6baem cnpasKku.

/

/\ MPEOYNPEXIEHVE A

He MOHTUpaiiTe BBHLIHMA arperar 61130 0 napaneTa Ha BepaHza. AKO MOHTUpaTe KNMMaTuKa Ha BepaH/aa Ha BIUCOKa CTpaja, HAKOE IETe MOXE A1a Ce MOKauW Ha BHILHWA arperat
1 [1a NpeckoyM napaneTa, KoeTo MoXe Aa A0BE/E A0 HeLacTeH cryyail.

He n3nonsgaiite kaber, KOITO He € yKa3aH M3PUYHO, CBbP3BALL Kaben U YIbMXUTENEH LWHYP 3a 3axpaHBaly kaben. He n3nonasaite eMHUYHUA KOHTAKT 3a BK/IOYBaHe Ha Apyri
ENEKTPUIECKM Ypeam. JIOWMAT KOHTAKT, NOWWAT MOHTAX WM CBPBLXTOKBLT MOTaT Aa MPUYMHAT TOKOB yaap Uiu noxap.

He 3aBbp3BaliTe 3axpaHBaluma kaben Ha CHoM ¢ NieHTa. /iMa onacHoCT oT HeobuyailHo NokayBaHe Ha TemnepaTypara Ha 3axpaHBalua Kaben.

He nbxaiite npbCTUTE CU UNK Apyrn 06eKkTn B arperara, T KaTo BUCOKaTa CKOPOCT Ha BbpTeHe Ha BeHTUnaTopa Moxe Aa NPpU4MHM TeNeCcHO HapaHABaHe. @

He cTbnBaiiTe v cApaiTe BbPXY arperara, MoXeTe Aa NafHeTe U ja Ce HapaHuTe. @

MaseTe HaitnoHoBMTE TOPEMYKA (ONAKOBBYHUA MaTepuar) Aaney oT Manku Aeua, Thil KaTo CbLUECTBYBa PUCK OT 3ayluaBaHe.

MHCTPYKUUNA 3A MOHTAX (BbHLUEH YACT)

( M3BEPETE HA-NOAXOAALIOTO MACTO )

BBHHLUHA YACT |

[ Ako Bbpxy arperata ce NocTaBu HaBec 3a 6oKMpaHe Ha ANpeKTHaTa CITbHYEBa CBETINHA MW X/, BHUMABAIATE TOMNIMHHOTO
M3NbYBaHe OT KOHZeH3aTopa Aa He Gb/ie Bb3NPenATCTBaHO.
[ He TpAbBa fia MMa XNBOTHO UMK PACTEHWE , HA KOBTO OTAENAHMAT ropely Bb3ayX 61 MOrb/ Aa HaBpeau.
[ CnasBaiite 0603Ha4eHUTe CbC CTPENKI PAa3CTOAHWA OT CTeHaTa, TaBaHa, napasaH unu Apyr1 NPenATCTBUA.
[ He noctassiiTe npeaMeTy, KOUTO Morat Aa np! T KbCO Cbeq) 3
[ Ako abmkuHaTa Ha TpBGONPOBOAA € Haf [AbMKMHA Ha TPBOONPOBOAA 3a AOMbHUTENEH ra3], TpAbBa Aa A06aBUTE AOMBIHUTENHO
OXNafuTen CbIacHo Tabnuuata.
Pasmep Ha ICTaHpapTHa| MuH.  |Makc. obwal Makc. |[ombAHUTENHO KONMYECTBO Mpunosxexu Kon.
TpBoTE AbmxuHa | ObmkuHa | Ab/kuHa |BUCOYMHA|  Ha 3apexaaHe Ha ras [OMBAHUTENHN YacTu
(M) (m) (m) (m) (r/m)
[as | TeuHocT 5m/ 3m/
9,52 MM | 6,35 MM | BbTpelueH | BuTpelueH 30 10 15 1
(3/8") (1/4") arperat arperat [peHarHo KonAHo
3abenexka: N
(1) ObmkuHara Ha TpbBONpoBoAa Ha [ | MoHTaxkHM 4acTu, KouTo Bue

€[MH arperar MOXe Aa Ce YAbIXN
no 20 metpa. Oblwara AbmkuHa
Ha TpbbuTe, obaye, He 6uBa Aa
Hagsuwasa 30 meTpa.

(2) Ako pgbmkuHaTta Hagsuwasa 20
mMeTpa, crneasa Aa ce Jo6asu Mo
15 r xnaguneH areHT Ha MeTbp.

TpA6GBa Aa 3akynuTte (X)

BaxpaHBaLy kaben (X)

Csbpasall kaben (X)

}— [lonbAHUTENEH ApeHaXxeH MapKyH (X)
* Taau unocTpauna e camo

3a NOACHEHMe. CTpaHUiH1 TPBOYM 38 TEYHOCTH (X)

Tpbba 3a ras (X)

1. CBaneTe kanaka Ha KOHTPONHOTO Tabno (MeTanHa 4acT) OT ypeaa, Kato passueTe
ABata BUHTa.
2. KabenHa Bpb3Ka KbM eNeKTpo3axpaHBaHeTo Npes M3onupatLo yCTPOCTBO
(C BB3MOXHOCT 3a U3KItoYBaHe).
® CebpxeTe 0aobpeH BUA 3axpaHBaly Kaben ¢ nonvxnoponpeHoBo NokpuTue 3 X
1,5 mm?, Tun 60245 IEC 57 unu no-ge6en kaben KbM KNeMHOTO Tabro, U CBbpXeTe
OpYrvA Kpai Ha kabena KbM M30nMpaLLMTe YCTPOWCTBA (CPEACTBO 3a U3KITI0YBaHe).

Kanak Ha KOHTPONIHOTO
Tabno (metan)

KoraTo MOHT/paTe unu CMeHATe MeCTOMONOXEHNETO Ha KNMMATUKa, He 0CTaBAITE APYro BELLECTBO OCBEH YKa3aHUA XNaauneH areHT. Hanp. Bb3fyx W TH B OXnaauTenHara sepura
(Tp'bGVITe)A CMecBaHeTo Ha BBb3AYX M T.H. e NPpU4nHA Heobu14aliHo BUCOKO HasAraHe B OXnaauTenHara Bepura, KOeTo Moxe Aa AoBede [0 eKCN03nA, HapaHABaHWA U T.H.

He AOGaBHﬁTE WM 3ameHAnTe XNaAUnHWA areHT ¢ Apyr OCBeH NMoCO4eHnA Tum. Tosa Moxe Aa NpU4MHM NoBpeaa Ha NPOAYKTa, eKCMNI03WA U HapaHABaHe U T.H.

©® 3a mogen R410A, nanonsBaiite TpbOU, KOHYCHA raika U MHCTPYMEHTH, MOCO4eHM 3a xnaauneH areHT R410A. 3non3saHeTo Ha cbliecTByBawm (R22) Tpubu, KoHycHa raika u
VHCTPYMEHTY! MOXe Aa [0Befe 40 Heo6MYailHO BUCOKO HamAraHe B OXNaAuTenHaTa Bepura (Tpb6onpoBOANTE) 1 éBEHTYAHO Aa MPUHMHM EKCTO3NA U HAPaHABAHMA.

® [lebenvHata Ha MeaHuTe Tpb6w, nanonssaxu ¢ R410A, Tpabea Aa 6bae noseye oT 0,8 MM. Hukora He 13nonasaiTe MeaHu Tpb6oW, NO-TbHKM OT 0,8 MM.

® )KenaTtenHo e KONM4ECTBOTO OCTAaTLYHO Mac/o Aa 6bae no-manko ot 40 mr/10 M.

HaemeTe oTopuanpaH AMCTPUGYTOP WM CMIELIMANCT 3a MOHTaxa. AKO MHCTanauuATa, U3rpajieHa oT NoTpebuTenA, e HeMoaAXoAALLa, TOBA LLe MPUYMHY TEYOBE Ha BOAA, ENEKTPUYECKU
yAaap wiv noxap.

M3BbplueTe MOHTaXa, KaTo cnaseare CTPUKTHO T€3U MOHTXHMN MHCTPYKLNMW. AKO MOHTaXbT € HENpaBuneH, TOBa LUe NPUYMHA TEHOBE Ha BOAA, ENEKTPUYECK yaap unu noxap.

3a MoHTaxa u3nonaeaiTe YyKa3aHuTe 1 NpunoXxeHnTe AOMBAHUTENTHN YacTu. B npoTueeH Cﬂy‘-lal;l ypea®sT MOXe Aa nafHe, fa ce nony4yar Te4oBe Ha BOAA, NOXap Uin enekTpu4eckun
yaap.

VIHCTanupaiiTe Ha 3ApaBo 1 YCTONYMBO MACTO, KOETO MOXe Aa U3ABPXN Ha TEXECTTa Ha ypeaa. AKO 3apaBuHaTa He € A0CTATbYHA UMK ako MOHTAXBT He GbAe U3BbPLIEHA NPaBUIHO,
YPenbT Le NajHe W Le NpuYMHY HapaHABaHNA.

3a ENeKTPUHECKNA MOHTaX CI'IE[J,BaI;ITe MECTHWTE HauuoHanHW ctaHaapTu u Hapeﬂﬁl/l 3a eNeKTPUHECKN MOHTaX W Te3 MOHT2XHU MHCTPYKLUUK. TpHﬁBa Aa ce u3noni3ea oTaenHa
Bepura u eauHUYeH KOHTaKT. Ako KanauuTeTbT Ha efl. Bepurata He e 3a40BOSIMTENEH Unn ako uma ,El.ereKT B €NTeKTPUYECKNA MOHTaX, TOBa LWe AoBeae A0 eNleKTpU4ecKun yaap unu
noxap.

He u3nonasaiite cBbp3Ball Kaben 3a Kabena 3a CBbp3BaHe Ha BLTPELWHWA M BBHWHWA yped. V/3non3saiiTe ykasaHuA cBbp3aBaly kaben 3a BbTPELWHWA/BBHILHWA arperar, BIK
uHcTpykuma (5) CBBPXKETE KABEJIA KbM BBbHLUHWUA ATPEFAT n cebpxete arperatue. CBbpXeTe 34paBo Kabena, Taka Ye HUKaKBa BbHLIHA CUNa Aa He MOXe fa OKaxe
Bb3/EICTBYE BbPXY Knemara. AKo Bpb3kaTa Ui 3aKpenBaHeTo He ca WaeanHu, ToBa Lie A0BeAe A0 HarpABAHE W 3anansaHe Ha MACTOTO Ha Bpb3Kara.

OxkabennABaHeTo TpAGBa Aa 6bAe pa3nonoXeHo NPaBUITHO, Taka Ye KanakbT Ha KOHTPONHOTO Tabno Aa 6bae NpaBuHO 3axBaHar. AKO KanakbT Ha KOHTPOMHOTO Tabro He e 3axBaHaT
unaeanHo, ToBa e Npu4nHU NoXap Unn enekTpu4ecku yaap.

ToBa ycTpoicTBO TpAGBA Aa 6bae 3a3eMeHo. CUMHO NPenopbYUTENHO e Aa BbAie MHCTaNMpaHo C aBTOMAaTMYeH NpeKbeBaY 3a 3almTa npu Kbeco cbeanHerre (ELCB) unu aBTomatnyeH
n3kniousaten (RCD). B npoTuBeH cnyyaii Ma onacHoCT OT eNEKTPUYECKH yaap W Noxap B cly4al Ha nospesa Ha 06opyaBaHeTo UK Ha M3onaunATa.

3. CBbp T Kaben mMexy BbTPELLHNA U BbHLWHWA arperaT TpA6Ba Aa 6bae
B3pMBOGE30MAaCeH, C MONMXIOPONPEHOBO NoKpuTHe 4 X 1,5 MM? rbBKaBs kaben, Tun
60245 |IEC 57 nnm no-pgeben kaben.

4. CBbpxeTe 3axpaHBalUmA Kaben n CbeUHNTENHUA Kaben mexxay BbTPEeLIHNA 1
BBHLUHUA YPEeA CbIacHo Noco4eHara cxema.

| Knemn Ha BbTPELWHOTO TANO |
LiBAT Ha npoBogHMUMTE (cBBp3BaLL Kaben)
| Knemu Ha BbHLWHMA arperat | .

(3axpaHBaLy kaben)

Knemu Ha U3onupalumTe ycTporcTea -.
(C BB3MOXHOCT 3a U3K/IIOYBaHE)

5. anerI’IeTe 3axpaHBawmA kaben n cBbp3BawmTe kabenm Kbm KOHTPONMHOTO

Tabno 4pes Abpxava. =159 Vpea El
D@
6. MpukpeneTe Kanaka Ha KOHTPOTHOTO Tabno 06PaTHO B MbPBOHAYANHOTO MY
MOMOXEHWE C NOMOLLTA Ha BUHT. x
7. OTHOCHO W3UCKBaHWATA 3a OroNBaHe U CBbp3BaHe Ha NPOBOAHWLIMTE BUXTE == | o Es
cxemarta, KaKTo € MoKasaHo. ® SlooigHYeeaA]
OTOJIBAHE Oroneatie wa kaGen - Cenpasaui Cran oomeasCoamane €
HA KABEJ, E e oot Kabora orrope moxear =
CBBP3BAHE HA | |5 BBHWHUA D | o
OBOPY[BAHETO | |2 S nm nosevie
Bes caoboneH Kpait paserommne moway
oY Biapeane Kabenwre) TIPABIANHO | [HEMPABVNHO] [HEMPABITIHO]

Mo Bpeme Ha MOHTaxa MOHTMpaI;ITe npasuiHO prGMTe 3a XnafuHuA areHT npeau Aa nycHete komnpecopa. PaboTa Ha Komnpecopa 6e3 (t)MKCMpaHM Tp'bﬁlﬂ 3a XnagunHua areHT u
KnanaHu B 0TBOpeHa no3vuuaA We Nnpu4nHn BCMyKBaHe Ha Bb34yX, Heob14aiiHoO BUCOKO HanAraHe B OXnaauTenHara Bepura Mmoxe Aa npu4nHu eKCrnio3nA, HapaHABaHe U T.H.

Mo BpeMe Ha MoHMXKaBaHe Ha HanAraHeTo, CnpeTe KOMMPECopa, NPean Aa OTCTPaHUTE XnaaunHuTe Tpbou. OTCTPaHABAHETO Ha TPBOUTE 3a XNaANNHNA areHT No Bpeme Ha paboTa Ha
KOMMPECOpa 1 Npy OTBOPEHN KNanaKu Lie NPUyMHM BCMyKBaHE Ha Bb3/AyX, HE0BMYaiiHO BUCOKO HanAraHe B OXnaauTenHara Bepura Moxe Aa NPUYMHIA €KCNNO3uA, HapaHABAHE U T.H.

3arerHeTe LylepHaTta Myda C AMHAMOMETPUYEH ragyeH Koy A0 CTeneHTa, NocoyeHa B Tabnuuara. AKO 3aTerHeTe LyliepHaTa Myda npeKaneHo CUNHo, Cnej U3BECTHO BPEME MOXe
[la ce CKbCca M Aa A0BEE [0 U3TNYaHe Ha ra3006pa3eH XnauneH areHt.

Cren MPWKMIOYBaHe Ha MOHTaXa, Ce yBepeTe, Y€ HAMA U3TN4YaHe Ha raaooﬁpaaeH Xnapvnex areHT. Moxe aa ce oﬁpaayaa TOKCUYEH ra3, ako XNagunHUAT areHT Bfe3e B KOHTaKT C
Or'bH.

lMpoBeTpeTe, ako nMa U3T4aHe Ha razoobpaseH xnaauneH areHT no Bpeme Ha pabota. Moxe fa ce 06pa3yBa TOKCUYEH ras, ako XNaAUNHUAT areHT BNe3e B KOHTAKT C OrbH.

ToBa obopynBaHe TpAbBa Aa 6bAe NPaBUIIHO 3a3eMeHO. He CBbP3BaiiTe 3a3eMABAHETO KbM ra3oBM TPbOM, BOAOCHABAUTENHM TPBOM, FPBMOOTBOAM 1 TeNnedhOHHM KK, B npoTuBeH
Cnyyaii IMa onacHoCT OT ENEKTPUYECKN yAap.

/\ BHVMAHVE

He vHcTanupaiite ypeaa Ha MACTO, KbAETO MOXe fia HACTBNM U3TUYAHE Ha 3ananum ra3. B cnyyai Ye nateye ra3 v Toii ce HaTpyna oKono ypeaa, ToBa Moxe fia AoBede A0 Noxap.

He uanyckaiTe xnaauneH areHT no Bpeme Ha Tpb6onpoBoAHN paboTi NPy MOHTAX, MOBTOPEH MOHTaX U PEMOHT Ha YacTV OT OXNAANTENHUA MexaHU3bM. BHUMaBanTe ¢ TeyHuA
XNnaguneH areHT, TOW MOXE Aa MPUYNHU NOKaANTHN U3MPB3BAHNA.

He vHcTanmpaiite T03n ypen B nepanHo NoMeLLeHne Unn Ha Apyro MACTO, KbAETO OT TaBaHa MoXe /a ce Kane Boaa.

He pokocsaiiTe ocTpoTo anymmHneBo pebpo. OcTpuTe YacTy MoraT fa NPeAN3BIMKaT HapaHABaHMA. @

M3BbpLUETE ApeHax Ha TPBOONPOBOAUTE, KAaKTO € OMUCaHO B MOHTAXHUTE MHCTPYKLMM. AKO ipeHaXbT He € UAeaneH, B MOMELLEHNETO MoXe fia HaBne3e BOAa, KOATO Aa NoBpeau
mebenmpoBkara.

QO V0LV CeeeeeeS e S Seee & V0LV

WN3bepeTe MACTO 3a MOHTAX, NECHO 3a NOAAPBXKA.

CBbp3BaHE Ha CTalHNA KNUMATUK KbM €N1EKTPO3axpaHBaHETO.
M3nonagaiiTe 3axpaHBaly kaben 3 x 1,5 mm2, Tn 60245 IEC 57 unn no-aeben kaben.
CB'bp)KeTe 3axpaHBsalimA Kaben Ha KnuMaTuka KM enekTpuyeckara mpexa, 13non3Baitkn ©[IMH OT CnefHnTe MeToau.
ToukaTa Ha ef. 3axpaHBaHeTo TpAGBa Aa GbAe Ha TakoBa MACTO, Ye [0 HEro 12 UMa NIECEH AOCTbI, aKO CE& HaNoXy U3KII0YBAHE OT eM. Mpexara B Cryyaii Ha aBapuA.
B HAkou CTpaHu e 3a6paHeH0 0CbLUEeCTBABAHETO HA NOCTOAHHA BPBb3Ka Ha TO3M KMIUMATUK KbM €/1. Mpexara.
1) CBbp3BaHe Ha ef. 3axpaHBaHETO KbM KOHTAKTHaTa KyTiA NOCPEACTBOM LUemncen.
3a cBbp3BaHe C KOHTaKTa 13non3eanTe 0ao6peH Lwencen 15/16A cbe 3a3eMuTeneH WUT.
2) Bp'b3Ka Ha ef. 3axpaHBaHeTO KbM U3KNOYBaTeN 3a NOCTOAHHA BPb3Ka.
M3nonagaiiTe ofobpeH npekbcaay 16A 3a NOCTOAHHO CBBP3BAHE.
Toa TpA6Ba Aa GbAe ABYNOMKOCEH NPEKBCBAY C MUHMMYM 3,0 MM PasCTOAHME MEXAY NNacTUHUTE.

/
e

MoHTax.
Moxe Aa ca Hy>XHu ABama OyLun 3a U3NbJIHEHWe Ha MOHTaxa. /

[ 1
Ka6en 3a cBbp3BaHe Ha
BBTPELIHOTO U BBHILHOTO TANO

/\ MPELYNPEXOEHVE

ToBa obopyasaHe TpA6Ba Aa 6bAe NpaBUNHO

BaxpaHBaLy kaben

3a3eMeHo. | |} |}
o W3zonupauwm (| BuTpeweH || BwvTpewen
® 3abenexka: VisonmpatwoTo ycTpoicTBo (C Bb3MOXHOCT 3a U3K/YBaHe) ycTpoicTea ypea B ypen A

TpAbGBa Aa MMa MUHUMYM 3,0 MM Pa3CTOAHME MeX Ay NNacTUHUTE.
® 3asemABaLMAT NPOBOAHMK TpAGBa Aa 6bae xbnT/3eneH (Y/G) Ha UBAT U NO-Ab/Tbr
OT ApyruTe NPOBOAHULIM 3a NPOMEHNMNB TOK OT CbobparkeHnA 3a 6e30MacHOCT.

v
M3O0JIALUMA HA TPBBUTE

1. Mona n3onupainTe TpbOUTE Ha MACTOTO Ha CBBP3BAHETO, KaKTo € ykasaHo B MoHTaxHaTa auarpama 3a BbTpeLuHua/
BBHLUHWA arperar. YBuUinTe U3onupaHva Kpain Ha Tpbbarta, 3a Aa NpeaoTBpaTuTe NPOHNKBAHETO HA BOAA B HeA.

2. AKO ApeHaXXHWAT MapKyy Unm CBbp3aHuTe TpbOM ca BbTpe B CTaATa (KbAETO MOXe Aa obpasyBa KOHAEH3), MonA
nogcuneTe usonaumaTa, kato nsnonssare POLY-E FOAM ¢ nebenuHa 6 Mm unu noseve.

PA3AHE U PA3SLLMPABAHE HA TPBbBUTE

1. MonA pexeTe ¢ TpbEopes, Cnea KOeTo npemaxHeTe pbboseTe.
2. MpemaxHeTe pb6oBETE € NOMOLYTA Ha paitbep. AKo pbOOBETE He GbAaT NpemMaxHaTh, MoXe Aa U3Teye ras.
O6bpHeTe TpbbaTa Hafony, 3a Aa NPefoTBPaTUTE HaBNM3aHETO Ha MeTaneH npax B HeA.
3. Mons paswwpeTe kpana Ha TpbbaTa cren KaTto HafeHeTe LylepHaTta Myda Ha MeAHWUTE TPBOU.
W HenpasunHo paswwpasare ll

ﬂ ﬁ ﬁ. ﬁ ﬁ""ﬁ W
C HaknoH ogpenera MyKiatim, HepasHowepia
oBBPXHOCT nebennHa

Tprba [Lpbxka
0-0,5mm
Opaameputen

Dpbxka Ha & YepseHa cTpenka Menra Mpu npaBunHo paswupABaHe BbTPewWwHaTa

MeHremMeTo Tpba MOBBPXHOCT Ha paslmpeHara YacT we 6nectn

1. 3a pa 2. 3a pa npemaxHete 3. 3a pa paswmpute PaBHOMEPHO U Lue MMa pasHoMepHa aebenvHa.
cpexeTe HepaBHOCTUTE Mo oTBOpa Ha Tpvbara Tbit KaTo pasiMpeHaTa YacT BAn3a B KOHTaKT

CbC CBHP3BALMTE ENIEMEHTU, BHUMATENHO

pvboseTe
npoBepeTe Aanu TA € raaka.

® Cnep KaTto 13bepeTe Hait-noaxoAALOTO MACTO, 3anoYHETe MOHTaXKa B CbOTBETCTBUE C MOHTaXHaTa cxema 3a BbTpeluHuaA/

N =

W3BEPETE HAN-NOAXOAALWOTO MACTO

(Bwx paspen “U3bepeTe HaW-NOAXOAALIOTO MACTO”)

MOHTAX HA BbHLWHWA ATPETAT

BBbHLWHMA arperat.

3akpeneTe XOpM30HTasNHO ¥ 34paBo ypeaa KbM 6ETOH Unu TBbpAA KOHCTPYKLWA, U3MoN3Baiiku raiikv unv 6ontose (210 Mm).
. KoraTo u3sbpluBaTe MOHTaX Ha NOKPUB, MONA B3eMeTe Nof, BHUMaHWe CUiHUTe A B
BETPOBE W eBEHTYaNIHN 3eMETPECEHMA. oo Hlo \ © l
MonA npukpeneTe 3ApaBo MOHTaXHaTa CTOWKa C 6ONTOBE UNK rBO3AeN. | } | } T
Mogen A B c D ! ! I
CU-2E12***, CU-2E15***, i i e
CU-2E18***, CU-2RE15***, | 540 mMm | 160 mMm | 18,5Mm | 330 Mm : | : |
CU-2RE18*** PN PN
] Ria]

v

CBbP3BAHE HATPBBUTE

(CsbpssaHe Ha TpbbaTa KbM BbTPELUHWA arperat )

Monsa paswupeTe kpaAa Ha TpbbaTa cnea KaTto HajeHeTe
LyLiepHaTta Mycha (MACTOTO e B To4KaTa Ha CBbp3BaHe Ha TpbouTe)
BbPXYy MefgHaTa Tpbba. (B cnyyait Ye ce usnonssar Abnrv Tpu6om)

CBbp3BaHe Ha TpboMTE
® LleHTpoBaiTe TpbLOUTE M 3aTerHeTe AOCTATBYHO LylLiepHaTa

® 3aTerHeTe LyLiepHaTa Myga ¢ AMHAMOMETPUYEH FragyeH KoY

He 3atAraiite npekaneHo cUiHo, 3awoTo ToBa MOXe Aa
NPUYMHM U3TUYAHE Ha ra3006pa3eH XNaanneH areHt.

Pa3mep Ha TpbbuTe
6,35 Mm (1/4")
9,52 mm (3/8")
12,7 mm (1/2")
15,88 mm (5/8")
19,05 mm (3/4")

BbpTALy MOMEHT
[18 Hem (1,8 krcem)]
[42 Hem (4,3 krcem)]
[55 Hem (5.6 krcem)]
[65 Hem (6,6 krcem)]

[100 Hem (10,2 krcem)]

Myda Ha pbKa.

A0 CTeneHTa, ykasaHa B Tabnuuara.

(CsbpasaHe Ha TpbbaTa KbM BbHLUIHATA MYNTU praKa)

OnpeneneTte AbXuHaTa Ha TPBEWTE, CRea KOETO M OTPeXeTe, KaTo uanonssare
Tpbbopes.

OTcTpaHeTe rpanaBuH1Te OT pbba Ha OTPA3BAHETO. KoY
PasiumpeTe kpana Ha TpbbaTa cnep KaTto HaaeHeTe LyuepHaTa myda (npu
KnanaHa) Ha megHaTta Tpb6a. LieHTpupaiiTe TpbBUTE KbM KnanaHuTe, cnes Koeto
3aTerHeTe ¢ AMHaMOMETPUYEH raeyeH Koy [0 CTeNneHTa, yKasaHa B Tabnuuara.
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. CBbPXKETEe LeHTPaNHMA MapKyy Ha 3axpaHBalma

. BkrnloueTe BakyymHaTta nomna u ce yBeperte, ye

. 3aTBopeTe KnanaHuTe OT AonHaTa v ropHata

. OTkaveTe 3axpaHBawimA MapKy4 OT BakyymHata

v

OBE3Bb3YWABAHE HA OBOPYOABAHETO

KOTATO VHCTANUPATE KNMMATVK, OBE3BB3AYLWIETE BbTPELWIHNA YPEQ U TPBBEWUTE no cneaHnsa HauvH.

CBbpXKeTe 3axpaHBaLl Mapkyy € LT KbM
[lonHaTa v ropHata cTpaHa Ha 3axpaHeaLy 610K
1 KbM BX0Aa Ha 3-MbTHWUA KnamnaH.

® KbM BXxofja CBbpXEeTe TO3M Kpaii Ha BwTpeluna Hact V - \,

3axpaHBalLUMA MapKyY, KOWTO e C WwudTa. j— |

BbHuwHa vact

3-MbTeH BEHTUN

Kpait 3a TeuHoCT
610K KbM BaKyyMHa nomna ¢ noacurypasaty Pait 3a TEHHOC

KnanaH Ui KbM HaKpaiHUK Ha BaKyymMHa nomna. 3-MbTeH BeHTMN
cTperkara Ha MaHoMeTbpa ce npemecTsa oT
0 cmHg (0 MPa) po -76 cmHg (-0,1 MPa). Cnen,
ToBa 06e3Bb3AyLIaBaiiTe B NPOABLIKEHNE HA
0Kof1o 10 MUHYTK. BwTpewna Yact
CTpaHa Ha 3axpaHBalLumA 610K 1 U3KnoueTe
BakyymHata nomna. YeepeTe ce, Ye cTpenkara
Ha MaHoMeTbpa He e NoMpbAHana cnen
NPUBAN3NTENHO 5 MUHYTU.
3abenesxka: CIIEABAVTE TA3W NMPOLIEOYPA,
3A A NMPEOOTBPATUTE
N3TUYAHE HA TASOOBPA3EH
XNAOWNEH ATEHT.

pait 3a
TeYHOCT

Apantep Ha
BaKyymHara nomna

JE—)

nomna 1 oT BXoAa Ha 3-MbTHUA KnanaH. BakyymHa
3aBwuiiTe Tanata Ha BXoAa Ha TPUMbTHUA KnanaH nomna

C AMHAMOMETPUYEH KnioY A0 18 Hem.

MaxHeTe KnanaHHUTe Kanayku Ha asarta
3-nbTHU BeHTUNA. MocTaBeTe 1 ABaTa BeHTUNa
B nonoxeHune “OTBOPEHO” ¢ nomowTa Ha KoY 3a LeCTOobIb/Ha ranka (4 Mm).
CrioxeTe KnanaHHUTe Kanayku Ha ABara 3-MbTHW BEHTUNA.

® [poBepeTe 3a U3TUYaHe Ha ras.

Kpaii 3a ras
OTBOPEH

3ATBOPEH

® AKo CTpefikaTa Ha MaHOMeTbpa He ce npemecTu oT 0 cMHg (0 MPa) go —76 cmMHg (-0,1 MPa), B cTbnka (3) no-
rope HarnpaseTe CeJjHOTO:

AKo TeYbT crnpe cnen AONb/IHUTENHO HaTAraHe Ha Tp'b6HI/ITe CbeaANHeHuA, npoabkeTe paGOTa OT CTbNKa @
AKO TEeYbT He cnpe cnea Kato cbeAMHeHnATa 61;/1a'r HaTerHaTu OTHOBO, nonpaseTe MACTOTO Ha Te4a.

He uanyckanTe xnaauneH areHT npu paéota ¢ TpPbOUTE NO BPEME HA MOHTaXa U MOBTOPHWUA MOHTAX.
BHumMaBainTe ¢ Te4HuA XNaguneH areHT, TON MOXe Aa NPpUYNHU NOKanHM n3amMpb3BaHuA.

(VISXB'bPHFIHE HA APEHAXXHATA BOOA OT BbHLUHWNA ArPETAT )

® AKO Ce U3Mon3ea KonfAHo, arperatbT TpA6Ba Aa ce
nocTaBm Ha CTOlKa, No-B1COKa OT 3 CM.

® Ako obopyaBaHeTo ce U3nonssa B panoH,
KbAeTo TemnepaTypata naga nog 0°C 3a 2
vnu 3 nocnefoBaTesnHn AHWU, MPEnopbYATENHO
€ Aia He n3nonssate APEeHaXKHO KOMAHO, Tbid
KaTo [peHaxkHaTa BoAa MoXe Aa 3aMpb3He 1
BEHTUNATOPbT [a crpe Aa ce BbpTU.

WHcTanupaiite mapkyya nog
TaKbB b/, Ye Boaarta Aa ustuya
6e3npenATcTBEHO.

[peHaxxHO KONAHO —» @Mapxyu

(NPOBEPETE CNEIHOTO )

[ BesnpenatcTaeHa uvpkynauna Ha Bb3ayxa
[] mapko apeHaxHoTO OTTU4aHe
[] Hapexana TonnuHHata usonauva

[ ustiuane Ha xnagunen arext

[ rpewkw 8 en. uncranaunaTa

HapexaHo cBbp3BaHe Ha 3a3emMABaLLMA
MPOBOAHUK

|:| XnabaBoCT Ha KNeMHWA BUHT
[ Bpwska 3a saHynABare/3asemABaHe

BBLIITAPCKU

ACXF60-01190

OTMEYATAHO B MANA3VA




Panasonic

ACXF60-01200

Outillage nécessaire aux travaux d’installation

oOOAWN =

Tournevis Philips

Niveau

Perceuse, foret (o 70 mm)

Clé de serrage hexagonale (4 mm)
Cle 11 Thermometre
Coupe-tube

13 Multimetre

14 Clé dynamométrique
18 Nem (1,8 kgfem)
42 Nem (4,3 kgfem)
55 Nem (5,6 kgfem)

7 Réarmement

8 Couteau

9 Détecteur de gaz
10 Métre a ruban

65 Nem (6,6 kgfem)
100 Nem (10,2 kgfem)
15 Pompe a vide
16 Manifold

12 Megametre

( CONSIGNES DE SECURITE )

e Avant d'installer ce climatiseur, veuillez lire attentivement les « CONSIGNES DE SECURITE » ci-dessous.

® | estravaux d’électricité doivent étre exécutés par un électricien agréé. Veillez a utiliser une fiche d’alimentation et un circuit principal ayant une puissance adaptée au modele & installer.
® | es mises en garde énoncées ici doivent étre respectées car il s’agit de questions de sécurité importantes. La signification des différents symboles utilisés est indiquée ci-dessous.

Toute mauvaise installation due au non-respect des instructions peut engendrer blessures ou endommagement de biens, dont le degré est classifié comme suit.

/\ AVERTISSEMENT

Indique la possibilité de danger de mort ou de blessures graves.

/\ ATTENTION

Indique la possibilité de blessures ou d'endommagement de biens.

Les manipulations a effectuer sont classés a I'aide des symboles suivants :

® Le symbole sur fond blanc indique les actions INTERDITES.

o e

Ce symbole sur fond blanc indique les actions qui doivent étre effectuées.

e Effectuez un essai de fonctionnement pour vérifier que I'appareil fonctionne correctement aprés installation. Expliquez ensuite a I'utilisateur comment utiliser, entretenir et
maintenir 'appareil conformément aux indications du mode d’emploi.
Veuillez rappeler a I'utilisateur de conserver le mode d’emploi pour référence ultérieure.

-

/\ AVERTISSEMENT h

N'installez pas l'unité extérieure a proximité de la balustrade de la véranda. Si vous installez le climatiseur dans la véranda d’'un immeuble de grande hauteur, les enfants
risquent de monter sur I'unité extérieure et de traverser la balustrade, ce qui provoquera un accident.

N'utilisez pas un cordon non spécifié, modifié, joint ou une rallonge en guise de cordon d’alimentation. Ne partagez pas la prise secteur avec d’autres appareils électriques.
En cas de mauvais contact, de mauvaise isolation ou de surintensité, il y a risque de choc électrique ou d’'incendie.

Ne roulez pas le cordon d'alimentation en boule avec la bande adhésive. Une élévation anormale de la température du cordon d’alimentation pourrait se produire.

N'insérez pas vos doigts ou autres objets dans I'unité, le ventilateur tourne a élevée vitesse et pourrait occasionner des blessures. @

Ne vous asseyez pas et ne montez pas sur I'unité, vous risquez de tomber accidentellement. @

Ne laissez pas le sac en plastique (matériau d’emballage) a la portée des jeunes enfants afin d’éviter tout risque d’étouffement.

Lors de l'installation ou du déménagement du climatiseur, ne laissez aucune substance autre que le réfrigérant spécifié, telle que de I'air, etc., se mélanger au cycle de
réfrigération (conduites). Le fait de mélanger de I'air, etc. provoquerait une pression élevée dans le cycle de réfrigération et occasionnerait une explosion, des blessures, etc.

N’ajoutez pas ou ne remplacez pas le réfrigérant par un autre le type spécifié. Cela pourrait endommager le produit, occasionner une explosion et des bralures, etc.

® Pour le modele R410A, utiliser des tuyauteries, un écrou évasé et les outils qui sont indiqués pour le réfrigérant R410A. Lutilisation des tuyauteries existantes (R22) de
I'écrou évaseé et des outils peut causer une haute pression anormale dans le cycle de réfrigération (tuyauterie), et la possibilité de provoquer une explosion et des blessures.

® [’épaisseur des tuyaux de cuivre utilisées avec R410A doit étre supérieure a 0,8 mm. N'utilisez jamais de tuyaux en cuivre d’'une épaisseur inférieure a 0,8 mm.

® || est préférable que la quantité d’huile résiduelle soit inférieure & 40 mg/10 m.

INSTRUCTIONS D’INSTALLATION (UNITE EXTERIEURE)

(' CHOIX DE LEMPLACEMENT )

[ UNITE EXTERIEURE

[ Sivous montez un coffrage autour de I'unité pour la protéger du soleil ou de la pluie, veillez a ce que la chaleur du condensateur puisse
s'évacuer librement.

[ Veuillez a ce qu’aucun animal ou plante ne soit exposé directement a I'air chaud expulsé.

[ Respectez les fleches indiquant la distance minimale entre l'unité et le mur, le plafond, le grillage ou tout autre obstacle.

[ Ne déposez pas d'objets qui risqueraient de géner I'évacuation de I'air.

[ Silalongueur de la tuyauterie dépasse la [longueur de la tuyauterie pour le gaz supplémentaire], il faut ajouter du frigorigéne comme
l'indique le tableau.

Longueur | = . .. Montant Accessoires joints Qté
Taille de la Long. std. hgz?muﬁx: totale E}E)\(/iit":l'; supplémentaire
tuyauterie (m) maximum de charge en gaz
m) (m) m (gm) 1
Gaz | Liqui o -
9,52mm els?lr?\ﬁn Sm/unité3m/unité | g, 10 15 Coude d'‘écoulement
(3/8") (174" intérieure | intérieure
- Piéces d'installation que Il
Remarque : & faut acheter (x)
(1) Il est possible de prolonger la 709 &&
longueur de la tuyauterie d’'une % N

unité jusqu’a 20 métres. Toutefois,
la longueur de tuyauterie totale ne
doit pas dépasser 30 métres.

(2) Silalongueur dépasse 20 métres,
il convient de rajouter 15g de
réfrigérant par métre.

Cordon d'alimentation électrique (%)

Cable de raccordement ()

}— Tuyau de vidange Supplémentaire ()

* Ce schéma est uniquement U, y
explicatif. Tuyauterie coté liquide (%)

Tuyauterie coté gaz (X)

1. Retirez le couvercle en métal du panneau de commande de I'unité en desserrant les
deux vis.

2. Raccordement du céble a I'alimentation par vannes d’isolement (Dispositif de
sectionnement).
® Connectez le cordon d’alimentation a gaine de polychloropréne approuvé 3 x

1,5 mm? classification 60245 CEI 57 ou un cable de calibre supérieur au bornier
et raccordez I'autre extrémité du cable a un vannes d'isolement (Dispositif de
sectionnement).

3. Le cable raccordant I'unité intérieure a l'unité extérieure doit étre en fil souple sous
gaine 4 x 1,5 mm? en polychloroprene agréé, désignation de type 60245 CEIl 57 ou un
fil plus épais.

4. Raccordez le cordon d’alimentation et le cable de connexion entre I'unité intérieure et
I'unité extérieure conformément au schéma.

Couvercle du panneau
de commande

m;%%%%b

|" ]

Demandez a un revendeur ou & un spécialiste agréé d’effectuer I'installation. Toute installation incorrecte risque d’entrainer une fuite d’eau, une électrocution ou un incendie.

Effectuez I'installation uniquement en suivant ces instructions. Toute installation défectueuse risque d’entrainer une fuite d’eau, un choc électrique ou un incendie.

Veuillez utiliser les accessoires joints et les piéces spécifiées pour installation. Sinon, il y a risque de chute de I'ensemble, de fuite d’eau, d'incendie ou de choc électrique.

Veuillez effectuer l'installation a un endroit solide et stable capable de supporter le poids de I'appareil. Si Femplacement n’est pas adéquat ou si I'installation n’est pas effectuée
dans les regles de I'art, 'appareil risque de tomber et de blesser quelqu’un.

Pour toute installation électrique, veuillez respecter les normes et réglementations locales, ainsi que ces instructions d'installation. Un circuit indépendant et une prise unique
doivent étre utilisés. Si la capacité du circuit électrique est insuffisante ou si le montage électrique est défectueu, il y a risque de choc électrique ou d'incendie.

N'utilisez pas le cable joint en guise de cable de raccordement intérieur / extérieur. Utilisez le cable de raccordement intérieur/extérieur spécifié, référez-vous a l'instruction ®
RACCORDEMENT DU CABLE A L’'UNITE EXTERIEURE et connectez-le fermement pour raccorder I'unité intérieure a I'unité extérieure. Fixez le cable a I'aide d’une bride
de serrage afin qu’aucune force extérieure n'ait d'impact sur la borne. Si le raccordement ou la fixation sont incorrects, il y a risque de surchauffe ou d’incendie au point de
raccordement.

| Bornes sur l'unité intérieure |
Couleur des fils (Cable de raccordement)
| Bornes sur I'unité extérieure |

D][1]2]3][8]

La disposition des fils doit étre telle que le couvercle du panneau de commande est fixé correctement. Si le couvercle du carte de commande n’est pas fixé correctement, il
y a risque d’'incendie ou d'électrocution.

Cet équipement doit étre raccordé a la terre et il est fortement recommandé de I'installer avec un disjoncteur différentiel ou un dispositif différentiel a courant résiduel. Sinon,
un choc électrique ou un incendie pourraient survenir si I'équipement subit une défaillance ou un claquage de I'isolation.

Pendant l'installation, installez correctement les tuyauterie de réfrigérant avant de mettre le compresseur en route. Faire fonctionner le compresseur sans avoir fixé les
conduites de réfrigération et en ayant laissé les vannes ouvertes provoquerait une aspiration d'air, une haute pression anormale dans le cycle de réfrigération et occasionnerait
une explosion, des blessures, etc.

Pendant 'opération de dépressurisation, arrétez le compresseur avant de retirer les conduites de réfrigération. Retirer les conduites de réfrigération alors que le compresseur
fonctionne et que les vannes sont ouvertes provoquerait une aspiration d'air, une haute pression anormale dans le cycle de réfrigération et occasionnerait une explosion, des
blessures, etc.

Serrez I'écrou d’évasement a I'aide d’une clé dynamométrique, selon la méthode spécifiée. Si I'écrou d’évasement est trop serré, il pourrait se casser aprés une longue période
et provoquer une fuite de gaz réfrigérant.

Une fois l'installation terminée, assurez-vous qu'il n’y a aucune fuite de gaz réfrigérant. Il pourrait dégager du gaz toxique s'il entre en contact avec le feu.

Aérez s'il y a une fuite de gaz réfrigérant pendant I'opération. Le gaz réfrigérant pourrait dégager du gaz toxique s'il entre en contact avec le feu.

Cet équipement doit étre convenablement relié a la terre. Le cable de terre ne doit pas entrer en contact avec des tuyaux de gaz, tuyaux d’eau, paratonnerres et téléphones.
Sinon, un choc électrique pourrait survenir si I'équipement subit une défaillance ou un claquage de ['isolation.

/\ ATTENTION

N'installez pas I'appareil dans un endroit ol il y a un risque de fuite de gaz inflammable. Laccumulation de gaz autour de I'appareil en cas de fuite peut provoquer un incendie.

Ne laissez pas de frigorigene s’échapper lors du raccordement de conduites en vue d'installer, de réinstaller et de réparer des pieces de réfrigération. Prenez garde au
réfrigérant liquide, qui peut causer des engelures.

N'installez pas cet appareil dans une buanderie ou toute autre place dans laquelle des gouttes d’eau peuvent tomber du plafond, par exemple.

Ne touchez pas l'ailette pointue d’aluminium, les parties pointues peuvent causer des dommages.

Effectuez I'installation des conduites de vidange en suivant les instructions d'installation. Si I'évacuation n’est pas parfaite, de I'eau pourrait inonder la piéce et endommager
le mobilier.

SOV Geee e & Se & SSSee & VYLV L

Installez I'appareil dans un emplacement ou I'entretien puisse se faire facilement.

Alimentation électrique du climatiseur.
Utiliser un cordon d'alimentation de 3 x 1,5 mm?2 désignation du type 60245 CEI 57 ou un cordon plus lourd.
Branchez le climatiseur sur le secteur en suivant I'une des méthodes ci-dessous.
La prise électrique doit étre située dans un endroit facile d’acces, afin de pouvoir débrancher I'appareil en cas d’'urgence.
Dans certains pays la connection permanente de ce climatiseur au secteur est interdite.
1) Raccordement électrique par la prise avec une fiche d’alimentation.
Utilisez une fiche d’alimentation approuvée de 15/16A avec broche de terre en vue du branchement a la prise.
2) Raccordement électrique a un disjoncteur pour la connexion permanente.
Utilisez un disjoncteur approuvé de 16A pour le raccordement permanent.
Il doit s’agir d’'un commutateur bipolaire avec un intervalle de contact minimum de 3,0 mm.

/
e

Travaux d'installation.

Il peut étre nécessaire de prévoir deux personnes pour effectuer I'installation. J

(Cordon d’alimentation électrique) (UNITE B)
Bornes sur les vannes d’isolement |
(Dispositif de sectionnement)
5. Sécurisez le cordon d’'alimentation et les cables de connexion sur le panneau 22 Unité E|
de commande a l'aide du support. D[Pl
6. Refixez le couvercle du panneau de commande a I'aide d’une vis.
n < " T " . 5]
7. En ce qui concerne le dénudage des fils et les spécifications de connexion, R ©
. ; I
consultez le schéma fourni. ) Y | @ {unite A]
DENUDAGE Bornier de Conducteur  Conducteur Conducteur @
Dénudage des fils raccordement inséré inséré trop  pas totalement —
DES FILS, - intérieur/ totalement Ioin insére M
CONDITIONS DE | (£ extérieur o
RACCORDEMENT]| | % |
ES 5 mm ou plus
Pas de brin a I'écart
lors de linsertion O e [ACCEPTABLE] [[INTERDIT ] [CINTEROIT |

A AVERTISSEMENT Cordon d'alimentation || Connexion par cable de l'unité
électrique intérieure et de l'unité extérieure
@ Cet équipement doit étre convenablement relié a la terre. 1 1 1
® Remarque : La vanne d'arrét (Dispositif de sectionnement) | d‘g}gﬁgn ‘mélrji’e‘il‘]fe 8 ‘mélrji’e“l'ﬁeA

doit avoir un intervalle de contact minimal de 3,0 mm.
® Pour des raisons de sécurité, le fil de terre doit étre de
couleur jaune/vert (Y/G) et plus long que les autres fils.

v
ISOLATION DE TUYAUTERIE

1. Veuillez effectuer I'isolation au niveau du raccord de tuyauterie tel que indiqué dans le Schéma d’Installation de I'Unité
Intérieure/Extérieure. Protégez I'extrémité de la tuyauterie isolée afin d’éviter que I'eau ne pénétre dans la tuyauterie.

2. Si le tuyau de vidange ou la tuyauterie de raccordement se trouve dans la piece (ou il peut y avoir formation de
buée), veuillez renforcer I'isolation & l'aide de mousse POLY-E FOAM d’épaisseur 6 mm ou plus épais.

DECOUPE ET EVASEMENT DES TUBE

1. Découpez en utilisant un coupe tube, puis ébarbez.

2. Ebarbez en utilisant un réarmement. Si le tuyau n’est pas ébarbé correctement, il y a risque de fuites de gaz.
Dirigez I'extrémité du tuyau vers le bas pour éviter toute pénétration de poudre de métal dans le tube.

3. Evasez le tube aprés avoir inséré I'écrou d’évasement dans le tuyau en cuivre.

M Evasement mal effectué ll

Tuyau Poignée 0 0.5mm N
Réarmement S -0, a
@ o Barre g Etau Barre | I
% ~ Ceeur * En biais_Sface Fendiléy Epaisseur non
Diriger / endommagée homogene
ver le bas : Vis & poigne 3 Fische rouge Tuyau en Lorsque 'évasement est effectué correctement, la
cuivre surface intérieure de la partie évasée présente un

polissage uniforme et une épaisseur homogéne.
Comme la partie évasée entre en contact avec
les raccordements, veillez & bien vérifier la finition
apres évasement.

1. Pour couper 2. Pour ébarber 3. Pour évaser

CHOIX DE L'EMPLACEMENT

(Cf. chapitre « Choix de ’emplacement »)

INSTALLATION DE L’'UNITE EXTERIEURE

® Aprés avoir choisi le meilleur emplacement, commencez I'installation en suivant le schéma d'installation de F'unité Intérieure/Extérieure.

1. Fixez solidement 'unité a 'horizontale sur un mur en béton ou sur un cadre rigide a I'aide d’un écrou-boulon (210 mm).
2. Sivous installez I'unité sur le toit, tenez compte des possibilités de vents forts A B

|
et de tremblements de terre. Ol i ‘ © l
Veuillez fixer solidement le cadre d'installation & I'aide de boulons ou de vis. IR IR l
T T
Modsle A B c D ! ! I
CU-2E12***, CU-2E15***, i i e
CU-2E18***, CU-2RE15™**, | 540 mm | 160 mm | 18,5 mm | 330 mm Pl Pl
CU-2RE18"** 1 1
] miE]

RACCORDER LA TUYAUTERIE

(Raccordement du tube vers I’intérieur) |

Ne pas serrer plus qu'il ne faut, un serrage excessif pouvant
Veuillez évaser la tuyauterie aprés avoir inséré I'écrou d’évasement provoquer une fuite de gaz.
(positionnez au niveau du raccord entre tuyaux) dans le tuyau en

cuivre. (Dans le cas d’une longue tuyauterie)

Taille de la tuyauterie
6,35 mm (1/4")
9,52 mm (3/8")
12,7 mm (1/2")
15,88 mm (5/8")
19,05 mm (3/4")

— o O

Clé dynamométrique

Couple
[18 Nem (1,8 kgfem)]
[42 Nem (4,3 kgfem)]
[565 Nem (5,6 kgfem)]
[65 Nem (6,6 kgfem)]
[100 Nem (10,2 kgfem)]

Raccorder la tuyauterie

® Alignez le centre du tuyau et serrez bien I'écrou d’évasement
avec les doigts.

® Terminez le serrage de I'écrou d’évasement a l'aide d’une clé
dynamomeétrique avec un couple de serrage correspondant aux
données du tableau.

(Raccordement de la tuyauterie pour extérieur multiple )

Déterminez la longueur de tuyau nécessaire, puis coupez le tuyau en utilisant un
coupe tube.

Ebarbez les bords.

Evasez apres avoir inséré I'écrou d’évasement dans le tuyau en cuivre (positionnez
au niveau des soupapes). Alignez le centre des tubes puis resserrez a l'aide d’une Tendeur
clé dynamométrique avec un couple de serrage tel que spécifié dans le tableau. ou Cle

v
EVACUATION DE L’EQUIPEMENT

LORSQUE VOUS INSTALLEZ VOTRE CLIMATISEUR, VEILLER A BIEN EVACUER L’AIR DE LUNITE INTEREIURE ET
DE LA TUYAUTERIE en suivant la procédure décrite
ci-dessous.

1. Raccordez le tuyau d’alimentation au cété inférieur

et supérieur du groupe de charge et a l'orifice

d’alimentation de la vanne 3 voies au moyen d’une
goupille.

® \eillez a raccorder I'extrémité du tuyau de

chargement a l'orifice d’alimentation a I'aide
d’une goupille.

Raccordez le flexible central du groupe de charge

a une pompe a vide avec clapet anti-retour, ou un

adaptateur de pompe a vide.

. Appuyez sur le commutateur de la pompe a vide et
assurez-vous que l'aiguille de la jauge oscille bien
entre 0 cmHg (0 MPa) a -76 cmHg (-0,1 MPa). Puis
faites le vide pendant environ 10 minutes.

. Fermez les vannes c6té inférieur et supérieur
du groupe de charge et désactivez la pompe a
vide. Assurez-vous que l'aiguille de la jauge reste
immobilisée pendant environ 5 minutes.
Remarque : RESPECTEZ CETTE PROCEDURE

A LA LETTRE POUR EVITER TOUTE
FUITE DE GAZ REFRIGERANT. —

. Détachez le tuyau d’alimentation de la pompe a N

vide et de I'alimentation de la vanne 3 voies. Eompe a

A l'aide d’une clé dynamométrique, serrez les vide

capuchons des orifices de service de la soupape a

trois voies au couple de 18 Nem.

Retirez les capuchons des deux vannes 3 voies.

Positionnez les deux valves en position « OUVERTE » a l'aide d’une clé hexagonale (4 mm).

. Montez les capuchons sur les deux vannes 3 voies.

e Veérifiez I'absence de fuite de gaz.

Vanne 3'voies Unité extérieure]
Unité Interleure -\

1
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w

Unité Intérieure
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Adaptateur de
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pompe a vide Coté gaz
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® Si laiguille de la jauge ne se déplace pas de 0 cmHg (0 MPa) & -76 cmHg (-0,1 MPa) lors de I'étape 3 décrite
précédemment, effectuez les opérations suivantes :

Si les fuites cessent lorsque les raccordements de la tuyauterie sont davantage resserrés, continuez les opérations
a partir de I'étape 3.

Si les fuites persistent malgré le resserrage des raccordements, remédier a la fuite.

Ne laissez pas s’échapper de réfrigérant durant I'installation ou la ré-installation de la tuyauterie.

- Prenez garde au réfrigérant liquide, qui peut causer des engelures.

(EVACUATION DE L’EAU PROVENANT DE L’UNITE EXTERIEURE )

® Sivous utilisez un coude d’écoulement, I'unité doit "mm‘llllm
étre placée sur un support situé a plus de 3 cm du mm,m'm”h“..
plancher.

® Si 'unité est utilisée dans un lieu ou la température "J”\m“\lh "I|||
descend sous 0°C pendant plus de 2 ou 3 jours
successifs, il est recommandé de ne pas utiliser
de coude d’écoulement, car I'eau pourrait geler et
empécher le ventilateur de tourner.

Installez le tuyau de facon
légérement inclinée pour
permettre a 'eau de s’écouler
librement.

Coude d‘écoulement*»@myau

(POINTS A VERIFIER )

[ court-circuit de Fair de 'explosion
[ Flux régulier de 'écoulement
[ Isolation thermale fiable

|:| Fuite du réfrigérant

[ Erreurs d'installation éléctriques
[ connexion fiable du grand fil
|:| Vis de borne mal serrée

|:| Raccordement masse/terre
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Panasonic . .
ACXF60-01210 INSTALLATIONSANLEITUNG FUR DAS AUSSENGERAT

Fir die Montage erforderliche Werkzeuge (WAL DES STANDORTS )

WAHL DES STANDORTS

(Siehe Abschnitt ,,Wahl des Einbauorts*)

1 Kreuzschlitz-Schraubendreher 7 Reibahle 13 Mehrfachmessgerét 65 Nem (6,6 kgfem) [ AUBENGERAT | -
2 Wass_erwaage . 8 Messer N 14 Drehmomentschlissel 100 Nem (10,2 kgfem) [ Falls Gber dem Gerét eine Markise zum Schutz vor direktem Sonnenlicht und Regen angebracht wurde, ist darauf zu achten, dass die I N STALLATI 0 N D ES AU SS E N G E RATS
3 Elektrische Bohrmaschine, Bohrer (570 mm) 9 Gaslecksuchgerét 18 Nem (1,8 kgfem) 15 Vakuumpumpe Wérmeabgabe des Verfliissigers nicht behindert wird
4 Sechskantschlussel (4 mm) 10 Bandmafi3 42 Nem (4,3 kgfem) 16 Manometerstation [ Die ausgeblasene Warmluft sollte nicht auf Tiere oder Pflanzen gerichtet sein. ’ s . - ’
5 Schraubenschlissel 11 Thermometer 55 Nem (5,6 kgfem) [ Die durch Pfeile gekennzeichneten Abstande zu Wanden, Decken oder anderen Hindernissen einhalten. ° Nact‘ denghI des Standortsist das Gerat_entsprechend der Abbildung ,Montage von Innen- und AuBengerat" zu montieren.
6 Rohrschneider 12 Ohmmeter [ Stellen Sie keine Objekte auf, die zu einem Kurzschluss der Abluft fihren kénnten. 1. Gerat auf einem Betonfundament oder einem stabilen Grundrahmen
[ Wenn die Rohrleitungslange die vorgefiillte Leitungslénge tberschreitet, muss entsprechend den Angaben in der Tabelle Kéltemittel waagerecht ausrichten und verschrauben (210 mm). A B o
aufgefullt werden. 2. Bei Montage auf dem Dach sind Umwelteinflisse wie z. B. starke Winde zu =le =l l
( SICH ERHEITSHINWEISE ) N . Rohrdurchmesser Std. Lange | Min. Lange Gesyrsgénge th’\gix:d\ﬂ. Fl‘.ﬁll:r?s:gl:rgas Bellegendes Zubehdr Menge gi‘:g?:i?]-er befestigen. 1 ! 1 ! T
e Bitte lesen Sie die folgenden ,SICHERHEITSHINWEISE vor der Inbetriebnahme sorgfaltig durch. (m) (m) (m m) (gm) ! .
® Elektroarbeiten miissen von einem ausgebildeten Elektriker durchgefiihrt werden. Stellen Sie sicher, dass Sie flir das zu montierende Modell die korrekte elektrische Leistung 1 Modell A B C D | ! | ! o
des Netzsteckers und des Hauptstromkreises benutzen. Gas | Flussigkeit 5m/ am/ CU-2E12*** CU-2E15™* | ! | !
® Die hierin verwendeten Warnhinweise miissen unbedingt befolgt werden, weil sie sicherheitsrelevant sind. Die Bedeutung jedes Hinweises kénnen Sie unten sehen. 9.52mm| 6,35 mm |0 derit|Innengerat 30 10 15 Ablaufbogen P 3 o ) - ! !
Fehlerhafte Montage, die darauf beruht, dass die Anweisungen nicht beachtet wurden, kann zu Schaden oder Beschadigungen fiihren. Die Bedeutung wird durch die @) | (/4 — - U-2E18™, CU-2RE15™", | 540 mm | 160 mm | 18,5mm | 330 mm DN D
folgenden Hinweise klassifiziert. |BaU59'“Q zu besorgende Teile (X)l CU-2RE18 =S| tjd
Hinwe_ise: . . ) N
A VORSICHT | Dieser Hinweis deutet darauf hin, dass seine Nichtbeachtung zu schweren Verletzungen oder gar zum Tod filhren kann. (1) Die Rohrleitungen eines Geréts —
kénnen bis zu 20 Meter zu
[5 ACHTUNG Dieser Hinweis deutet darauf hin, d ine Nichtbeacht Verlet d Beschadi fithren ki verlangert werden. Dabel
ieser Hinweis deutet darauf hin, dass seine Nichtbeachtung zu Verletzungen oder zu Beschadigungen fiihren kann. sollten die Rohrleitungen die —
Gesamtlange von 30 nicht ANSCH LI ESSEN DER ROH RLEITU NG
Bei den folgenden Symbolen handelt es sich um Verbote: Uberschreiten. -
(2) Falls die Lange der Rohrleitungen st kabel (%) —
. . . . P . . . d i {1 romversorgungskabel (X,
® Dieses Symbol auf weiBem Grund kennzeichnet eine Ttigkeit, die VERBOTEN ist. %1g%ﬁs:oa:;;gr"gﬁ‘sgt';it&:zgsse” — (Anschluss am Innengerét ) Ziehen Sie nicht zu fest an. Ein zu starkes Anziehen kann
_ ) ) - o N Kuhlmittel beigegeben werden. Vor dem Bordeln nicht vergessen, die Uberwurfmutter (befindet sich zum Austritt von Gas fuhren.
0 9 Dieses Symbol auf dunklem Grund deutet darauf hin, dass eine bestimmte Tatigkeit durchgefiihrt werden muss. Verbindungskabel () am Verbindungsteil der Leitungsdurchfihrung) auf das Kupferrohr Rohrdurchmesser Drehmoment
® Esist ein Testlauf durchzufiihren, um sicherzustellen, dass nach der Installation keine Fehlfunktionen auftreten. Danach ist dem Benutzer entsprechend der Bedienungsanleitung zuschieben. (Falls ein langes Rohr verwendet wird) 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
die Bedienung, Pflege und Wartung zu erlautern. e AnschlieBen der Rohrleitung . " n .
AuBerdem ist der Benutzer darauf hinzuweisen, dass er die Bedienungsanleitung aufoewahren soll. « Die Abbildung dient nur Zu_satZI'Cher K‘_md‘ens‘atschlaum & ® Rohre mittig ausrichten und Uberwurfmutter von Hand leicht 9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfem)]
/ der Erléuterung. e 20, Leitung der Flissigkeitsseite (%) anziehen. ) 12,7 mm (1/2") [55 Nem (5,6 kgfem)]
Q VORSICHT N @ e ® Beim Anziehen der Uberwurfmutter mit dem 15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgfem)]
W r Leitung der Gasseite (X) Drehmomentschlissel sind die in der Tabelle angegebenen 19,05 mm (3/4") [100 Nem (10,2 kgfem)]
Installieren Sie das AuBengerét nicht in der Néhe eines Balkongelanders. Wenn Sie das Geréat auf dem Balkon eines Hochhauses installieren, kénnte ein Kind auf das AuBengerat Drehmomente zu beachten.
klettern und tiber das Gelénder gelangen, so dass es zu einem Unfall kommen kann. s - - - — ~
Verwenden Sie als Stromkabel keine nicht gekennzeichneten Kabel, veranderte Kabel, Verbindungs- oder Stromversorgungskabel. Das Gerét darf den Stromanschluss nicht mit KA B E LA N SC H LU SS AM AU SS E N G E RAT ( Anschluss an einem Multi-Split-AuBengerat )
anderen Geraten teilen. Ein schlechter Kontakt, eine unzureichende Isolierung oder Uberspannung kdnnen Elektroschocks oder Feuer verursachen. . x . o . x :@D @:
Leitungsléangen bestimmen und Rohre mit einem Rohrschneider auf Ldnge
Verknoten Sie das Stromversorgungskabel nicht. Die Temperatur des Stromversorgungskabels kann auf unzulassige Werte ansteigen. 1. Entfernen Sie die Abdeckung (Metall) des Anschlusskastens vom Gerét, indem Sie Bedienungstafel- schneiden. _ Drehmomentschliissel
zwei Schrauben lockern. Abdeckung Grate an den Schneidkanten entfernen.

Vor dem Bérdeln nicht vergessen, die Uberwurfmutter aufzuschieben. Rohre und
Ventile mittig ausrichten und Uberwurfmutter mit dem Drehmomentschliissel
anziehen. Dabei sind die in der Tabelle angegebenen Drehmomente zu beachten. Schraubenschliissel

Fassen Sie nicht in das Gerat und stecken Sie auch keine Gegenstande hinein, der mit hoher Geschwindigkeit drehende Ventilator kénnte sonst Verletzungen verursachen. @ 2. Kabelanschluss an die Stromversorgung durch Isolierungsvorrichtungen (Trennorgan). (Metall) //
' ) N : 7
Stellen oder setzen Sie sich nicht auf das AuBengerat, Sie kénnten herunterfallen und sich verletzen. @ ¢ Verbinden Sie das zugelassene polychloropren-beschichtete /\/4/’
Al

. ! Coma 5 o s Unterb tellt werden. Der Schlauch ist bringen,

Die Kondensatleitung muss korrekt angeschlossen sein. Bei unsachgemas ausgefiihrtem Ablauf kann Wasser austreten und Schaden verursachen. EI E __ E L E ° Wr;r?rr] : :sgCeinzt ir‘:v geggn den zum Einsatz kommt, d,:srs gasa‘;]\,gs‘ssef;,s&gnlgzgen
. . wy « S‘ :H N I , N I ) B( ,RI ) Iq I ) R R( ’H RE in denen die Temperatur 2 bis 3 Tage lang unter dem

Waéhlen Sie einen Aufstellungsort, wo das Gerét sich einfach warten lasst. Gefrierpunkt liegen kann, sollte der Ablasskniestiick

ablauft.

® Stromversorgungskabel des Typs 60245 IEC 57 [3 x 1,5mm?] oder ein fr————
L ) } . schwereres Kabel mit dem Klemmenbrett und das andere Ende des Kabels mit den (— ’ ——_—
® Verpackungsbeutel aus Kunststoff diirfen nicht in die Hande von Kindern gelangen, weil sonst Erstickungsgefahr besteht. Isolierungsvorrichtungen (Trennorgan). i "
Lassen Sie bei der Installation oder Umplatzierung der Klimaanlage auBer dem vorgegebenen Kaltemittel keine anderen Substanzen, z.B. Luft, in den Kuhlkreislauf (Rohre) 3. Als Verbindungskabel zwischen Innen- und AuBengerét sollte ein zugelassenes =g
® gelangen. Eine Luftbeimischung erhéht den Druck im Kihlkreislauf und fiihrt zu Explosionen, Verletzungen, usw. Kabel mit Polychloroprenmantel 4 x 1,5 mm?2 des Typs 60245 IEC 57 oder groBBer l|\|l“’ Hﬂ ‘ EVA KU I E R E N D E R AN LAG E
® Verwenden Sie beim Nachfiillen oder Austauschen ausschlieBlich das Kéltemittel vom angegebenen Typ. Anderenfalls kénnen Beschadigungen des Produkts, Explosionen und verwendet werden.
Verletzungen die Folge sein. __ _ E— — 4. SchiieBen Sie das Stromversorgungskabel und das Verbindungskabel zwischen dem Sohrauben BEI DER INSTALLATION DES RAUMKLIMAGERATS IST DIE LUFT IN INNENGERAT UND KALTELEITUNGEN ABZUSAUGEN.
® Fir dieses Modell diirfen nur Leitungen, Uberwurfmuttern und Werkzeuge verwendet werden, die fiir das Kaltemittel R410A zugelassen sind. Die Verwendung vorhandener Rohre Innen- und AuBengerat gemas der Abbildung an. Dabei ist wie folgt vorzugehen.
o (R22) oder Uberwurfmuttern zum Herstellen der Rohranschliisse kénnte zu einem abnorm hohen Druck im Kaltekreislauf fihren, und es besteht Explosions- und Verletzungsgefahr. " 1. Einen Fullschlauch mit einem Druckstift an die Nieder-
© Die Wandstarke von Kupferrohren, in denen R410A gefiihrt wird, muss mehr als 0,8 mm betragen. Verwenden Sie niemals Kupferrohre mit Wandstérken unter 0,8 mm. | Anschlussklemmen des Innengerats | " und Hochdruckseite der Ladestation und an den 3-wege-ventil AuBengerat
® Der Restolanteil sollte nicht mehr als 40 mg/10 m betragen. i i ; : : il
> 9 9 Leitungsfarbe (Verbindungskabel) Service-Anschluss des 3-Wege-Ventils anschlieBen. Inn
0 g:'g:qasscshsfggsei%gé? Lr;s:zl:zt:}c;n einem autorisierten Handler oder einer Fachkraft. Wenn eine durch den Benutzer vorgenommene Installation fehlerhaft ist, treten Wasserleckagen, | Anschlussklemmen des AuBengeréts | LInl1]2]3 . Ej)ab(;i“iﬁt dr;alraufhzu E{(t:l'éten, gtasskd?fi En((ije
- — — es Fiillschlauchs mit dem Steckstift an den
. - ~ - - - | - 5 - ; ; 4 ! o (Stromversorgungskabel) (GERAT A) (GERAT B) Serviceanschluss angeschlossen wird
0 Fuhren Sie die Installation strickt nach diesen Installationsanleitungen aus. Eine unsachgeméBe Installation kann zu Wasseraustritt, elektrischen Schldgen oder einem Brand fiihren. . g -
Anschlussklemmen der 2. Den mittleren Schlauch der Manometerstation an
o Benutzen Sie das mitgelieferte Zubehér und die vorgeschriebenen Teile fir die Installation. Andernfalls kann es Fehlfunktionen, Wasserleckagen, Feuer oder Stromschlage Isolierungsvorrichtungen (Trennorgan) eine Vakuumpumpe mit Priifventil oder an einen
verursachen. ] o . . Adapter einer Vakuumpumpe anschlieBen.
o Installieren Sie das Gerat an einem belastungsfahigen Ort, der das Gewicht der Anlage aushélt. Falls die Stabilitat nicht ausreicht und die Anlage nicht einwandirei angebracht ist, 5. Sichern Sie die Netz- und Anschlusskabel im Anschlusskasten mit der 28] 3. Vakuumpumpe einschalten, so dass ein Messwertvon
kann diese herunterfallen und Verletzungen verursachen. Zugentlastung. 8 0 cmHg (0 MPa) bis —76 cmHg (-0,1 MPa) angezeigt
0 Die Elektroarbeiten sind unter Beachtung nationaler und ortlicher Vorschriften sowie dieser Installationsanleitung durchzufiihren. Fir die Einspeisung ist ein separater Stromkreis 6. Schrauben Sie den Deckel des Anschlusskastens wieder auf. wird. Anlage etwa 10 Minuten lang evakuieren. Inne
vorzusehen. Wenn die Leistung des Stromkreises nicht ausreicht oder Verdrahtungsfehler vorliegen, kénnen elektrische Schiéige oder ein Brand die Folge sein. 7. Kabelisolierung und Ausstattung fiir den Anschluss siehe nachstehende 4. Die Ventile an der Nieder- und Hochdruckseite der
P - - - o A - " - 5 Abbildun Manometerstation schlieBen und die Vakuumpumpe
Fir die Verbindungsleitung zwischen Innen- und AuBengerét dirfen keine Kabelverlangerungen verwendet werden. Verwenden Sie das unter (5) KABELANSCHLUSS AM 9. " Al ausschalten. Der Messwert sollte sich in den darauf
0 AUSSENGERAT beschriebene Verbindungskabel und schlieBen Sie es fest an den Innen- und AuBengerateklemmen an. Der Kabelanschlss ist zur Zugentlastung mit Kabelbindern — Volsnd Loiter ot folgenden 5 'Minuten nicht verandern
zu befestigen. Falls der Anschluss nicht einwandfrei durchgefiihrt ist, knnen die Anschliisse tUberhitzen und eine Brandgefahr darstellen. ﬁﬁlssgr—lfﬁfs’;k Kabelsolierung Qr:suc:s‘ué?::“e e‘ﬁEZSAL,E, Lmlefl,ﬂ;@" vg;lg‘afwd:lg H'g ise: STELLEN SIE SICHER D;ASS DIESER
- " N it Ghrt Uhrt M
0 Die Kabel missen richtig verlegt werden, damit der Deckel des Anschlusskastens richtig sitzt. Falls die Abdeckung des Anschlusskastens nicht ordnungsgeméaB angebracht ist, DINGUGEN £ M:«“ Freien/ sl o nwerse: ABLAUF EINGEHALTEN WIRD, UM
kann dies zu elektrischen Schldgen oder Feuer fiihren. Verlieren Sie beim | & s % EINEN AUSTRITT VON GASFéRMIGEM
0 Das Klimagerat muss geerdet und sollte méglichst mit einem FI-Schutzschalter versehen werden. Eine unzureichende Installation kann bei Stérungen des Gerats zu elektrischen Einfihren nicht die § mm oder mehr KALTEMITTEL ZU VERMEIDEN. Adapter der Gasseite
Schlagen und Feuer oder zu Undichtigkeiten fiihren. Kabelltzo " 5. Den Fillschlauch von der Vakuumpumpe und dem Vakuumpumpe
0 Bevor der Verdichter in Betrieb genommen wird, miissen die Kéltemittelleitungen ordnungsgeman verlegt und angeschlossen sein. Ist dies nicht der Fall, und der Verdichter wird bei Service des 3-Wege-Ventilen losen. —
geoffneten Ventilen in Betrieb genommen, wird Luft angesaugt, was zu erhdhten Driicken im Kaltekreislauf fihrt, so dass Explosions- und Verletzungsgefahr besteht. 6. Die Verschlusskappe des Service-Anschlusses des
Nach einem eventuellen Abpumpvorgang des Kaltemittels ist der Verdichter abzuschalten, bevor der Kaltekreis geéffnet wird. Wenn Kéltemittelleitungen entfernt werden, wahrend & VORSICHT - 3-Wege-Ventils mittels eines Drehmomentschlissels Vakuum-
0 der Verdichter noch in Betrieb ist und die Ventile gedffnet sind, wird Luft angesaugt, was zu erhéhten Driicken im Kaltekreislauf fiihrt, so dass Explosions- und Verletzungsgefahr - - - | Stromversorgungskabel || | Vefb'nduxgskabd . mit einem Drehmoment von 18 Nem anziehen. pumpe
besteht. 9 \?vzz%?\eerat muss ordnungsgemaf geerdet nnen- und AuBengerdt 7. Die Ventilkappen von den beiden 3-Wege-
o Die Uberwurfmuttern sind wie beschrieben mit einem Drehmomentschlissel anzuziehen. Werden sie zu fest angezogen, kénnen sie nach einiger Zeit brechen, so dass Kéltemittel [ ] ] Ventilen entfernen. Beide Ventile mit einem
austritt. ; ico laoli " ) Innengerat || Innengerat Sechskantschliissel (4 mm) auf ,OFFEN* stellen, um sie zu 6ffnen.
® Hinweise: Isolierungsvorrichtungen (Trennorgan) muss Trennvorrichtung A3 N 8. Die beiden Ventilkappen wieder auf das 3-Wege-Ventilen aufschrauben.
0 Nach Beendigung der Installation ist sicherzustellen, dass kein Kaltemittel austritt. Bei Kontakt mit Feuer kann sonst giftiges Gas entstehen. einen Kontaktabstand von mindestens 3,0 mm haben. o Sicherstellen. dass keine Undichtigkeiten vorliegen
® Der Erdleiter sollte aus Sicherheitsgriinden griin/gelb sein, i 9 gen.
o Falls wahrend des Betriebs Kiihlgas austritt, liiften Sie. Beim Kontakt mit Feuer kann sonst giftiges Gas entstehen. und er sollte langer sein als die dbrigen Leitungen. o Falls der Messwert nicht wie in Schritt 3 beschrieben auf -1 bar sinkt, ist eine Undichtigkeit vorhanden. Daraufhin
- - = - - - - - - — sind folgende MaBnahmen zu ergreifen:
Dieses Geréat muss ordnungsgeméaf geerdet werden. Die Erdung darf nicht mit Gas- oder Wasserleitungen oder der Erdung von Blitzableitern und Telefonen verbunden sein. Eine H e . I . .
9 unzureichende Erdung kann bei Stérungen des Geréts zu elektrischen Schldgen oder zu Undichtigkeiten flihren. v ° Wenp d('e Undichtigkeit nicht mehr vohanden ist, nachdem die Leitungsanschliisse nachgezogen wurden, kann von
Schritt (3 ab fortgefahren werden.
A ACHTUNG ROH RDAM MSTOFF - qunh?ieskjrlmldichtigkeit _immer noch vorhanden ist, obwohl die Leitungsanschliisse nachgezogen wurden, ist die
undichte Stelle zu reparieren.
® Installieren Sie das Gerat nicht an einem Ort, an dem Leckagen von entflammbaren Gasen auftreten kénnen. Falls Gas austritt und sich in der Umgebung des Geréts ansammelt, - Wahrend der Installation darf kein Kéltemittel in die Atmosphére gelangen.
kann es Feuer verursachen. - Beachten Sie, dass das fliissige Kaltemittel bei Kontakt mit der Haut Erfrierungen verursachen kann.
® Wahrend Qer Leitungsmqmage, einer Neuinstallation oder Reparaturen an Anlagenteilen darf kein Kaltemittel abgelassen werden. Beachten Sie, dass das fliissige Kéltemittel bei 1. Siehe Abschnitt ,Isolieren der Rohrleitung*” fiir das AuBengerét sowie den Hinweis ,Isolation der Rohranschliisse*
Kontakt mit der Haut Erfrierungen verursachen kann. bei der Abbildung ,Montage des Innen- und AuBengerats“. Umwickeln Sie bitte das isolierte Rohrende, damit kein
® Installieren Sie dieses Gerat nicht in einem Waschraum oder an anderen Orten, an denen Wasser von der Decke herabtropfen oder Ahnliches auftreten kann. Wasser in die Rohre eindringen kann. o ) _ ) (KONDENSATABLAUF DES AUSSENGERATS )
2. Falls der Kondensatschlauch oder die Verbindungsrohre in einem Raum sind (wo sich Kondenswasser bilden kann),
¥ ie di i - it ei i ® Bei Verwendung des Ablaufbogens sollte das
® Fassen Sie nicht die scharfkantigen Aluminiumlamellen an, Sie kénnten sich sonst verletzen. mussen Sie die Isolation durch Benutzung von PU-SCHAUM mit einer Dicke von 6 mm oder mehr verbessern. Aulrieng:lerét :ufgeinen minl:iestgns 3 om hohon

Stromanschluss des Raumklimagerats: 1. Rohre mit einem Rohrschneider auf Léange schneiden. nicht verwendet werden, da sonst das Kondensat
Verwenden Sie ein Netzkabel vom Typ 3 x 1,5 mm? mit der Bezeichnung 60245 IEC 57 oder ein schwereres Kabel. 2. Grate mit einer Reibahle entfernen. Werden die Grate nicht entfernt, kann dies zu Undichtigkeiten fiihren. gefrieren kann und der Ventilator nicht [&uft.
Das Netzkabel des Klimageréts ist wie folgt an das Netz anzuschlieBen: Beim Entgraten das Rohrende nach unten halten, damit keine Metallspane in das Rohr fallen. Ablaufbogen *’@Sch\auch
Die Stromversorgung sollte an einem einfach erreichbaren Platz angebracht sein, damit der Stecker im Notfall schnell herausgezogen werden kann. 3. Nach dem Aufschieben der Bérdelmutter Rohrende bérdeln. .
o In einigen Landern ist ein permanenter Anschluss des Klimageréts verboten. M UnsachgeméBe Bordelung Bl CHECKLISTE
1) Verbindung vom Stromanschluss zur Steckdose mittels eines Netzsteckers. Rohr Griff 0-05 N
Nehmen Sie einen vorschriftsméBigen 15/16A-Netzstecker mit Erdungsstift fur die Verbindung zur Steckdose. @ - Reibahle Riegel eSS Joch Riegel 7,0 ™M o= [ Kurzschluss der ausgestoBenen Luft [ Fehler bei der Verkabelung
2) Verbindung der Stromversorgung zu einem Trennschalter fir die nicht I6sbare Verbindung. 2 Entstérkern ¥ Schief_Obeffidche Gerissén, UngleichmaBig .
Verwenden Sie eine vorschriftsmaBige elektrische Sicherung von 16A fir die nicht Iésbare Verbindung. — Y Peschadgt ~ ddk [ Reibungsloser Ablauf [ Gute Verkabelung des Hauptdrahtes DEUTSCH
Es muss ein bipolarer Schalter mit einem Kontaktabstand von mindestens 3,0 mm sein. Klemmengriff ~ Rote Pfeilmarkierung Kupferrohr dEi‘C"kE uk"‘z";';fzf%":‘ﬂ‘t;‘lgg';‘la‘-?c'he:hd’i"eaghgi [ Entsprechende thermische Isolation [ Klemmschraube ist locker
0 Installationsarbeiten. 1. Schneiden 2. Entgraten 3. Bérdeln dem Anschlussstiick zu liegen kommt, muss :l Kiihimittelleck :l Erd hi ACXF60-01 21 0
\ Zur Ausfiihrung der Installationsarbeiten sind moglicherweise zwei Personen notig. J vollkommen glatt sein. Ghimittellec rdanschiuss GEDRUCKT IN MALAYSIA




Panasonic

ACXF60-01220

Alati potrebni za postavljanje

UPUTE ZA INSTALACIJU (VANJSKA JEDINICA)

(ODABIR NAJBOLJE LOKACLJE )

1 Krizni odvija¢ 7 Razvrta¢ 13 Multimetar 65 Nem (6,6 kgfem)

2 Pokazivac razine 8 Noz 14 Moment-klju¢ 100 Nem (10,2 kgfem)
3 Elektriéna busilica, narezno svrdlo (70 mm) 9 Detektor propustanja plina 18 Nem (1,8 kgfem) 15 Vakuumska pumpa
4 Sestostrani kljug (4 mm) 10 Mjerna traka 42 Nem (4,3 kgfem) 16 Cjevovodni mjeraé

5 Natezad 11 Termometar 55 Nem (5,6 kgfem)

6 Rezac cijevi 12 Megametar

( SIGURNOSNE MJERE )

® Prije ugradnje pazljivo procitajte sliede¢e »SIGURNOSNE MJERE«.

® Elektricarski rad mora izvrsiti licencirani elektri¢ar. Osigurajte da koristite to€nu oznaku utikaca i glavnog strujnog kruga za model koji se ugraduje.

® Stavke opreza koje su ovdje utvrdene moraju se slijediti jer su ovi vaZni sadrzaji vezani uz sigurnost. Znacenje svake koriStene oznake je kao u nastavku.
Nepravilna ugradnja zbog ignoriranja uputa dovodi do ozljeda ili ostecenja koje su klasificirane u nastavku.

& UPOZORENUJE | Ova oznaka prikazuje mogucu smrti ili ozbiljne ozljede.

A OPREZ Ova oznaka prikazuje moguée ozljede ili o$teéenje privatnog vlasnistva.

Stavke kojih se treba pridrzavati klasificirane su sljede¢im simbolima:

® Simbol s bijelom pozadinom naznacuje stavku koja je ZABRANJENA.

0 9 Simbol s crnom pozadinom naznaéuje stavku koja se mora izvrsiti.

® |zvedite test kako biste potvrdili da ne dolazi do nepravilnosti nakon ugradnje. Potom korisniku objasnite rad, brigu i odrzavanje kao $to je navedeno u uputama.
Molimo vas da napomenete korisniku da ¢uva upute za rad radi buduce upotrebe.

-

/\ UPOZORENJE h

Nemojte montirati vanjsku jedinicu pored rukohvata na terasi. Kad montirate klimatizacijski uredaj na terasi visoke zgrade, djeca se mogu penjati po vanjskoj jedinici i prelaziti
preko rukohvata $to moze dovesti do nesrece.

Nemojte koristiti nespecificirani kabel, modificirani kabel, spajani kabel ili produzni kabel kao kabel za napajanje. Nemojte dijeliti istu uti¢nicu s drugim elektriénim uredajima.
Slab kontakt, slaba izolacija ili previsoka struja dovode do strujnog udara ili pozara.

Nemojte vezati kabel za napajanje u snop pomocu trake. MoZe doc¢i do abnormalnog rasta temperature u kabelu za napajanje.

Ne stavljajte prste ili druge predmete u jedinicu, velika brzina okretanja ventilatora mozZe dovesti do ozljeda. @

Nemojte sjesti ili stati na jedinicu, slu¢ajno moZete pasti. @

Drzite plasticnu vrecicu (ambalazni materijal) dalje od male djece, moze se prilijepiti na nos i usta i sprijeciti disanje.

Prilikom montaze ili premjeStanja klimatizacijskog uredaja, nemojte dopustiti da se bilo kakva druga tvar osim specificiranog rashladnog sredstva, primjerice zrak mijeSa u
rashladni krug (vod). MijeSanje zraka idr. dovodi do abnormalno visokog tlaka u rashladnom krugu i moZe dovesti do eksplozije, ozljeda itd.

Nemojte dodavati ili zamjenjivati rashladno sredstvo s nekim drugim osim specificiranog. To moZe dovesti do oStecenja proizvoda, eksploziju i ozljedu itd.

® Za R410A model, koristite cijev, konusnu maticu i alate koji su navedeni za R410A rashladno sredstvo. KoriStenje postojeceg cjevovoda (R22), konusne matice i alata
moze dovesti do abnormalno visokog tlaka u rashladnom krugu (cjevovodu) i moZe rezultirati eksplozijom i ozljedama.

® Debljina bakrenih cijevi koje se koriste kod modela R410A mora biti veéa od 0,8 mm. Nikada nemojte koristiti bakrene cijevi tanje od 0,8 mm.

® Pozeljno je da je koli¢ina preostalog ulja manja od 40 mg/10 m.

Za ugradnju angazirajte ovlastenog dobavljaca ili stru¢njaka. Ako je montaza koju je izvrsio korisnik nepravilna, to ¢e dovesti do istjecanja vode, strujnog udara ili pozara.

Ugradnju izri¢ito izvrSite prema ovim uputama za ugradnju. Ako je montaZa nepravilna, to ¢e dovesti do istjecanja vode, strujnog udara ili pozZara.

Za ugradniju koristite dijelove prikljuenih dodataka i specificirane dijelove. U protivnom moze doci do pada kompleta, istjecanja vode, pozara ili strujnog udara.

Montirajte na jak i Evrst poloZaj koji je u mogu¢nosti da podnese teZinu kompleta. Ako nije dovoljno €vrsto ili montaza nije izvedena pravilno, komplet ¢e pasti i dovesti do
ozljeda.

Za elektricarske radove slijedite lokalne standarde za ozicenje, pravila i ove upute za ugradnju. Mora se koristiti samostalan strujni krug i jedna uti¢nica. Ako nije dovoljan
kapacitet strujnog kruga ili je pronaden kvar u elektriénim radovima, to ¢e dovesti do strujnog udara ili pozara.

Nemojte koristiti spojeni kabel za unutarnji/vanjski spojni kabel. Koristite specificirani unutarnji/vanjski spojni kabel prema uputama (5) PRIKLJUCIVANJE KABELA NA
VANJSKU JEDINICU i spojite ¢vrsto za unutarnji/vanjski prikljucak. Spojite kabel tako da vanjska sila nece imati utjecaj na priklju¢ak. Ako spoj ili pri€vr§¢enost nije savrSena,
to ¢e dovesti do zagrijavanja ili pozara na prikljucku.

Usmjerenje Zica mora se pravilno izvrsiti tako da je poklopac ploce pravilno uévrséen. Ako poklopac ploce nije pravilno uévrS¢en to ¢e dovesti do poZara ili strujnog udara.

[ VANJSKA JEDINICA |

[ Ako je iznad jedinice napravljena tenda kako bi se sprijecilo izravno suncevo svjetlo ili kisa, pazite da se ne ometa zragenje topline iz
kondenzatora.

[ Ne smije biti nikakvih Zivotinja ili biljaka koje mogu biti pogodene istrujavanjem toplog zraka.

[ Odrzavaijte prostor naznaden strelicama od zida, stropa, fasade ili drugih prepreka.

[ Ne postavljajte nikakve prepreke koje mogu dovesti do skracenog kruga istrujavanja zraka.

[ Ako je duljina cjevovoda prevelika [duljina cijevi za dodatni plin] potrebno je dodati rashladno sredstvo kao $to je prikazano u tablici.

. Koli¢ina
Standardna| Min. Maks. Maks. — -
Velicina cijevi Duljina | duljina | duljina | nagib pu‘r’]}’e":jta"gﬁna Priklju¢ni dodaci Kol.
(m) m | m | m b
Plin  |Tekucina| 5 m/ 3m/ 1
9,562 mm 6,35 mm| unutarnja [unutarnja 30 10 15 Ispusno kolieno
(3/8") (1/4") jedinica | jedinica P y
Napomena:

- Dijelovi za montazu koje

(1) Cjevovod jedne jedinice moguce ™ [trebate kupiti (x)
je produljiti do 20 metara. No il
ukupna duljina cjevovoda ne smije
prije¢i 30 metara.

(2) Ako duljina prelazi 20 metara,
potrebno je dodati 15 g rashladnog
sredstva po metru.

Kabel za napajanje (%)

Spojni kabel (X)

— Dodatno odvodno crijevo (X)

* Ova slika je samo u svrhu ..
Vod strane tekucine (%)

objasnjenja.

Vod strane plina (X)

1. Uklonite poklopac upravljacke ploc¢e (metalni) s jedinice tako da odvrnete dva Poklopac sklopa
vijka. upravljacke ploge

<me‘
=i

i \’
4. Prikljucite kabel za napajanje i spojni kabel izmedu unutarnje i vanjske jedinice

prema prikazanoj shemi.
1123
1]2]s
)

(JEDINICA B)

2. Spojni kabel na napajanje preko |zolacijskih uredaja (Prekidac¢ strujnog kruga).
® Priklju¢ite odobrenu vrstu kabela za napajanje obloZenog polikloroprenom
deblijne 3 x 1,5 mm?, tipske oznake 60245 IEC 57 ili deblji kabel na priklju¢nu
plocu i prikljucite drugi kraj kabela na Izolacijske uredaje (Prekidac¢ strujnog
kruga)
3. Spojni kabel izmedu unutarnje jedinice i vanjske jedinice treba biti treba biti
fleksibilan kabel obloZen od odobrenog polyklorpropena od 4 x 1,5 mm?, tipske

| Priklju€ci na unutarnjoj jedinici

Boje Zica (spojni kabel)

| Prikljuéci na vanjskoj jedinici

(Kabel za napajanje)

Priklju€ci na izolacijskim uredajima
(Prekida¢ strujnog kruga)

(JEDINICAA

Ova oprema izriito se preporuuje da bude ugradena s prekidatem dozemnog spoja (eng. - Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)) ili FID sklopkom (eng.- Residual Current
Device (RCD uredaj)). U suprotnom moze do¢i do strujnog udara i pozara u slu¢aju kvara opreme i izolacije.

5. Osigurajte kabel za napajanje i spojne kabele na upravljacku plocu s
drzacem. I Jedinica?l
DD
6. Prikljucite straznju stranu upravljacke poce na originalni polozaj s
vijcima. B
7. Pogledajte zahtjeve za guljenje Zica i spajanje na prikazanoj shemi. olTrie | OS5 _|J —
@) W | Qe edinica A|
Unut: / Vodi¢
ZAHTJEVI Guleniozia AT Vodit potpuno Vodit previse  nepoipuno
PRILIKOM e prikjuéna umetnut umetnut umetnut
GULJENJAZICA, ||2 R
PRIKLJUCIVANJA | |3 o
Nema labave obloge

5 mm ili vise

DR R

PRAVILNO | [ZABRANJENO| |ZABRANJENO

kad je umetnuto

(razmak izmedu
Zica)

Tijekom montaze, prije pokretanja kompresora pravilno montirajte cijev rashladnog sredstva. Rad kompresora bez pri¢vr§éene cijevi rashladnog sredstva i ventili u otvorenom
polozaju dovodi do usisavanja zraka, abnormalno visokog tlaka u rashladnom krui rezultira eksplozijom, ozljedom itd.

Tijekom isklju€ivanja pumpe, zaustavite kompresor prije uklanjanja cijevi rashladnog sredstva. Uklanjanje cijevi rashladnog sredstva dok kompresor radi, a ventili su otvoreni
dovodi do usisavanja zraka, abnormalnog visokog tlaka u rashladnom krugu i rezultira eksplozijom, ozljedom itd.

Pritegnite konusnu maticu s moment-kljuéem prema navedenom nacinu. Ako je konusna matica previSe stegnuta, nakon duljeg vremenskog razdoblja, konus moze puknuti
i uzrokovati istjecanje rashladnog plina.

Nakon dovr$etka montaze, provjerite na nema istjecanja rashladnog plina. To moze stvoriti otrovni plin kad rashladno sredstvo dode u kontakt s vatrom.

Ako tijekom rada dode do istjecanja rashladnog plina, ventilirajte. To moze uzrokovati otrovni plin kad rashladno sredstvo dode u kontakt s vatrom.

Ova oprema mora biti pravilno uzemljena. Zica uzemljenja ne smije biti spojena na cijev plina, cijev vode, gromobran ili telefon. U suprotnom moze do¢i do strujnog udara
u slucaju kvara opreme i izolacije.

/\ OPREZ

Nemojte montirati jedinicu na mjesto gdje moZe do¢i do istjecanja zapaljivog plina. U slu¢aju istjecanja plina i akumulacije oko jedinice, to moZe dovesti do pozZara.

/\ UPOZORENJE /l_l m |

Kabel za | Unutarnji i vanjski |
. . . napajanje spojni kabel
@ Ova oprema mora biti pravilno uzemljena P Jl ) 1p ) 1
. iiski i idadé i Izolacijski Unutarnja Unutarnja
.
Napomena: Izolacijski uredaiji (prekidac strujnog kruga) uredaj jedinica B || jedinica A

trebaju imati razmak medu kontaktima od najmanje 3,0 mm.
® Zica uzemljenja treba biti u boji Zuto/zelena (Y/G) i iz sigurnosnih
razloga dulja od drugih AC Zica.

v

IZOLACIJA CIJEVI

Nemojte ispustati rashladno sredstvo tijekom rada cjevovoda za montazu, ponovnu montazu ili tijekom popravka rashladnih dijelova. Budite paZljivi s rashladnom
tekuc¢inom, moze dovesti do smrzotina.

Ovaj uredaj nemojte montirati u prostoriji gdje se susi rublje ili na drugoj lokaciji gdje voda moZze kapati sa stropa itd.

Nemojte dodirivati ostre aluminijske lamele, ostri dijelovi mogu uzrokovati ozljede.

Odvodni cjevovod izvedite kao $to je navedeno u uputama za montazu. Ako odvod nije savr§en, voda moze uéi u prostoriju i oStetiti namjestaj.

QO VLV CeOeeeSeS S SOSee & V000V L

Odaberite poloZaj za montazu koji je lak za odrzavanje.

Priklju¢ak napajanja u prostoriju klimatizacijskog uredaja.
Koristite kabel za napajanje 3 x 1,5 mm? tipske oznake 60245 |EC 57 ili deblji kabel.
Prikljucite kabel za napajanje klimatizacijskog uredaja na elektriénu mrezu koristenjem jednog od sljedecih nacina.
Tocka napajanja mora biti lako dostupno mjesto radi isklju€ivanja napajanja u slu¢aju nuzde.
U nekim zemljama, trajno spajanje ovog klimatizacijskog uredaja na napajanje je zabranjeno.
1) Priklju¢ak napajanja na odgovarajuce napajanje koritenjem utikaca.
Koristite odobreni 15/16 A utika¢ s kontaktom za uzemljenje za priklju¢ak na uti¢nicu.
2) Za trajni spoj prikljucite napajanje na prekidac strujnog kruga.
Koristite odobreni 16 A prekida¢ strujnog kruga za trajni spoj.
Mora biti dvopolni prekida¢ s razmakom medu kontaktima od najmanje 3,0 mm.

/
e

Postavljanje.

Za postavljanje mozda budu potrebne dvije osobe. J

1. Molimo vas da izvedete izolaciju na dijelu spoja cijevi kao $to je navedeno u Shemi montaze unutarnje/vanjske
jedinice. Molimo omotaijte izolirani kraj voda kako biste sprijecili da voda ulazi u vod.

2. Ako je odvodno crijevo ili priklju¢ak cjevovoda u prostoriji (gdje se moze formirati rosa), molimo vas da pobolj$ate
izolaciju koristenjem PJENE POLY-E s debljinom od 6 mm ili vise.

REZANJE | PROSIRIVANJE CIJEVI

1. Molimo odrezite kori$tenjem rezaca cijevi i potom uklonite ostatke.

2. Ostatke uklonite koristenjem razvrtaca. Ako ostaci nisu uklonjeni, moze do¢i do istjecanja plina.
Okrenite zavrSetak cijevi prema dolje kako biste izbjegli da metalni prah ulazi u cijev.

3. Molimo vas da nakon umetanja konusne matice na bakrene cijevi napravite prosirenje.

W Nepravilno prosirivanje ll

Ciiev Rutka

Reavriat Bar SSS Vilica Bar 07'0’5 m W W W W
Jezgra = Ukoseno_Poiiina Napukiuto, Nejednake
Rucka S) Oitetenja debljne
stezaljke & Oznaka crvene strjelice Bakrena Kad je pravilno prosireno, vanjska povrsina
cijev konusa ce ravnomjerno sajiti i biti jednake
1. Za rezanje 2. Za uklanjanje ostataka 3. Za proSirenje debljine. Buduci da dijelovi proSirenja dolaze

u kontakt s prikljuécima, paZljivo provjerite
zavr$etak prosirenja.

ODABIR NAJBOLJE LOKACIJE

(Pogledajte odlomak »Odabir najbolje lokacije«)

MONTAZA VANJSKE JEDINICE

® Nakon odabira najbolje lokacije, zapo&nite montazu prema shemi montaze unutarnje/vanjske jedinice.
1. Cvrsto i vodoravno priévrstite jedinicu na betonski ili kruti okvir pomocu vijéane matice (210 mm).
2. Prilikom montaze na krov, molimo vas da uzmete u obzir jak vjetar i potres. A B
Molimo vas da postolje za montazu ¢vrsto pritegnete pomocu vijaka ili ¢avala. " o
]l il
[Nl [Nl !
Model A B Cc D N X I T
|
CU-2E12***, CU-2E15***, o Pl o
CU-2E18***, CU-2RE15***, | 540 mm | 160 mm | 18,5 mm | 330 mm t Pl
CU-2RE18*** L L
b b

v

PRIKLJUCIVANJE CIJEVI

(Prikljuéivanje voda na unutarnju jedinicu ) | Nemojte previse pritegnuti, pretezanje moze dovesti do

istjecanja plina.

Molimo vas da nakon umetanja konusne matice na bakrenu

cijev napravite prosirenje (nalazi se na dijelu spoja sklopa Veli¢ina cijevi Zatezni moment
cijevi). (U slucaju koristenja duge cijevi) 6,35 mm (1/4") [18 Nem (1,8 kgfem)]
Prikljugivanje cijevi 9,52 mm (3/8") [42 Nem (4,3 kgfem)]
® Poravnajte sredista cijevi i prstima dovoljno zategnite 12,7 mm (1/2") [55 Nem (5,6 kgfem)]
konusnu maticu. 15,88 mm (5/8") [65 Nem (6,6 kgfem)]

® Nadalje, pritegnite konusnu maticu s moment-klju¢em u
specificirani zatezni moment kao $to je navedeno u tablici.

Vap 4
(Prikljugivanje voda na vise vanjskih jedinica ) :@p @:

Odredite duljinu cijevi i potom odrezite koritenjem rezaca.

Uklonite ostatke s odrezanog ruba. Moment-kijué
Nakon umetanja konusne matice na bakrenu cijev napravite prosirenje

(nalazi se na ventilu). Poravnajte srediste cijevi na ventil i pritegnite s

moment-klju¢em u specificirani zatezni moment kao $to je navedeno u tablici. Natezag ili klju¢

19,05 mm (3/4") | [100 Nem (10,2 kgfem)]

v
IZVLACENJE ZRAKA

PRILIKOM MONTAZE KLIMATIZACIJSKOG UREDAJA, PROVJERITE JESTE LI IZVUKLI ZRAK UNUTAR UNUTARNJE

JEDINICE | CIJEVI na sljedeéi nadin.

1. Prikljucite crijevo za punjenje s utisnim klinom u —_———————
3-putni ventil Vanjska

donju i gornju stranu kompleta za punjenje i ulaz vearls

za servisiranje 3-putnog ventila. Unutarnja jedinica |/ rmm\ L jedinica

* Provijerite jeste li prikljudili kraj crijeva ’

za punjenje s utisnim klinom na ulaz za
servisiranje.

Prikljucite srednje crijevo kompleta za punjenje

na vakuumsku pumpu s kontrolnim ventilom ili na

prilagodnik vakuumske pumpe.

. Ukljucite napajanje vakuumske pumpe i provjerite
da li se igla na mjera¢u pomice od 0 cmHg
(0 MPa) do =76 cmHg (-0,1 MPa). Potom
izvlacite zrak priblizno 10 minuta.

. Zatvorite ventile donje i gornje strane kompleta
za punjenje i iskljucite vakuumsku pumpu.
Provjerite da se igla na mjeraéu ne pomice nakon
priblizno pet minuta.

Napomena: SLIJEDITE OVAJ POSTUPAK KAKO
BISTE IZBJEGLI ISTJECANJE Prilagodnik
RASHLADNOG PLINA. vakuumske pumpe

. Odspojite crijevo za punjenje iz vakuumske

pumpe i iz ulaza za servisiranje 3-putnih ventila.

Pritegnite poklopce ulaza za servisiranje Vakuumska

3-putnog ventila s moment-kljuéem na zatezni pumpa

moment od 18 Nem. L

. Uklonite poklopce ventila s oba 3-putna ventila.
Pomocu Sesterokutnog klju¢a (4 mm) postavite
oba ventila na »OTVORENO«.

. Montirajte poklopce ventila na oba 3-putna ventila.
* Pazite da izvrSite provjeru na istjecanje plina.

tekucine

[\

3-putni ventil

w

Unutarnja jedinica

IS

(&)

o

]

©

® Ako se kazaljka mjeraca ne pomice od 0 cmHg (0 MPa) do —76 cmHg (0,1 MPa), kao $to je prikazano u gornjem
koraku 3, poduzmite sliedece: )

Ako istiecanje prestane kad se pritegnu prikljuéci voda, nastavite raditi od koraka (3.

Ako istjecanje ne prestane kad se pritegnu prikljucci voda, popravite lokaciju istjecanja.

Tijekom radova oko cjevovoda radi montaze i ponovne montaze, ne ispustajte rashladno sredstvo.

- Budite pazljivi s rashladnom tekuc¢inom, moze dovesti do smrzotina.

(ZBRINJAVANJE ODVODNE VODE VANJSKE JEDINICE )

® Ako koristite ispusno koljeno, jedinicu treba staviti na
postolje viSe od 3 cm.

® Ako jedinicu koristite u podrucju gdje se
temperatura spusta ispod 0°C 2 ili 3 dana zaredom,
preporuc¢ujemo vam da ne koristite ispusno koljeno,
jer se ispustena voda moze zalediti pa se ventilator
nece okretati.

Montirajte crijevo pod kutom tako
da voda moze lagano otjecati van.

Ispusno koljeno —— @Crijevo

(STAVKE ZA PROVJERU )
[ skrageni krug ispuhivanja zraka ~ [___] Pogresno oZigenje

[_] Nesmetani tokAodvoclia ) [] Pouzdan spoj glavne Zice HRVATSKI
[ Pouzdana toplinska izolacija [ Neugvrscenost prikljuénih vijaka

[ Istjecanje rashladnog sredstva [ Prikljugak za uzemljenje ACXF60-01220

TISKANO U MALEZIJI




Panasonic

ACXF60-01230

Kurulum Caligmalari igin gerekli olan araglar

KURULUM TALIMATLARI (DIS$ MEKAN UNITESI)

(EN iYi KONUMUN SEGILMESI )

1 Yildiz tornavida 7 Rayba 13 Multimetre 65 N*m (6,6 kgfem)

2 Seviye 6lgiim cihazi 8 Bigak 14 Tork anahtari 100 Nem (10,2 kgfem)
3 Elektrikli matkap, delik karot matkabi (870 mm) 9 Gaz kagadi detektorii 18 Nem (1,8 kgf-m) 15 Vakum pompasi

4 Altigen anahtar (4 mm) 10 Mezura 42 Nem (4,3 kgfem) 16 Olglim gdstergesi

5 Somun anahtari 11 Termometre 55 Nem (5,6 kgf-m)

6 Boru kesici 12 Megametre

( GUVENLIK ONLEMLERI )

® Kurulumdan dnce asa@idaki “GUVENLIK ONLEMLERI'ni” dikkatli bir bicimde okuyun.

® Elektrik isleri lisansli bir elektrikgi tarafindan gergeklestiriimelidir. Kurulumu yapilan model igin dogru voltaj dederine sahip gli¢ fisini ve ana sebekeyi kullandiginizdan emin olun.

® Burada belirtilen dikkat gosterilecek hususlar giivenlik ile ilgili oldugu igin bu hususlara riayet edilmelidir. Kullanilan her isaretin anlami asagidaki gibidir.
Bu yonergelerin gz ardi edilmesinden kaynaklanan yanlis kurulum, asagidaki isaretlere gére siniflandiriimis hasar ve zarara neden olacaktir.

/N UYARI

Bu isaret, 6lim veya ciddi yaralanmay! olasiligini gésterir.

/\ DIKKAT

Bu isaret, sadece yaralanma veya mal hasari olasiligini gésterir.

Uyulmasi gereken hususlar simgelerle siniflandiriimigtir:

® Beyaz zemin (izerindeki simge YASAK olan 6geyi gosterir.

Siyah zemin lzerindeki simge gerceklestirimesi gereken islem gdsterir.

® Kurulumdan sonra herhangi bir anormallik olmadigini teyit etmek igin test calismasi gerceklestirin. Ardindan kullaniciya yénergelerde belirtilen sekilde nasil galistirilacagini,
dikkat edilecegini ve bakim yapilacagini agiklayin.
Litfen mUsteriye bu galistirma yonergelerini ileride basgvurmak igin saklamasi gerektigini hatirlatin.

-

/\ UYARI A

Dis mekan (initesini veranda tirabzani yakinlarina kurmayin. Klima Unitesin gok katli bir binanin verandasi iizerine kurarken gocuklarin dis mekan initesi izerine tirmanmasi
ve tirabzan Uizerinden gegmeleri kazalara neden olabilir.

Gii¢ kaynagi kablosu igin belirtimemis, degistirilmis, eklenmis kablolari ya da uzatma kablolarini kullanmayin. Tek bir prizi diger elektrikle ¢alisan cihazlar ile paylasmayin.
ZayIf temas, zay|f izolasyon ya da fazla akim elektrik carpmasina ya da yangina neden olacaktir.

Elektrik kaynag@i kablosunu bir bant ile demet haline getirmeyin. Elektrik kaynagi kablosu asiri isinabilir.

Uniteye parmaginizi ya da baska nesneleri sokmayin, yiiksek hizda dénen fan yaralanmalara neden olabilir. @

Uriiniin {izerine oturmayiniz ve basmayiniz. Kazara diismenize sebep olabilir. @

Plastik cantayi (paketleme malzemesi) gocuklardan uzak tutunuz, buruna ve agza yapisarak nefes almayi engelleyebilir.

Klimanin kurulumu ya da konumunun degistiriimesi sirasinda belirtilen sogutucu disinda hava vb. gibi seylerin sogutucu déngustine (boru tesisati) karismasina izin
vermeyin. Hava vb. karismasi sogutucu déngusiinde anormal seviyede yiiksek basinca neden olarak patlama, yaralanma vb. ile sonuglanabilir.

Belirlenmis tiirdeki sogutucuyu eklemeyin veya degistirmeyin. Uriine zarar verebilir, patiama ve yaralanmaya sebep olabilir.

® R410Amodeliicgin, R410A sogutucusu igin belirtilen boru tesisati, konik civata ve araglari kullanin. Mevcut (R22) boru tesisati, konik civata ve araglarin kullaniimasi sogutucu
doénglstinde (boru tesisati) anormal seviyede yiiksek basinca neden olarak patlama ya da yaralanma ile sonuglanmasina neden olabilir.

® R410Aile kullanilan bakir borularin kalinhigi 0,8 mm’den fazla olmalidir. 0,8 mm’den daha ince olan bakir borulari asla kullanmayin.

® Artik yag miktarinin 40 mg/10 m’den daha az olmasi tercih edilir.

Kurulum igin yetkili satici veya uzman ile iletisime gegin. Kullanici tarafindan yapilan kurulum yetersiz ise, elektrik garpma veya yangin tehlikesi ortaya gikar.

Kurulum y6nergelerine uygun sekilde kurun. Kurulum hatali ise, su sizintisi, elektrik garpma veya yangin tehlikesi ortaya gikar.

[ DIS UNITE

[ Eger unitenin Uzerinde glinesi ya da yagmuru engellemek igin kurulmus bir tente varsa kondansatorden gikan isi iginiminin

engellenmedigi konusunda dikkatli olun.

[ Disan verilen sicak havadan etkilenebilecek herhangi bir hayvan ya da bitki olmamasi gereklidir.

[ Duvardan, tavandan, parmakliklardan ya da diger engellerden oklar ile belirtiimis uzakliklari uygulayin.
[ Disan verilen havanin kisa devre yapmasina neden olabilecek herhangi bir engel koymayin.

[ Boru tesisati uzunlugu [ek gaz igin boru tesisatinin] uzunlugundan fazlaysa tabloda gésterildigi sekilde ek sogutucu eklenmelidir.

Bagli Aksesuarlar

Miktar

& |

Bosaltma dirsegi

. Std. Min.  [Maks. Toplam| Maks. | Ek gaz dolum
BOLUO;?‘S‘EE’“ Uzunluk | Uzunluk Uzunluk | Yiikseklik miktari
(m) (m) (m) (m) (g/m)
Gaz Sivi
952mm |35 mm| SM/ | Sm/ 30 10 15
38" | (4 |9 <
Not: N Sa

(1) Bir tinitenin boru tesisati uzunlugu
20 metreye kadar ¢ikarilabilir.
Bununla birlikte, toplam boru
tesisati uzunlugu 30 metreyi
asmamalidir.

(2) Uzunluk 20 metreyi asarsa,
metre basina 15 gr sogutucu
eklenmelidir.

* Bu gizim sadece temsil
amaglidir.

1. Iki vidasini gevseterek terminal panosu
2. Giig kaynagina kablo baglantisi izolasyon Aygitlarinca yapilir (Baglant kesme
aract).
® Terminal paneline onayli polikloropren kilifli giig kaynagi kablosu 3 x 1,5mm?
tlr isareti 60245 IEC 57 ya da daha agir olan bir tirde kablo baglayin ve
~ kablonun diger ucunu Izolasyon Aygitina (Baglanti kesme aract) baglayin.
3. I¢ Unite ile dis Unite arasindaki baglanti kablosu onayli polikloropren kilifli 4 x

1,5 mm? esnek kablo, tiir isareti 60245

tin almaniz gereken |

™ |kurulum pargalari (x)

kapagini (metal) Gniteden ¢ikartin.

IEC 57 ya da daha agir kablo olmalidir.

4. ig mekan nitesi ile dis mekan (initesi arasindaki baglanti kablosunu ve giig
kaynagi kablosunu asagidaki semaya gére baglayin.

| Ic mekan biriminin terminalleri

Gaz yonii boru tesisati (%)

Terminal Panosu Kapagi
(metal)

G kaynagi kablosu (X)

Baglanti kablosu ()

l— Ek bosaltma hortumu ()
Sivi yén tarafi boru tesisati (%)

Kablolarin renkleri (baglanti kablosu)

| Dis mekan biriminin terminalleri

l[@][cn]1]2]3

(Glg kaynagi kablosu)

izolasyon aygitlarinin terminalleri
(Baglanti kesme araci)

(A UNITESI) (B UNITESI)
| “

Kurulum igin bagh aksesuar parcalarini ve belirtilen pargalari kullanin. Aksi durumda diisme, su sizintisi, yangin veya elektrik garpma tehlikesi ortaya gikabilir.

Takim agirhdini kaldirabilecek glicli ve saglam bir konuma kurulum yapin. Eger kurulum alani yeteri seviyede gli¢li degilse ya da kurulum uygun bir sekilde yapiimadiysa,
takim duiserek yaralanmaya neden olabilir.

Elektrik isleri igin yerel ulusal kablolama standardini, diizenlemelerini ve bu kurulum yonergelerini takip edin. Bagimsiz bir sebeke ve tek bir priz kullaniimaldir. Elektrik
sebeke kapasitesi yeterli degil ya da elektrik tesisatinda herhangi bir sorun mevcutsa, elektrik carpmalarina ya da yangina neden olacaktir.

ic mekan / dis mekan baglanti kablosu olarak ekli kablo kullanmayin. Belirtilen i mekan/dis mekan baglant kablosunu kullanin, ) DIS MEKAN UNITESINE KABLONUN
BAGLANMASI yénergesine bakin ve ic mekan/dis mekan baglantisi igin sikica baglayin. Kabloyu kelepgeleyerek herhangi bir dis giictin terminal {izerinde etkisi olmasini
onleyin. Eger baglanti ya da sabitleme iyi bir sekilde yapilmazsa baglantida isi olusmasina ya da yangina neden olacaktir.

panosuna sabitleyin.

5. Glg kaynagi kablosu ile baglanti kablolarini, tutturucu ile terminal

6. Kontrol panelinin kaplamasini eski konumuna vidalar ile yerlestirin.
7. Kablo siyirmasi ve baglanti gereklilikleri igin semaya bakin.

KABLO SIVIRMA, | _Kablosiyrma g mekan/dis

BAGLANTI
GEREKLILIKLERI

Kablo désemesi, kumanda panosu dogru bigimde takilacak sekilde diizenlenmelidir. Kumanda panosu dogru bigimde takilmadigi takdirde, elektrik garpma veya yangin
tehlikesi ortaya gikar.

Bu ekipmanin Toprak Kagak Akim Kesici (ELCB) ya da Atik Akim Aygiti (RCD) ile kurulmasi siddetle tavsiye edilir. Aksi durumda ekipman ya da izolasyonun bozulmasi
halinde elektrik garpmasi ya da yangina neden olabilir.

Kurulum sirasinda kompresori galistirmadan dnce sogutucu boru tesisatini diizgiin bir sekilde kurun. Sogutucu boru tesisati sabitlenmeden kompresoriin galistiriimasi ve
valflerin acik konuma getirilmesi havanin igeri emilmesine sogutucu ¢evriminde anormal yiiksek basinc ve bunun sonucunda patlama, yaralanma vb neden olabilir.

Gaz toplama islemi sirasinda, sogutucu boru tesisatini sékmeden 6nce kompresori durdurun. Kompresorin calisirken ve valflar agik konumdayken sogutucu borularin
sokililmesi havanin igeri emilmesine neden olarak sogutucu dénglideki anormal seviyede yiiksek basinca ve bunun sonucunda da patlama, yaralanma vb. neden olabilir.

Belirtilen yonteme uygun sekilde tork anahtari ile konik civatayr sikilastirin. Konik civata asiri sikistirilirsa uzun bir stirenin ardindan genisletilmis boru agzi catlayarak
sogutucu gaz sizintisina neden olabilir.

Kurulumun ardindan sogutucu gaz sizintisi olmadigini dogrulayin. Sogutucu alev ile temas ederse zehirli gaz olusabilir.

Calisma sirasinda sogutucu gaz sizintisi varsa ortami havalandirin. Sogutucu alev ile temas ederse zehirli gaz olusmasina neden olabilir.

Ekipman dogru sekilde topraklanmalidir. Toprak hatti gaz borusuna, su borusuna, paratonere ve telefona baglanmamalidir. Aksi durumda ekipman ya da izolasyonun
bozulmasi halinde elektrik carpmasina neden olabilir.

/\ DIKKAT

Uniteyi yanici gaz sizintisinin olabilecegi bir yere kurmayin. Gaz sizintisi olmasi ve bu gazin iinitenin gevresinde toplanmasi durumunda yangin gikmasina neden olabilir.

Kurulum, yeniden kurulum ve sogutucu pargalarin onarimi igin gergeklestirilen boru tesisati ¢alismalari sirasinda sogutucuyu serbest birakmayin. Sivi sogutucuya dikkat
edin, ayazlamaya neden olabilir.

Bu cihazi gamasir yikama odasina ya da tavandan vb. su damlayabilecek baska yerlere kurmayin.

Keskin aliiminyum finlere dokunmayiniz, yaralanmalara neden olabilir. )

Bosaltma boru tesisatini kurulum talimatlarinda agiklandigi sekilde gergeklestirin. Bosaltma miikemmel sekilde gergeklesmezse su odaya girerek mobilyalara zarar verebilir.

SOV GOeeeeee & SSSee & VLYYV

Bakim islemlerinin kolayca yapilabilecegi bir kurulum konumu segin.

Oda klimasina gii¢ kaynagi baglantisi.
3 x 1,5 mm? tiir isareti 60245 IEC 57 ya da daha agir kablo olan gii¢ kaynagi kablosu kullanin.
Klimanin gii¢ kaynagdi kablosunu ana elektrik sebekesine asagidaki yontemlerden birisini kullanarak baglayin.
Gli¢ kaynagi noktasi acil durumlarda gliciin kolayca kesilebilmesi igin kolaylikla erisilebilir bir yerde olmalidir.
Baz Ulkelerde bu klimanin kalici olarak glig kaynagina baglanmasi yasaklanmistir.
1) Gug kaynaginin prize elektrik fisi kullanilarak baglanmasi.
Prize baglamak Uzere toprak uglu onayl bir 15/16A elektrik fisi kullanin.
2) Gug kaynaginin kalici baglanti igin bir sebeke kesiciye baglanmasi.
Kalici baglanti igin onaylanmig bir 16A devre kesici kullanin.
Minimum 3,0 mm temas araligina sahip bir ¢ift kutuplu anahtar olmalidir.

/
e

Kurulum iglemleri.

Kurulum iglemlerini gergeklestirmek igin iki kisiye ihtiyag duyulabilir. J

101 mm

Sokuldugunda

bosta tel olmamali
t (kablolar
arast bosiu

mekan baglanti
terminal paneli

5 mm veya
daha fazla

=B Unites—‘l
e

D]
D

Z73 -—IAUmtesil

Tletken iletken
tamolarak  'ekenfaZa o giarai
sokulmali S sokulmamig

K) [KABULET | [ YASAK | [ YAsAK |

/\ UYARI

g Ekipman dogru sekilde topraklanmalidir

3,0 mm temas bosluguna sahip olm.

® Not: izolasyon Aygitlari (Baglanti kesme araci) en az

Giig Kaynag! | | i¢ mekan ve dis mekan
Kablosu Baglanti kablosu
izolasyon | |B i¢ Mekan (| A i¢ Mekan
alidir. Aygitiari Unitesi Unitesi

® Topraklama kablosu Sari/Yesil (Y/G) renginde ve giivenlik
nedeniyle diger AC kablolarindan daha uzun olmalidir.

v
BORU TESISATI iZOLASYONU

1. Boru baglanti kesimlerindeki izolasyonu liitfen ig Mekan/Dis Mekan Unitesi Kurulum Seklinde agiklandigi gibi
gerceklestirin. Litfen izole edilmis boru tesisatin sonunu sararak suyun boru tesisati igine girmesini engelleyin.

2. E@er bosaltma hortumu ya da baglanti boru tesisati bir odada bulunuyorsa (damlaciklarin olusabilecegi) lutfen 6mm
ya da daha fazla kalinlikta POLY-E KOPUGU kullanarak izolasyonu arttirin.

BORU TESISATININ KESILMESI VE AGZININ GENISLETILMESI

1. Litfen boru kesici kullanarak kesin ve ardindan kalan gapaklari diizeltin.

2. Capaklari rayba kullanarak temizleyin. Eger capaklar temizlenmezse gaz kagag: olusabilir.
Boru tesisatinin ucunu asagi dogru tutarak metal tozlarin borunun igine kagmasini énleyin.

3. Litfen boru agzi genisletme islemini konik civatayi bakir borularin Ustiine yerlestirdikten sonra yapiniz.

Boru

1. Kesme 2. Capaklari temizlemek igin

Rayba Demir
@ o, Gubuk SSs

S
Kelepge kulpu

Kulp Demir

Kelepge Cubuk
Cekirdek +

0-05mm
+

4
? Kirmizi ok isareti Bakir boru

3. Genigletme

M Uygun Olmayan genisletme ll

ﬂ ﬁ ﬁ.ﬁ ﬁullﬁ W
Egik_Yiizey CatlakyEsit kaliniikta
hasarli degil

Uygun sekilde agiz genisletildiginde agzin ig
kismi esit sekilde parlayacak ve esit kalinlikta
olacaktir. Genisletilmis kisim baglantilarla temas

halinde oldugundan genisletme isleminin ardindan
dikkatlice kontrol edin.

EN iYi KONUMUN SEGILMESI

(“En iyi konumun segilmesi” kesimine bakiniz)

DIS MEKAN UNITESININ KURULUMU

® Eniyi konumun segilmesinin ardindan, ig Mekan/Dis Mekan Unitesi Kurulum Sekline gére kuruluma baglayin.

1. Uniteyi somunlu civata (10 mm) kullanarak beton ya da sert bir gergeve (izerine A B
yatay olarak sabitleyin. i o

2. Gatiya kurulum yaparken litfen kuvvetli riizgar ve depremler dikkate alin. T
Lutfen kurulum standini civata ya da civi kullanarak saglam bir sekilde sabitleyin.

Model A B C D

CU-2E12***, CU-2E15***,
CU-2E18***, CU-2RE15™**,
CU-2RE18***

540 mm 18,5 mm

(D o]
ol _ 17
D

P P
I I
I I
I I
I I
| |
[ |
] ]
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BORU TESISATININ BAGLANMASI

(Boru Tesisatinin ig Mekana Baglanmasi ) |

Fazla sikigtirmayin, fazla sikistirma gaz sizintisina
neden olabilir.

Litfen boru agzi genisletme islemini konik civatayi (tiip tertibatinin
birlesen boliminde bulunur) bakir borularin tstiine yerlestirdikten
sonra yapiniz. (Uzun boru tesisati kullaniimasi durumunda)

Tork
[18 Nem (1,8 kgfm)]
[42 Nem (4,3 kgfem)]
[565 N+m (5,6 kgfem)]
[65 N+m (6,6 kgfem)]
[100 N+m (10,2 kgfem)]

Boru tesisati boyutu
6,35 mm (1/4")
9,52 mm (3/8")
12,7 mm (1/2")
15,88 mm (5/8")
19,05 mm (3/4")

— 10 C—

Tork anahtari

Boru tesisatinin baglanmasi

® Boru tesisatini hizalayin ve konik civatayr parmaklarinizi
kullanarak yeterli sekilde sikin.

® Konik civatay! tabloda belirlenmis olan tork ile bir tork anahtari
kullanarak daha da sikin.

(Boru Tesisatinin Coklu Dis Mekana BaglanmaS|)

Boru tesisati uzunluguna karar verin ve ardindan boru kesiciyi kullanarak kesin.
Kenarlardan gapaklari temizleyin.

Boru agzi genisletme islemini konik civatayi bakir borularin Ustiine
yerlestirdikten sonra yapiniz. Boru tesisatinin merkezini valf ile hizaladiktan

sonra tabloda belirlenmis olan tork ile bir tork anahtari kullanarak sikin. Somun Anahtari

ya da Anahtar

v
EKIPMANIN BOSALTILMASI

BiR KLIMA KURULUMU GERGEKLESTIRIRKEN iC MEKAN UNITESI VE BORULARDAKI HAVAY| ASAGIDAKI
YONTEMLERI UYGULAYARAK CIKARTIN.

1. Bir dolum hortumunu, raptiye kullanarak dolum
takiminin Alt ve Ust kismi ile 3 yollu valfin servis
baglanti noktasina baglayin.

¢ Yikleme hortumunun ucunun raptiye ile servis

baglanti noktasina baglandigindan emin olun.
Dolum takiminin merkez hortumunu bir gek
valf veya vakum pompasi adaptoriiyle vakum
pompasina baglayin.
. Vakum pompasinin gii¢ anahtarini agin ve
gosterge ignesinin 0 cmHg (0 MPa)’'dan

—76 cmHg (-0,1 MPa)’ya hareket ettiginden

emin olun. Ardindan yaklasik 10 dakika boyunca

havayi bosaltin.

. Dolum takiminin Asagi ve Yukar! taraf valflerini
kapatin ve vakum pompasini kapatin. Yaklagik

5 dakika sonra gdsterge ignesinin hareket

etmediginden emin olun.

Not : SOGUTUCU GAZ SIZINTILARINI
ENGELLEMEK IGIN BU PROSEDURU
GERGEKLESTIRDIGINIZDEN EMIN OLUN.

. Dolum hortumunun vakum pompasi ve 3 yollu
valflerin servis baglanti noktasi ile baglantisini
kesin.
3 yollu valfin servis baglanti noktasi kapaklarini bir
tork anahtari yardimiyla 18 Nem’lik bir tork ile sikin.
. Her iki 3 yollu valfin de valf kapaklarini ¢ikarin.
Bir altigen anahtar (4 mm) kullanarak her iki valfi
da “ACIK” konuma getirin.
. Valf kapaklarini her iki 3 yollu valfe de takin.
* Gaz sizintisi olup olmadigini kontrol ettiginizden emin olun.

3 yollu valf Dis Unite

i¢Unite )/ rmm /[

Sivi yonu

[

3 yollu valf

w

3 yollu valf

—|_ &l Kapat

¢

N

Vakum pompasi
adaptori
J—\
Vakum
pompasi

o

[

~

©

® Eger gosterge yukaridaki (3 adimda 0 cmHg (0 MPa)dan —76 cmHg (-0,1 MPa)’ye hareket etmiyorsa asagidaki
islemleri gergeklestirin:

Eger baglantilar saglamlastirildiginda sizinti devam etmezse (3) adimdan devam edin.

Eger baglantilar saglamlastiriidiginda sizinti devam ederse sizinti konumunu onarin.

Kurulum ya da yeniden kurulum igin gerceklestirilen boru tesisati galismalari sirasinda sogutucuyu serbest birakmayin.
Sivi sogutucuya dikkat edin, ayazlamaya neden olabilir.

(DIS MEKAN BIRIMi BOSALTMA SUYU ATILMASI )

® Eger bir bosaltma dirsegi kullanilirsa {inite 3 cm’den
daha yiiksek olan bir standa yerlestirilmelidir.

® Eger Unite sicakligin pes pese 2 ya da 3 giin sifirin
altina distigu bir yerde kullaniliyorsa bosaltma suyu
donarak fanin dénmesi engelleneceginden bosaltma
dirseginin kullaniimasi tavsiye edilmez.

Hortumun kurulumunu suyun
duizgiin bir sekilde akabilecegi bir
aglyla gergeklestirin.

Bosaltma dirse§i —> @ Hortum

(PARGALARI KONTROL EDIN )

[ Kablolama hatasi

[ Guvenilir toprak teli baglantisi
[ Terminal vidasinda gevseme
[ TopraklamarToprak baglantis

[] Ufleme havasinda kisa devre
[ Sorunsuz bosaltma havasi akist

[ Guvenliisi yalitimi
[ sogutucu sizintisi

TURKGE

ACXF60-01230

MALEZYADA BASILMISTIR




Panasonic

ACXF60-01240

Amartovpeva epyaleia yla TiG Epyacieg Tomobétnong

oOUAWN =

KatoaBidt Philips

ANQASL

HAektpIk6 Spamavo, motnpotpunavo (870 mm)
EEaywviko KAelSi (4 mm)

TaANKO KAESi

Kéetng

7 TAO@avo

8 Maxaipt

9 AvixveuTrig Slappor| agpiou
10 Metpotawvia

11 Ogpuduetpo

12 Meyapetpo

13 MoAUpeTpo

14 PomokAeido
18 N-m (1,8 kgf-m)
42 Nem (4,3 kgf-m)
55 Nem (5,6 kgf-m)

65 Nem (6,6 kgf-m)
100 Nem (10,2 kgf-m)
15 AvtAia kevoU
16 Katavopéag pétpnong

( NPO®YAAZEIZ AZOAAEIAT )

® Al0PACTE TPOOEKTIKA TIG aKOAOUDEG "TIPODYAAZEIZ ASOAAEIAL" miptv ammo TV £yKATACTACH.

O NAEKTPIKEG EPYATIEC TIPEMEL VA TTPAYHATOTTOIOUVTAL AMTd adEIOVX0 NAEKTPOAOYO. BEBAIWOEITE 0TI £XETE XPNOILOTIOINOEL TN GWOTH TAON KAl TO 6WOTO KUPIO KUKAWHA YIa TO HOVTENO

TIOU TIPOKEITAL VA EYKATACTADE.

Mpémel va akoAouBEiTe TIC TIPOEISOTOIRTELG TTOL UTTAPXOLV £5W YIAT TO GNUAVTIKO TTIEPIEXOUEVO TOUG £XEL OXEON LE TNV A0@AAELa. H onpacia KaBe xpnolpomoloupevng évOeing sivat

OTIWG PAIVETAL TTAPAKATW.
H eopalpévn eykataotaon Aoyw mapdPAepng Twv odnytwv Ba mpokaéoel TpavpatiopoUs 1y {nHiég, n coBapdtnta Twv omoiwv Tagivoueital pe Baon Tig mapakdtw evieifelg.

/\ NPOEIAOMOIHZH

AuTA N €vSe§n umodnAwvel tnv mBavoTnTa MPOKANGNG BavaTtou 1} 6oBapol TPAUUATIGHOU.

/\ NPO3OXH

AuTh n €vdeign umoSnAwvel Tnv mMBavoTNTa MPOKANONG TPAUMATIOHOU 1} UNIKHG {NIAG povo.

O1 08nyieg ToU TTPETEL VA AKOAOUBIOETE KATATACOOVTAl CUHPWVA HE T GUUBOAA:

® S0OpBONO pe dompo @OvTo Mou SnAwvel aTolyeio mou givat ANTATOPEYMENO.

o e

SUMBONO pE OKOUPO POVTO TTOU SNAWVEL OTI TIPETTEL VA YiIVEL N EVEPYELQL.

® KAvTe 10 TeOT yia va emBeBaiioeTe 6Tt Sev £xel A\ABEL XWPA AVWHANIC META TNV EYKATACTAON. TN OUVEXELQ, EENYAOTE OTO XPOTN TN A€IToupyia, T @POVTISa Kal Tn cuvTripnon, 6Twg
avagépovtal 0TI odnyieg.
Mapakaleiote va umevBUNICETE GTOV TEAATN VAl KPATAOEL TI 08NYiEC XPrioNG Yiat LENOVTIKY avapopd.

-

/\ NPOEIAOMOIHEH A

Mnv tomoBeteite Tnv e§wTepIKr povAda Kovtd oe kdykeha pmaikoviov. Otav eykabioTate povada KAUaTIoTIKou otn Bepavta Ynhou KTipiov, éva maudi Pmopei va oKapQaAwoel Tavw
0TNV e§WTEPIKN HOVASA KAl VO TIEPATEL GTO KAYKENO TTPOKAAWVTAG aTUXNHa.

Mn xpnotporoteite pun mpoPAemdpevo kahwdio, Tpomomoinpévo KaAws1o, koo kaAwdio 1 kaAwdio mMpoéktaong yia v Tpogodoaia. Mn potpdlete Tnv idia mpila pe AAEG NAEKTPIKES
OUOKEUEC. TUXOV KOKI| ETTAQN, KAKN HOVWON ) UTEPEVTAON PIopEi va mpokahéoel nAektponAngia iy upkayid.

OAHTIEZ ETKATAXTAZHZ (EEQTEPIKH MONAAA)

(

EMIAOIH THX KAAYTEPHX OEXHY TONOGETHIHE )

EZQTEPIKH MONAAA |

[ Av tomoBemBei éva okénaoTtpo mavw ané T povada yia va Ty mpooTatéyel amd Ty nAakr aktivoBolia rj  Bpoxr, TPOTEXETE va PNV PMoSIoTED

n akTivoPBolia BepudTNTAG ATO TO GUHITUKVWTH.

[ Aev 6a npémer va umdpxet {wo 1y puTo, To omoio va ennpedletat amd Ty aneheuBépwon {eotol agpa.

[ Tnpriote ic anooTtaoel; and toixoug, opogr, mepipEatn 1 GAa eumodia, dnwe umoSeikvUOVTaL ME Ta BEAN.

[ Mnv tomobeteite epmddia mou pmopouv va mpokahéaouv BpaxukukAwpa Tou amoBaldpevou aépa.

[ Av 1o prikog Tou owhrjva ivat peyaluTepo amd [1o urikog Tou cwhrjva emmpocBetng mapoxng agpiov], Ba mpénel va mpooTedei emmiéov

QVTIPUKTIKO, OTwg Seixvel o mmivakag.

MeéyeBoc Mikoc ENdX. | Méy.ouvohiké | Méy. | Mpbobetn moodtnta Tuvdedepéva eaptripata | MoooT.
ouMvwonc (m) HAKOG urikog VYOpETPO | POPTWONG agpioy
(m) (m) (m) (g/m)
Apo | vyoo | sm/ 3m/ 1
9,52 mm 6,35 mm | eowtepik | ecwtepikr 30 10 15 ’ i
3/8) | (/4 | uovéda | povasa lwvia anopporic
Shueioon: - Ageooudp gykataoTaong mou
(1) To prKoC SwARVWONG TNC piag v\ TIPETIEL VA OYOPAOETE ()
Hovadag pmopei va emekTadei wg
Ta 20 pétpa. QOTO00, TO GUVOAIKS |
Hrikog owhrvwong Sev mpémet va
umnepPaivet Ta 30 pétpa.
(2) Av 70 prjkog umepPaivel ta 20 pétpa, ~1

mipémel va TpooTedei YUKTIKO 159
ava pétpo.

Koo tpogpodoaiag pevpatog (X)

KaAwsio ouvdeong (%)

—NpooBeTo AdoTixo amoxéteuong (%)

* Hmapouoa eikéva éxel povo Shiviwon Meupdc ypo (4

EMEENYNTIKO XAPAKTHPA.

S wAjvwon Meupdg agpiou (X)

Mnv 8évete To KahwS10 MaPOXNG PEVHATOG O€ pia oToifa avd Séatpo. Mmopei va cupBei pn Guacloloyikr avénon g Beppokpaciag oTo KAaAWSI0 TAPOXIG PEUMATOC.

Mnv e10dyeTe Ta SaXTUNG 0ag rj omoloSAMOTE GANO QVTIKEIpEVO péoa oTn povdda. Ta pépn MEPIOTPEPOVTAL e MEYGAN TaxUTNTA KAl HITOPE( VO TIPOKAAEGOLV TPAUHATIONO.

Mn kaBeate Kat unv Badilete mavw ot povada yiati pmope( va méoeTe.

Kpatijote Tic MAaoTikég 6akoUAEG (Tng ouokevaciag) pakpid amd pikpd maidid, yiati pmopei va TpookoAARGOUV 0T pUTN 1 TO GTOUA KAt Va IPOKAAEGOUY ac@uia.

‘Otav eyKaBIOTATE ) PETAKIVEITE OE Véa BEon éva KMUATIOTIKO, HNV AQIVETE OMOIAdHTTOTE OUGIA EKTOC amd TO KATOVOHACOUEVO YUKTIKO, TL.Y. a€pa KAT, va avapixBei péoa 6To KUKAwpa
YUENG. H pi€n aépa k.TA. Ba pokaAéael pia pn kavovikr upnAr Tieon 0To KUKAwHA YuEng kat Ba éxel we amoTéAeopa €Kpnén, TPAUHATIOUO K.TA.

Mnv mpooBEoETE i} aVTIKATAOTHOETE TO YUKTIKS pE SlapopeTikd amd Tov kabopiopévo Tumo YukTtikoU. Mmopei va mpokAnBei {npid oTo mpoidy, prién Kat TPAuHATIOHOG, KATT.

® [0 70 HovTéNO R410A, XpNOIHOTOINOTE T CWAVWON, To Ta&IHAd1 GTOHIOU Kal Ta EPYAAEIa KATAOKEUNG OTOpiou TTou poPAémovTal yia To YukTIKO R410A. H xprion umdpyouoag (R22)
owArvwong, magipadiol oTopiou Kal EPYONEIWV KATAOKEUNG OTOHIOU umopei va mpokahéoel acuvrBlota uPnAr Tmieon 0Tov KUKAO TOu YUKTIKOU (CwAvwon) Kat VOEXOMEVWE va
08nynoeL og €Kpnén Kal TPAUUATIONO.

® To mayo¢ Twv XaAKOOWAN VWY TIou XpnotpomolovvTal e To R410A mpémet va uriepPaivel Ta 0,8 mm. MoTé pnv xpnotuomoleite GwARVeG XaAkoU AemtdTepoug amod 0,8 mm.

® H moodtnta umoleimdpevou Aadlou gival TPOTIUOTEPO va givat PikpdTEPN amd 40 mg/10 m.

ZntAoTE ano Tov 0UCIOSOTNHEVO AVTIIPOOWO 1} KATTOIOV EISIKO Va KAVEL TV EYKATACTACH. AV N} YKATACTAON TTOU £YIVE a6 Tov XpoTn eival es@alpévn, Ba mpokahéael Slappory
vePOU, NAekTpomAngia 1 mupkaytd.

MpayHaTOMOIAOTE TNV EYKATACTAON aKOAOUBWVTAG EMAKPIBWG QUTEC TIC 0dnyieq eyKatdotaong. Av n £yKatdoTtaon eival ENATTWHATIKY, Wmopei va mpokAnbei Siappory vepou,
nAektpomAngia i pwTIA.

XPNOWOTOIOTE Ta TTAPEXOHEVA EEAPTAHATA KAl T EYKEKPIUEVA AVTAANAKTIKA Yia TNV eyKataoTtacn. Alagopetika 6a mpokAnbei mtwon g cuokeung, Siappor) vepou, mupkayld f
nAektpomAngia.

EYKATQOTHOTE T OUOKEUN Ot éva 0Tabepd Kat OKANPO OnpEio TOU va UMopEi va avTEEEL TO BAPOC TG OUOKELNG. Av ) avtoxn} Sev EMAPKE( 1} n eykatdoTaon Sev Yivel owoTd, To 0eT Oa
TEOEL Kal 60 TTIPOKANETE TPAUUATIGHOUG.

Ma v nAekTpIkn epyacia akoAouBeioTe To £BVIKS MPOTUTO KAAWSIWONG, TIG EBVIKEC PUBUIOTIKEG SladIkaoieg kat auTéC TG odnyieg eykatdataonc. Mpémet va xpnotpomoindei avefaptnto
KOKAwpa kat Tipida. Av n IKavoTnTa Tou NAEKTPIKOU KUKAWUATOG Sev emapkei i) umdp&el BAGPN otnv nAekTpikn eykatdaotacn, Ba mpokAnBei nhektpomAnéia iy mupkayld.

Mn xpnotpomnolgite SUVSETIKO KAAWSIO yia KaAWSI0 CUVEEDNC ECWTEPIKNG / E§WTEPIKNE povAdag. XpnaotpomorjoTe To mpoPAendpevo KaAWSI0 CUVEEONC ECWTEPIKNC/EWTEPIKNG HOVASaG
oUpeWva TIC o8nyiec &) SYNAEEH TOY KANQAIOY ETHN EZQTEPIKH MONAAA Kl 0pi€Te KaAG TN OUVEECN E0WTEPIKAG / E§WTEPIKTC MOVASAC, ZUVGEDTE GPIXTA Kall G£0TE TO KaAWSIO
£101 WOTE Kapia e§WTePIKA SUVapN va unv éxel aVTIKTUTIO TAVW OTO TEPHATIKO. Av n 6UVSEDN 1) N oTepéwaon Sev eival TéNela Ba mpokAnOei B¢ppavon f mupkayla otn cuvSEoH.

H kohwdiwon mpénel va ivat kKatdAAnAa puBHICHEVN, WOTE TO KAAUHHA TOU Trivaka ENéyxou va €xel TomoBeTnOei owoTd. Av To KAAUMA Tou Tivaka eEAEyXou Oev eival TEAEID OTEPEWEVO,
Ba mpokAnBei mupkaytd ri nAektpomAnéia.

H ouokeun autr mpémel va ival YeElwpévn Kat cuvioTatal Bgppd va eyKataoTadei Pe autoOpaTo SIakOmTn NAEKTPIKOU KUKAWHATOG yia TV mepimtwon Stapporig Te yeiwong (ELCB: Earth
Leakage Circuit Breaker) rj pe Siatagn mpootaciag pevpatog diapporig (RCD: Residual Current Device). AN, prmopei va mpokAnBei nAektpomAngia Kat mupkaytd o mepintwon BAARNG
Tou e§omAiopov 1 BAABNG 0T povwon.

1. AQaip£0Te To METOANKS KAAUpHA Tou THivaka eAéyxou amd T povada xalapwvovtag SVo
Bidec. Ké\uppa Mivaka ENéyxou

2. TUvdeon kalwdiou 0TV TPoYodoaia PEVHATOC HECW CUOKEUNG amopdvwong (Atldtagng
anoouvdeong).
® SUVOLOTE TO EYKEKPIUEVO, EMKAAUUHEVO HE TTOAUXAWPOTIPEVIO KAAWSI0 TApOXNiG IoXU0G

3 x 1,5 mm? mpodiaypagrg tommou 60245 IEC 57 1} BapUitepo KAOAWSIO OTOV TEPUATIKO
mivaka, kat ouvS£oTe To AANO Akpo Tou kaAwdiou aTic Atdtagng amoovvdeonc.

3. To kaAwd10 oUVSEONG HETAEU TNG EOWTEPIKAG KAl TNG EEWTEPIKNAG Hovadag pémel va givat
EYKEKPIUEVO EVKAPTTTO KOAWSIO HE EEWTEPIKT HOVWON a6 TOAUXAWPOTPEVIO Kat Slatopr)
4x 1,5 mm? ovopaciag Tumou 60245 IEC 57 /| aviiTePNC KaTtnyopiac.

4. TuvdéoTe To KaAWSI0 TPoYodoaiag Kal To KAAWSI0 CUVEECNG AVAUESA OTNV ECWTEPIKN Kal
Vv e§WTEPIKA HOVASA CUUPWVA HE TO SIAYPApHa.

| AKPOSEKTEG TNV ECWTEPIKT| povada |

Xpwpata aywywv (KaAwsdio cuvdeonc)

(KaAwS1o tpopodoaiag pevpatog)

TEPUATIKA OTIG HOVWTIKEG CUCKEVEC
(S1ataéng amoouvdeonc)

(MONAAA A) (MONAAA B)

5. Ac@alioTe To KaAwS10 Tapoxnig LoxVOG Kat Ta kKaAwdia ouvSeong mavw oTov
Tivaka ENéyXou PE TO OUYKPATNTH.

6. BdATe TO KAAUpHA TOL Tivaka EAEYXOUL OTNV apxIKr Tou Béon pe T Bida.

7. Na anattioelg amoyupvwong Kalwdiwv kat ouvdeong, avatpé&te oTo
S1aypappa TG EIKOVAG.

AMOTYMNQ3H b Nivaxac \ Monc, YnepBohkf  Mnnkfipng
kamaglay abvbeang eowtepikiic / ecaywyi ecaywy eoaywyn
KAAQAION, E EEWTEPIKAG aywyol aywyol aywyos
ANAITHZEIZ £ uovadag
SYNAESHE H Smmi
Na pny uniéipyet ENe6Bepo TEPIOOOTEPO

oUppia brav eicéyetal

(anéotaon petagh
5

AMOAEKTO | [AMATOPEYETAI| |AMATOPEYETAI

Karta  SidpKkela TG yKatdoTaong, EYKAtaoToTe TN OwAVWon Tou PUKTIKOU owoTd mptv BéoeTe oe Aertoupyia To cupmieoTr. H Aertoupyia Tou oupmeoTh Sixwe otepéwon g
owArvwong Pougng kat Twv BarBidwv oe avolktr Bon Ba mpokahéoel avappdenon aépa kat aguatka uPnAr Teon oto KUKAwpA Yugng kat Ba odnyroel o€ ékpnén, TPAUUATIOUO KATT.

Kata m Sidpkela e Sladikaciag eKKEVWONG, OTAUATACTE TOV CUUTIEDTH TPV a@aIpéceTe TN cwAivwon Yogne. Agaipeon ¢ owArivwong YUENG evi) 0 CUNTIEDTHG BpiokeTal oe
Aerroupyia kat ot BaABideg ival avolkTég Oa mpokaAéoel avappdPnaon aépa, Un Kavovikn upnAi mieon oto KUKAwpa YuENG kat Ba éxel we amoTéAeopa €KpnEn, TPAUUATIOUO KATT..

Toi€te To magipadt avadimiwong pe pomdkAeISS cup@wva pe TNV MpoBAemdpevn puéBodo. Av To magipadt avadimwong ogitel umepBolika, evéxetal va omdoel n avadimwon petd and
HeydAn mepiodo Kat va mpokAnBei Siappor} agpiou YukTikoL péoou.

Méetd tnv oAokAripwon TG eykataotaong, PePaiwbeite 6Tt Sev umdpyer Slappor) Tou agpiou YUKTIKOU. KATL TETOI0 pmopei va Snptoupyrnoel To§IKA aépla GTav To PUKTIKO péco EpXeTal
O ENMOAPH UE PWTIA.

E€aepioTe av umdpyel Slappor| PUKTIKOU agpiou Katd T Aertoupyia. Katt Tétolo umopei va Snpioupyrioel To§ikd aépla 6Tav To YUKTIKO HECO EPXETA OE EMAP HE PWTIA.

AUTOG 0 EEOTNOHOG TTPETEL va YelwBEl owoTd. H ypappn yeiwang Sev mpémel va ouvSebei oe owArva agpiou, CWAva vepoU, Ypappr Tou aAEEIKEPAUVOU 1) TOU TNAEQWVOU. ANIWG, UTTOpPET
va mpokAnBei nhektpomAnéia og mepintwon BAAPNC Tou e€omhiopo i BAGBNG otV pévwon.

/\ MPOZOXH

Mnv eyKataoTAoeTe Tn povada o onpeio, dmou umdpxel MBavATNTA S1apPONG EVPAEKTWY AEPiWV. T€ TEPIMTTWON TTOU CUCCWPEVOVTAL YOPW a6 TN povada aépla amd Slappory, pmopei
va POKANOE( TupKaytd.

Mnv emrpépete Tn Slappor] YPUKTIKOL LypoU KaTA TN SIAPKELD TWV EPYACILV CWARVWONG YIA TNV EYKATACTACN KAl TV EMAVEYKATAGTAGN KAl KATA TN SIAPKELR EMOKEVNG TWV
£§apTNUATWV YUENC. MPOCEXETE KATA TO XEIPIOHS TOU LYPOU PUKTIKOU MECOU, UITOPE( VA TIPOKANEDEL KPUOTIAYAHATAL.

Na pnv eYKATaoTHOETE QUTAV TNV CUOKEUK| 0 TAUCTAPLO 1) AN TomoBeaia 6o Umopei va oTagel vepd amd To TaBavy, KT\

Mnv ayyiCeTe T0 KOPTEPS ANOUIVEVIO TITEPUYIO, TA KOPTEPA UéPN UMTOPEL VAl GAC TPAUHATIOOUV. @

MpaypatomoloTe T cwAVWon amoppor OMwe avagépetal oTi odnyieg eykatdataong. Av n cwhijvwon amoppor|¢ Sev eival TéAela, vepd pmopei va S1eloduoel 0To SwudTio Kat va
KOATAOTPEYEL Ta EMMA.

QO VVVL OO S S e Seeee & V0V

la v TomoB£Tnon, emAEETe €va onpeio pe 0KoAN TPOGBaoN yia Tn cuvTHENON.

T 0UV8E0N TOU TPOPOSOTIKOU GTO KAIHATIOTIKS.
Xpnotpomotiote KaAwsd1io mapoxng 1oxvog 3 x 1,5 mm?2 mpodiaypagnic Tomou 60245 IEC 57 fy Bapitepo kardSio.
ZUvSEOTE TO KAAWSIO TTAPOXG TOU KMATIOTIKOU HE TNV TTAPOXT) XPNOIHOTOIWVTAG pia amd Tig mapakatw pebodoug.
To onpeio Tpo@odoaiag pevpatog mMPEMel va gival E0KoAa TPOGPRACIHO, WOTE VA PMOPE( Va YIVETAL AMOCUVSEDN O TEPIMTTWON EKTAKTNG AVAYKNG.
Z€ PEPIKEC XWPEC, N HOVIUN GUVEETN aUTOU TOU KAUATIOTIKOU HE TNV TTAPOXT| PEUMATOC amayopeveTal.
1) ZUvSeon TG mapoxr NAEKTPIKOU PEVHATOG KE TO KOUTi XpnotpomolvTag pia mpila.
Xpnotpomotjote pia eykekpipévn mpia 15/16A pe yeiwon yia tn cUVSEon He TN CUOKEUN.
2) Z0Ovdeon NG MAPOXNC PEVHATOC HE AOPANELQ YIa HOVIHN CUVSEDT.
XPNOIHOTIOIOTE £vav EYKEKPIHEVO SIOKOTTN KUKAWHATOG 16A yia Tn péviun ovvdeon.
Mpénel va givatl SmoAKAG SlakomTng pe Sidkevo TouhdxioTtov 3,0 mm.

/
e

Epyaoieg eykataotaong.
Mmopei va xpelacBolv Vo dtopa yia T epyasia TG eyKatdotaonc. J

KaAwBiwy)
L
/\ MPOEIAOMNOIHEH
Kahadio tpogpodosiag KaAid10 0wTepIKrg
. . . B . pEUpaTOg & eEWTEPIKNG GUVEEDNC
Autdg o e€onmNiopdg mpémel va yelwBei owoTd. 1 1 1
® Ynueiwon: H cuokeur amopévwong (Aldtaéng amocuvseonc) Ba “gs‘;‘:;:}'z‘ i;’g/‘;g:g ﬁ’é‘\’gg&“ﬂ

TIPETEL Va £XEL AMTOOTAON HETAEY EMAPWV TOUAAXIOTOV 3,0 mm.
® KdaBe yeiwon Oa éxel xpwpa Kitpvo/Mpdoivo (Y/G) kat va givat
HakpUTEPN armod To kaAwdio pevpatog AC yia Adyoug acpaleiog.

v

1. TomoBetrioTe BeppOOVWON OTO TUAKA CUVSECNG TNG CWANVWONG OTIWG UTTOSEIKVUETAL GTO SIdypappa TormobEtnong tng
£0WTEPIKNG/EEWTEPIKNAG HOVASAC. TUNIETE TN HOVWUEVN CWARVWON HE TAWVa yia va anoTpEmeTe Ty Sieioduon vepou.

2. Av ol OWAVEG amopporiG 1} cUVSECNC BpiokovTal Og ECWTEPIKO XWPO (0oL evdéxeTal va Snuioupyeitat uypormoinon),
avénote tn Beppopdvwon pe POLY-E FOAM maxoug 6 mm 1y peyahdTepou.

MH KAI ANAAINAQZH ZQAHNA

. Koyte T owhrjva pe Tov KOYTN CWARVWVY Kal aQatpECTE Ta Ypédia.
. Xpnotpomolrote epyaleio HeyEBUVONG TPUTIWVY yia va apaip£aeTe Ta ype(ia. Av Sev apaipeBolv Ta ypélia, eviéxetat va umapéel Siappory agpiou.
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TupIoTE TO AKPO TNG GWAIVWONG TTPOG TA KATW YA VA ATOQUYETE TV EICKWPNON PIVICUATWY HETAANOU P€TD OTO GwARva.

. AnpoupyrioTe Ty avadimwon agou mepAoeTe To Magiadt avadimwong aToug XAAKOOWATVES.
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ENIAOMH THXZ KAAYTEPHXZ OEZHX TOMOOGETHXZHZ

(Avatpé€re otnv mapaypago "EmAoyn tn¢ kaAUtepng 0£on¢ TtomoBétnonc”)

EFKATAXTAZH THXZ EZEQTEPIKHZ MONAAAX

® A@oU eMAEEETE TNV KOAUTEPN B€0N, APXIOTE TNV EYKATACTAON CUHPWVA pe To Aidypappa Eykatdotaong Eowtepikric/ EEwtepikng
Movadac. A B
1. TonmoBetrioTe TN Hovada G BAon Ao PMETOV I O OTEPED TAQICIO e PIMOLAOVIA i o i
kat ma€ipddia (@ 10 mm). P r“ P r“ i
2. Ze mepimtwon TomoBETnong og 0Téyn, AABETE UTTOYPN TNV EVTACH TWV AVEPWY Kal TO T T T
EVOEXOUEVO CEICHWV. : ! : !
STEPEWOTE KANA TN BAon TOMOBETNONG XPNOILOTIOVTAG MITOUAGVIA 1) KAPPLA. | ! | ! o
I I
Movtého A B C D : ! : !
CU-2E12#*, CU-2E15%*, L Lo

CU-2E18***, CU-2RE15***, 540 mm

CU-2RE18***

18,5mm
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2YNAEZH THZ ZOANHNQXHX

Mn o@iyyete umepBoikd, n unepBolikr GUCPIYEN pmopEi va
Tipokahécel Slappor agpiou.

(ZUvéscn Tou ZwArva pe Tnv Ecwtepikn povada ) |

Anpoupyriote avadimwon Hetd Tny Tomobétnon Tou magipadiol avadimwong

(Bpioketal 0To onpeio cUVOEDONG TOU CUYKPOTAHHATOG CWARVWONG) OTO MéyeBog owhivwong Pom

XAAKOOWARVa. (Z€ TEPIMTWON CWARVWONG HEYAAOU HRKOUG) 6,35 mm (1/4") 118 Nem (1,8 kgfom)]

Z0Uvdeon TG owArvwong 9,52 mm (3/8") [42 N-m (4,3 kgf-m)]

e E y . A . . .
UBUYPAUMIOTE TO KEVTPO TNG CWAHVWONG KAl OQIETE EMOPKWG TO TTAgIASH 2.7 mm (1/2) 155 Nern (5.6 kgfom)]

avadimwong He To XépL.

® SuvexioTe va o@iyyete 1o MASIHAS! PAAVTIAG [E TO POTTOKAEISO PEXPL TV 15,88 mm (5/8") [65 N-m (6,6 kgf-m)]

19,05 mm (3/4") [100 N-m (10,2 kgf-m)]

TIPOPBAENOUEVN POTIT) TTOL AVAYPAPETAL OTOV TTIVOKA.

(XUvéscn Tou TwArva pe MoMamf E§wtepikn )
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Pomokheiso

METPrOTE TO AMAITOUNEVO MKOG TOU CWARVA Kal KOYTE TO OWANRVA HE TOV KOPTN.
AgaipéoTe Ta ypéQla amd To AKPo KOTIAG.

Anpoupynote avadimwon agov epdoeTe To magipadt avadimwong (Bpioketal otn
BaABida) oto xaAkoowArva. Kevtpdpete To cwArjva oTi¢ BarBideg kat, 0Tn cuvéxela,
0@i€Te e TO POTTOKAEISO £wC TNV TTPOBAENOUEVN POTTH TTOU AVAYPAPETAL GTOV TTIVAKA. Kewsi

v
4 EEAEPQXH TOY EZONAIZMOY

OTAN KANETE THN EFKATAZAZH ENOX KAIMATIZTIKOY, BEBAIQOEITE OTI EXETE EKKENQXEI THN EXQTEPIKH MONAAA KAITOYX
SOAHNES AMO TON AEPA pe tnv akdhoubn Siadikaaoia.

1. Tuvdéote éva owhrjva eopTIoNG pe Beddva mieong otn
XapnAn Kat YPnAr TAEUpd EVOG OUOTAPATOC POPTIONG
Kal 0To 0TOpI0 €aywyng NG 3-08ikr¢ BarBidac.

® Befawbeite yia n 0UVSECN TOL AKPOU TOU CWAR VA
POPTIONG P TN BeAOVa TTEONG 0TO OTOMIO EEAYWYNG.

. ZUVGEOTE TOV KEVTPIKO EUKAUTTO CWANvVa TOU
OUOTHUATOG POPTIONG OE AvVTAia KEVOU PE
avemniotpo@n BaABida ry mpooappoyéa avtAiag kevou.

. Evepyomoiote tnv avtAia Kevol e To Stakomtn Kat
BePaiwdeite OTL N BEAGVA TOU LETPNTH HETAKIVEITAL ATTO
0 cmHg (0 MPa) og -76 cmHg (- 0,1 MPa). Xt ouvéxela,
ouveyioTe v e§aépwon yia mepimou 10 Aemtd.

. K\eiote 11 BaABideg Tng XapunAng kat YYPnArg mAeupdg
TOU OUOTAHATOC POPTIONG KAl ATEVEPYOTTOINOTE TV
avThia kevou. BeBaiwBeite oti n BeNdva Tou peTpNTh
€V PETAKIVETAL PETA OO 5 AemTd Tepimou.
2npeiwon : AKOAOYOHETE OMNQOXAHMOTE AYTHN

TH AIAAIKAZIA TIA NA ATTOOYTETE TH
AIAPPOH WYKTIKOY MEZOY.

. ATIOOUVS£0TE TOV EUKAUMTO CWARVA POPTIONG and
NV avtAia KevoU Kat amod To OTOMIO EEaywWYNG TwV
3-081Kwv BaABidwv.

. Zpite pe pomOKAEISO TA TWHATA OTO OTOUIO
£€aywyng tne 3-081kr¢ BaABidag og porry 18 Nem.

. A@aip£oTe Ta MOPATA Kat Twv SU0 3-081KWwV BaABiSwv.

3-081kr BaABida E€wtepikn

Eowtepikh W / Movdda
Mevpd
vypou

3-081kr| BaBida

n

w

Ecwtepikn povada
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TomoBetrote kai Tic SVo BarBideg otn Béon "ANOIXTO"
XPnotpomolwvTag éva e€aywvikod KAeIdi (4 mm).

. TomoBetioTe Ta mwpata Kat Twv 800 3-081Kwv BaABidwv.
® ENéyte omwodnmoTe yia Tuxov Slappoég agpiou.

o

® Avn BeN6va Tou eTPNTH Sev petakivnBei amo 0 cmHg (0 MPa) g ~76 cmHg (-0,1 MPa), oTo Briua (3, ektehéote Tv €€AC
evépyela:

Av 1| S10pPON GTAUATACE! GTAV CIEETE TIEPIGOOTEPO TIC GUVSETEIC TN CWARVWONC, GUVEXIOTE amd To Bripa (3.

Av n Stappor) ev oTapatoel dTav OIEETE TEPICTOTEPO TIG CUVSETELG, EMOKEVAOTE TO ONEIO TNG S1apPONG.

- Mnv eAeuBePWVETE YUKTIKO HECO KATA TIG EPYACIEG CUVOEDNG YIO TNV EYKATACTACN KAl TNV EMAVEYKATACTAON.

- NpooéxeTe KATA TO XEIPIOUO TOU LYPOU YUKTIKOU HECOU, MTTOPE( VA TIPOKAAEDEL KPUOTIAYAHATA.

(AHOPPI‘PH TOY NEPOY AMMOPPOHX THXZ EEQTEPIKHZ MONAAAZX

® Av XPNOIUOTIOIETE ywVia yia TNV amoppor), n Hovada

® Avn povada XpnotuomolEiTal O TiEploxN Omou n

Tip€nel va TomoBetnBei o€ Baon UPoug peyaAUTEPOU

J T,
amé 3 cm.
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EykataoTtioTe To owhijva pe
KAion €101 WOTE TO VEPS va
Oeppokpaaia kateBaivel kdtw and 0°C yia 2 3 peet opord.
OUVEXOUEVEG HEPEC, CUVIOTATAL VA LNV XPNOIUOTIOLEITE
ywvia yla TV armoppor, ylati To VEPO TTaywVel Kat
£umodiCel TNV MEPIOTPOP TOU AVEUIOTAPA.

Twvia anopporic —» @El’)mum’oc owhivag

=~ . A\ A ‘
AaBr o@yKTrpa . ZNHASI KOKKIVOU BENOUG vn owora,n

EMm@aveia B éxel OHOIBHOPEN YUAAGSA Kal To UNIKS

1. Kom 3. Avadimwon Ba éxet méyos. Enedn

2. Agaipeon ypeQiv

Gkporipé (AMTETaI OTOU ¢ eNEyEte

TIPOCEKTIKA TV EM@AVEd Tov.

>HMEIA EAEFXOY

|:| BpayukUkAwpa e€epxdpevou aépa
[ Ouarn por amoxétevong
[] A&émotn Beppopsvwon
I:l Aappor} YUKTIKOU LYpOoU

|:| NdBo¢ oTi¢ cLVEEDEIG

|:| A16moTtn ouvdeon Kupiag Kadwdiwong
[ Xahapétrta ot teppatiki Bisa

:l leiwon/Z0vdeon pe T yn

EAAHNIKA

ACXF60-01240

EKTYNQOHKE XTH MAAAIZIA
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